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A sajtószabadság megrendszabá- 
1yozása

Ha egy kormánylap napirenden kívül 
nagy elvi kérdéseket vet a szőnyegre, na­
gyon közel áll a föltevés, hogy azt nem 
egyedül a maga jó szántából teszi, hanem 
.magasabb inspiratio“ folytán, mely az 
által minden előkészület nélkül meg nem 
valósítható szándékok, tervek útját kívánja 
egyengetni s egyelőre tájékoztatni szeretné 
magát, mikép fogadná azokat a közhan­
gulat ?

Egy ily »ballon d‘essay“-t bocsát föl 
a .Hon“ tegnapi esti lapja, melynek meg­
előző két száma is tele volt már salamoni 
bolcseségii fejtegetésekkel ama théma fö­
lött, hogy mi a hivatását jól fölfogó sajtó 
tulajdonképi föladata? Ki is lyukadt a sa­
lamoni ítélet abban, hogy e föladat ne n 
más, mint szépen, kényelmesen követni a 
„laisser fair, laisser passer“ elvét, laj­
stromba szedni, de azt is csak jól megvá­
logatva, a mi történik s egyátaiában nem 
törődni vele, hogy helyes-e, a mi tör­
ténik.

Hát a közvélelem ebben másként Ítél, 
mint bölcs Salamon. Másként Angliában, 
másként Francziaországban és másként 
mindenütt, a hol a nyomdafestéket isme­
rik s úgy ismerik, hogy az mégis több 
valami, mint csupán a hatalmasok sze­
kerén1 k tengelyeire alkalmazandó kenőcs.

Ha botrányos du'goknak, inconveniens 
üzelmeknek jut tudomására a közönség, de 
ha csak egy feltűnőbb visszaélés is nyil­
vánosságra kerül: az az olvasó közönség 
azonnal hírlapjaihoz folyamodik, ha talán 
azokból bővebb informácziót szerezhetne 
magának a dolog felől; s ha nem találja 
benne, — kedvetlenül teszi le a hírlapot 
kezéből s elégülctlenül mondja: „a sajtó 
nem teljesiti föladatát.“

A közönség, e nagyszerű esküdtszék, 
mely csak lalkiismeretével, de azzal iga­
zan számol, megvárja a nyilvánosság leg­
hatalmasabb közegétől, hogy ha már érde­
kes, figyelemre méltó, buzdító példaként 
szolgáló dolgokat fölemlít, ne mellőzze hall­
gatással, a mi kifogásolandó, a mi meg­
rovandó, a mi elitélendő.

S valóban a sajtóra nem lehetne kel­
lemesebb föladat, mint mindig csak oly 
közleményeket hozni, melyek mindenkire 
kellemesek. Bizonyára ő szeretné legjob­
ban ezt az állapotot: kedveskedéseiért vi­
szont kedveskedésekre számíthatni, min­
denütt mosolygó arczezal jelenni meg, ta­
pasztalhatni, mennyire kedvelik, szeretik 
itt, ott és mindenütt, s mily kellemesnek 
találják társaságát.

De hát a sajtó, ha még oly független 
is, nem maga ura, hogy elszánhassa ma­
gát a kellemes mulattató, a hizelgő, az ud- 
varoncz szerepére. Vannak a sajtónak or­
gánumai, a melyekben elég lelki erő van 
erre is elszánni magukat s viselni e sze­
repet. a meddig kedvök vagy érdekök úgy 
hozza magával; de a sajtó, qua ilyen, soha 
nem aljasul ennyire. Részben követi, rész­
ben vezeti a hangulatot, bírál és előkészít 
eseményeket, hírnöke vagy krónikása an­

nak, ami naponkint történik, s ha Íté­
letet mond, kimondja azt absolut érvé- 
nyüeknek elismert törvények szerint, ami­
nők az igazság és morál évezredek által 
szentesitett törvényei.

Mit tehet a sajtó arról, hogy nem 
mindenki él e törvények szerint, aki a 
nyilvánosság terén forog? Mit tehet a 
sajtó arról, hogy bűnök, vétkek, hibák, 
mulasztások történnek a világon ? Azok­
nak fölsorolása bizonyára nem fog jól esni 
a bűnösöknek, vétkeseknek, hibásoknak és 
mulasztóknak. De ez nem lehet rá irány­
adó. A sajtó a szemünk előtt folyó élet 
óramutatója, nem irányozza, nem vezeti, 
nem sietteti, nem késleltetheti az időt, meg­
tette föladatát, ha híven jelzi. Az, hogy a 
számlapon oly órára is rá kell mutatnia, 
mely egyiknek-másiknak halálos órája tán, 
nem lehet rá ok, hogy azt átugorja. Vé­
gig kell mutatnia egymás után mind a 
tizenkettőt. S ha roszul jelez a mutató, 
még annak sem ő az oka, hanem az, hogy 
az óra bomlott.

Hát hiszen a magyar sajtó legjobban 
örült volna annak, ha világgá kürtölheti, 
hogy Magyarország nagy, lelkes, magasz­
tos eszmék korát éli, tetterőben túláradó, 
erkölcsben aranytiszta, tudományban ma­
gasan ragyogó idő derült reánk. Örömmel 
hirdettük volna: ide tekints külföld, egy 
nagy jövőnek indult nemzet kezd itt élni, 
szent akarattal s oly forró hazaszeretettel, 
mely mindent felolvaszt, a mi önérdek. 
Egy nemzet, az ^„ötmillió lovag“ nemzete, 
melynek minden fia nagy és nemes. Tör­
vényhozásának alalnöke mellett az önzetlen 
Fabricius svindler, államtitkárja mellett 
rongyszedő kufár az a Camillus, a ki fel­
rúgta az aranyat s vashoz nyult“.

A sajtó nem tehet arról, hogy nem­
zetünk gyalázatát kelle hirdetnie. Elment 
volna annak hire akkor is világgá, ha a 
hazai sajtó néma marad. De altkor bűn­
társsá szegődik. — mig most, a bűnt ma­
gát, elkövetőit és azok rejtezöit maga ál­
lítván pellengére, elutasított magától min­
den szolidaritást a bűnnel s megmutatta a 
külföldnek, hogy nem az egész nemzet 
van megromolva, sőt hogy az undorral 
fordul el attól s kész kivetni magától a 
rothadt anyagot.

Ha a bécsi botránypör után, mely 
egy a magyar előkelőséget súlyosan kom­
promittált, a magyar sajtó néma marad: 
most nem Várady és Zichy et consortes 
állanának Európa előtt a vádpadon, hanem 
a magyar nemzet.

S hogy nemzetünk e gyalázattól meg­
menekült, annak a sajtónak köszönhetitek, 
(hogy már mi is „per-tu“ beszéljünk) 
mely a közmegbotránykozásnak hangot 
adott, s mely bátran s az indignaczió he­
vével követelte az egészségesek elválasztá­
sát a bélpoklosoktól. A világ szemében 
most ti is bélpoklosak lennétek, mi is azok 
lennénk, az lenne az egész ország, mely 
tűrte, természetesnek találta s elnézte azt 
a mi a §-ok szerint talán nem bűn, de a 
tisztesség szerint rosszabb annál, mert — 
komiszság.

A nemzeti becsületnek tett szolgálatot 
a magyar sajtó e napokban. Ha soha el­
ismerést nem érdemelt, megérdemelte most. 
S a „Hon“ tulliczitálva különben is ismert 
tapintatát, épen ezt az időt látja alkal­
masunk fölhányni a sajtószabadságot, be­
szélni annak rakonczátlanságáról, „mely­
nek orvoslásáról, megtorlásáról mielőbb 
gondoskodni elkerülhetetlen szükség és kö­
telesség, mert a mostani állapot teljesen- 
türhetetlen, s oly rákfene, melyet kérlelhet- 
lenüi ki kell pusztítani.“

Tehát igy vagyunk? Egy lap beszél 
igy, melynek a sajtószabadság szintén drá­
ga? Egy lap, melynek szerkesztője, mi­
kor még nem beszélt a hatalom nyelvén, 
szintén szenvedett a szabad szó bátor ki­
mondásáért. S önszántából, meggyőződés­
ből mondja, a mit mond ? S meggondolta, 
a mit mond?

Még soha nem léptek föl a szabadság 
ellen másként, mint a rend nevében s 
mindig a szabadsággal való visszaélés ürü­
gye alatt. A legmeztelenebb zsarnokság, a 
legridegebb reactió is szükségesnek látta a 
rend palástját és a szabadsággal való 
visszaélés megtorlásának látszatát, mikor 
kést fent a szabadság ellen. S az ürügyet 
megtalálták mindig, mert még nem volt 
oly szabadság, melylyel visszaélés el nem 
követtetett volna. De a józan ész ezt soha 
se fogadta el elegendő oknak a szabadság 
megsemmisítésére.

Lehet, hogy egyik másik [lap kemé­
nyebb kifejezésekben fejezte ki indignatio- 
ját a corruptió fölött, mely nemzetünk tes­
tén az egyedül igazi „rákfene.“ Hát ez 
Tisza Kálmánnak elég, hogy fegyvert ko­
vácsoljon belőle a sajtó ellen.“

Lehet, hogy elég. Tisza eléggé zsar­
nok hozzá s a mióta hatalma van, nem 
szűnt meg tudva és tudatlanul a reakezió 
malmára hajtani a vizet. Hanem azt tudja 
meg, hogy azt a szabadságot, mely egy 
angol államférfi szerint, egymaga elég min­
den egyéb szabadságot vissza szerezni: oly 
könnyen nem adjuk ám oda. Nagy küz­
delembe fog annak megkötözése kerülni. S 
tudja meg azt is, hogy a sajtó még azzal 
a megkötözött kézzel is hatalom, melyet a 
mai czivilizált korban — bármint kisértsék 
meg — tehetetlenné tenni nem lehet.

Azért hát csak elő azokkal a rendsza­
bályokkal. Addig azonban fogadjanak el 
tőlünk egy fölvilágositást a hatalmas urak. 
Megtanulhatják belőle azt az egyetlen mó­
dot, melylyel az alkalmatlankodó sajtót 
megbéníthatni. E mód ; úgy élni, hogy a 
mi rossz, a mi megbélyegző, a mi tisztes- 
tességellenes felölök a sajtóban megjelen, 
— ne legyen igaz.

Budapest, Julius 31.
A mint újabban is értesülni alkalmunk volt, 

a kormánykörök annyira fel vannak háborodva a 
vereség miatt, a mely őket Zie hy-Ferraris Viktor 
gr. kényszerű elejtése miatt érte, hogy haragjuk 
iolyvást a sajtó, mint általuk kiszemelt bűnbak 
körül forog, s nem a korrupeziót illeti.

E felháborodás bizonyos rendszerességet öl­
tött magára és ezélja máris igen világosan észre­

vehető. Nem akarnak egyebet elérni, mint a sajtó 
elleni hangulat íelköltése által, a mely oly kőny- 
nyen elérhető a sajtó által zaklatott mamelukéria 
előtt, oda puhítani a kedélyeket, hogy a sajtótör­
vény reviziójához beleegyezésök megnyeressók. A 
kormánykörök ugyanis igen nemes boszut vélnek 
állani az erkölesiség védelmében elkövetett har- 
ezon, ha a revisio örve alatt sikerülne a megrend- 
szabályozást keresztül vinniük az országgyűlésen.

Ez idő szerint a Ziehytől való megválás ha­
tása alatt, oly komoly e tekintetben az elhatározás, 
hogy ha ma tőlük függne s az országgyűlés 3gyütt 
ülne, egy pillanatig sem haboznának benyújtani 
ily tárgyú javaslatot. Egyelőre azonban mást nem 
tehetnek, mint hintik politikai köreikben és elő­
készítik félhivatalos sajtójukban az akezióra a sa­
ját fajtájú Várady-Ziehy moralitásu közönséget.

Ily erős ellenszenv és elhatározás mellett 
bízvást el lehetnénk készülve a merényletre, ha az 
országgyűlés összejöveteléig még két teljes hónap 
lemorzsolására nem volna szükség. Addig azonban 
még sok víznek kell lefolyni a Dunán és sok csa­
tornavizet kell levezetni a Tiszának.

Az egyes minisztériumok költségvetési elő­
irányzatai már ki vannak dolgozva s az 1880-dik 
évi általános költségvetés összeállítása 
czéljából benyujtattak a pénzügyminisztériumnak.

A bukaresti „Telegraphul“ juh 29-iki 
számában vezérczikkezik Salisburynak a lon­
doni zsidó küldöttségnek adott válaszáról. A 
többi közt igy ir:

„Mi a berlini szerződés feltételének eleget 
fogunk tenni és a vallásból eredő különbségeket al­
kotmányunkból ki fogjuk törülni. Megelégszik evvel 
Salisbury ? Akkor szükségtelenek fenyegetései. Ki- 
vánja-e azt a mit az „Alianse Israelit“ akar ? 
Soha sem fogjuk megadni, történjék 
bármi is. Követelhetik-e a nagy hatalmak,hogy 
öngyilkosok legyünk? Kópesek-e erőszakkal oly 
megoldást reánk parancsolni, a mely érdekeinknek 
meg nem felel ? hát tegyék meg, de biztosítjuk 
őket, hogy a mint az idegen seregek átlépik ha­
tárunkat, a román nép maga fog minden zsidót 
honfiusitani, (ennek a román szónak impa- 
mentani-honfiusitani az az értelme is van, hogy 
a földbe eltemetni agyonverni. Szerk.) és nem 
fog hagyni senkit, a kit a betörők serege honfiu- 
sithat többé.

Egy cseh lap az „Epoche“ heves táma­
dást intéz C 1 am Martinitz gróf ellen, kit 
azzal vádol, hogy még mindig a passivitási poli­
tika szószólója s a reichsrathba lépés esetére „ga- 
rancziákat“ követelő politikája nem egyéb, mint 
ürügy. Ismerteti Cl am grófnak 18 évi politikai 
működését s azt mondja erről, hogy valahányszor 
a gróf befolyással volt a cseh ügyek intézésére, 
mindig szerencsétlenség következett be s mintha 
ő lenne rósz „daemonja“ a cseh politikának, min­
dig olyasmit tanácsolt a cseh népnek, mi annak 
csak ártalmára volt.

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.

HERVADT LEVELEK.
WILKIE COLLINS REGÉNYE. 

NEGYEDIK FEJEZET. 9
(Folytatás.)

— egyedül volt? kérdé Hethcote ur.
Rufus szokott nyílt beszédmódjával kimondá 

véleményét ezen kérdésről, mely sikamlósnak lát­
szott neki.

— Ha férfi és nő valami őrültségbe sodród­
nak. úgy uram, szólt, a bölcsek úgy találták, hogy 
mindig a nő jelöli ki az utat.

Kétségkívül egyedül volt.
— Születésem napjára egy kis ajándékkal 

akart meglepni, folytató Amélius egy erszénynyel, 
melyet ő maga készített; és attól félt, hogy ne­
vetségessé válik, ha azt a fiatal leányok jelenlété­
ben adja át.

— Fogúd ja szivem legőszintóbb szerencseki- 
vánatait jólétéért; gondoljon néha reám Amélius, 
ha felnyitja erszényét, hogy jótékonyságot gyako­
roljon. — Az én helyemben mondhatták volna-e 
onok, hogy távozzék, ha önöknek nyújtotta volna 
ily módon ajándekát ? Nem! Különösen ha e pil­
lanatban úgy tekintett volna önökre, esküszöm, 
hogy nem tették volna!

Dingwell Ruíüs sárga, hosszú, sovány arczán 
először vonult át jóizü mosoly.

— Még más részletek is vannak uram, me­
lyekről a hírlap szól, mondá ravaszul.

— Áthozott hírlap! viszonzá Amélius. Rufus 
minden előzékenységgel, a mire képes volt, meg­
hajtó magát és oly arezot öltött, mint a ki ön­
kénytelen bóknak vesz egy-egy brit szitkot, mely­
lyel az anyaoszág az amerikai sajtónak adózik.

— A hírlap azt mondja, uram, hogy Milli- 
cent megölelte önt.

— Ez hazugság! kiáltó Amélius.
— Meglehet, hogy tévedés, feleié Rufus. De 

az is lehetséges, hogy ön ölelte meg ?
— Az mindegy, hogy én mit tettem, szólt 

Amélius majd nem dühvei. ________________

Hethcote ur belátta, hogy ideje közbelépni. 
Lehetőleg büszke arczezal fordult Rufushoz.

— Angliában Dingwell ur, a világfiak nem 
szokták leleplezni ezen.. . ezen. . .

— Ölelkeződóst akár az erdőben, akár azon 
kívül; szakitá félbe Rufus, honunkban uiam, nem 
tekintik szégyenitő tettnek, melyet titkolni kel­
lene ; sőt biztosíthatom önt, hogy éppen az ellen­
kezőnek veszik.

Amélius haragja már lecsillapult. A vitatko­
zás sokkal nevetségesebb volt, mintsemhogy az 
illető, ki azt előidézte, folytatni engedte volna.

— Ne csináljunk hegyet, egy kavicsból, 
szólt. Igen én megöleltem! Ha egy nő önnek a 
legcsinosabb erszényt nyújtja a világon, megszo­
rítja kezét és könyes szemekkel minden elgondol­
ható jót kiván, mit tehetne egyebet, mint hogy 
megöleli? Óh igen, bontsa szét hírlapját és ol­
vassa el még egyszer! Igen, a szegény lélek fe­
jét vállamra hajtá és igy szólt hozzám: „Oh ! 
Amélius, azt hittem, hogy szivem kővé vált. órzi-e 
mennyire megdobogtatta?“ Ha mind erre vissza 
gondolok és eszembe jut, hogy mit beszélt a csol- 
nakon, hajlandó volnék szinte sírva fakadni; oly 
ártatlan, oly szomorú volt!

Rufus valódi amerikai szivólyessóggel kezét 
nyujtá Améliusnak.

— Biztosítom uram, hogy nem volt szándé­
kom önt elkedvetleníteni, szólt. Kétségtelen, hogy 
ön a tiszta igazságot mondja, és ime nézzen ide, 
mit teszek e hírlappal.

Összegyűrte a lapot és a tengerbe dobta. 
Hethcote ur bólintásával bizonyító, hogy ezen el­
járás teljes elismerését vívta ki.

Amélius folytatta elbeszélését:
— Most közel állok a befejezéshez . . . 

hosszú időre igénybe vettem önöket... de mind­
egy! Kijöttünk az erdőből, Rufus ur, és elváltunk 
a nélkül, hogy sejtettük volna, mikép meglestek. 
Én elég óvatos voltam — már késő volt, fogja ön 
mondani — ismételni neki, hogy igen helyes 
lesz, ha a jövőben tartózkodóbbak leszünk. A he­
lyett, hogy tanácsomat komolyan venné, nevetni 
kezdett.

— Megváltoztatta ön nézeteit azóta, hogy 
irt nekem ? kérdem tőle.

_____ — Kétségkívül megváltoztattam, feleié. Mi-

Ismét vasutügy.
A vasúti botrányperek csak nem szűnnek 

meg Magyarországon. A keleti vasút ügye még 
folyvást bolygó lidérczkónt fekszik azok mellén, a 
kik bele vannak bonyolódva. Egy csomó embert 
tart ez a kormány iránt lekötve, miután nem tud­
hatják mikor merül fel ez ügy, mint oly veszede­
lem, a mely ellen a kormány hathatós védelmére 
múlhatatlanul szükség van.

A kassa-oderbergi vasút is függő ügy ma­
radt az áldozat daczára, a melyet a kormány az 
országgyűlés által legközelebb megszavaztatott. 
Ott lebeg az, mint modern Damocles kard, mely

dón önnek Írtam, megfeledkeztem a korküíönbség- 
ről, mely köztünk van. Bármit teszünk is, nem 
vehetik komolyan. Én félek, hogy kinevetnek, 
Amélius, de mástól nem tartok.

Én mindent elkövettem, hogy megdöntsem 
véleményét, Nyíltan felemlitém neki, hogy nálunk 
gyakran fordul elő az az eset, hogy egyenetlen 
korú emberek kellnek össze; vagy a nő id'sebb. 
mint a férfi, vagy a férfi idősebb mint a nő. A 
tanácsnak egyetlen haszna volt, hogy minden te­
kintetben jól megfontolt mindent; eddig sohasem 
foglalkozott még a korkülönbség kérdésével. Nem 
hiszem, hogy tanácsaimmal valami nagy hatást 
tettem volna reá : nekem úgy tetszett, hogy a 
szegény lány életében először volt oly boldog, 
hogy nem gondolt a jövőre, és nem nézett távo­
labb a jelen pillanatnál. Az ünnepély, melyet a 
nap folytán az ón tiszteletemre ültünk, elűzött 
minden kételyt és félelmet elméjéből; másnap meg 
egy újabb eset jött közbe, mely más felé irá­
nyozta figyelmünket: levél jött londoni jegyzőm­
től, mely tudatta velem, hogy miután elértem nagy­
korúságomat, örökségem birtokába léphetek. Emlé­
kezni fognak, hogy már meg volt határozva, misze­
rint utaznom kell, mielőtt döntő elhatározáshoz 
jutnék; de utazásom napja még nem volt megál­
lapítva. Két nappal később a fergeteg, mely hetek 
óta függött fejünk felett, végre kitört, Millicentet s 
engem a tanács elé idéztek, hogy védjük magun­
kat, mert az alapszabályok ellen vétettünk. Mind 
a mit önöknek elbeszéltem, s még néhány részlet, 
melyet hallgatással mellőzök, fel volt jegyezve egy 
papírra, melyhez gombostűvel hozzá tűzetett Milli- 
cent levele, melyet szobámban, találtak. Mind ez 
ott feküdt a tanacs asztalán. Én magamra vállal­
tam a felelősséget a történtek miatt, és követel­
tem, hogy szembesítsenek azzal, a ki bennünket 
feljelentett. Feleletül kívánságomra, a tanács csu­
pán egyetlen kérdést intézett hozzám; „Hamis-e 
a vád bár mily tekintetben?“ Lehetetlenség volt 
állítani, hogy minden tekintetben nem lett volna 
hü. A tanács tehát kijelenté, hogy a jelen 
esetben a feljelentővel szembesítés tökéletesen szük­
ségtelen.

Én sohasem tudtam meg az illető egyén ne­
vét, ki utánunk kémkedett. Sem nekem, sem 
Millicentnek nem voltak ellcnséjíei a községben.

Lapunk mai számához fél Ív melléklét van csatolva.

A fiatal leányok, kikkel a tó partján találkoztunk, 
s még néhány más személy, eljöttek tanúskodni, de 
ezt nem örömest, csak kényszerítve tették; sőt ez 
alkalommal különböző mentő körülményeket és ki­
búvókat hoztak fel, mert szerettek minket és saj­
nálkoztak, hogy oly baj ért. Másnap a tanács íté­
letet hozott. Az alapszabályok előírták teendőit. 
Kimondták ránk az Ítéletet, hogy hat hónapot a 
községtől távol kell töltenünk és ezen idő lefo­
lyása után megengedtetik, hogy ismét visszatér­
jünk Tadmorba. Nagyon kegyetlen volt ez Ítélet. 
Biztosítom önöket uraim, hogy különösen kegyet­
len oly emberekre nézve, kik család és barátok 
nélkül állanak a világban, és a „hervadt levelekre“ 
nézve, kiket a szél Tadmorig sodort. Nekem kü­
lönben is el kellett volna hagynom a községet. A 
történtek után kényszerítve voltam huszonnégy óra 
alatt elutazni és szigorúan megtiltották, hogy bün­
tetésem lefolyása előtt visszatérjek. Millicent iránt 
még szigorúbbak voltak. Nem akarták hagyni, 
hogy egyedül utazzék. Egy nő, ki a községnek 
szintén tagja volt, bízatott meg, hogy kisérje el 
őt férjnél levő testvéréhez New-Yorkba, felszólí­
tották, hogy másnap reggel napkeltekor legyen 
készen az útra. Magától értetődik, hogy mi ketten 
felfogtuk az indokokat, miért jártak el igy: meg­
akarták akadályozni, hogy együtt utazzunk. 
De nem volt szükséges annyi akadályt gördíteni 
közénk.

— A mi önt illeti, azt elhiszem, szakitá félbe 
Hethcote.

— Ami őt illeti, szintén, viszonzá Amélius.
— Hogy fogadta ő ez Ítéletet, uram ? kérdé 

Rufus.
— Oly nyugalommal, mely mindnyájunkat 

meglepett. Mi könvekre, könyörgésekre voltunk 
elkészülve. Midőn az ítélet kimondatott, tökélete­
sen nyugodtan állt, sokkal nyugodtabban mint ón, 
fejét felém forditá és szemeit szemeimre szegzé. 
Azt lehetett volna hinni, hogy e nő a jövőbe lát 
és ott egy remónysugárt fedez fel, melyet környe­
zetéből egyetlen emberi lény sem láthatott. A 
község tagjai, kik már megszokták a válást egy- 
egy testvérektől, vigasztaló szavakkal halmozták el 
őt és az elválás perezében nagyon meg voltak 
indulva. A nők többnyire zokogtok, midőn meg- 
ölelték; mindnyájan úgyszólván ugyanazon ezava-

váratlanul csaphat le, s minden esetre újabb ál­
dozatok meghozatalát fogja maga után vonni, 
hogy elsimítsák az elsimitandókat, és elborkulják 
az elburkolaudókat.

A vágvölgyi vasút ügye sincs megoldva egé­
szen a megvétel által. Gyűlöletes perben került ez 
felszínre nyomban a megvétel után, jeléül, hogy 
itt sem állunk különben a lebonyolítással, mint 
álltunk a többi vasutak „rendezésénél.“

Mint a többi vasutak botrány-krónikájánál, 
úgy ennél is a hitelezők, a szegény vasúti részvé­
nyesek játszák a megcsalatott szerepet. Mindenki 
kigázol a hínárból, s csak ők maradnak ben, s 
aztán kapkodnak fühöz-fához, panaszkod nak, za- 
jongnak, perlekednek rendkívül nagy kárára Ma­
gyarország állami hitelének.

A perlekedés stádiumába jutott a vágvölgyi 
vasút ügye is. Az országgyűlés igen helyesen és 
okosan, azon feltételt tette a vételi szerződés meg­
kötéséhez, hogy a kormány gondoskodjék az ál­
lamnak e megvételből eredő további megrövidítése 
ellen. Gondoskodott-e vagy nem a kormány e föl­
tétel biztosításáról, azt nem tudjuk, ‘de azt ama 
perből, a mely most nyert semmisitőszéki elhatá­
rozással eldöntést, látjuk, hogy a megvétel csakis 
azoknak szolgálhatott előnyéül, a kik efféle válla­
latokból nyereséggel szoktak kiszabadulni. Ez pe­
dig rájuk nézve kellemes lehet, de annál érzéke­
nyebb a részvényesekre, a kik pénzök elvesztését 
siratják.

A dologban az a legnagyobb baj, hogy a 
vasúti botrányügyek által hitelünk egymásután 
szenvedi a külföldön a csorbát. A főesahosek áld­
ják a földet, a hol oly könnyen vergődnek zöld 
ágra, de azok, a kik pénzt adnak a vállalathoz, a 
semmi eredményt nem nyújtó perre vannak szo­
rítva és átkozzák a pillanatot, midőn magyar vas­
úti vállalatba fektették keresetük megtakarított ösz- 
szegeit.

Szomorú helyzetet tár föl e per. A társulat 
1000 frtos rcszkötelezvényeket adott ki, s ezek fe­
jében a 6.480,000 frtnyi építési tőke, s a bank­
nál leteendő biztosítéki összeg szolgált esetleges 
fedezetül. A vasutat azonban az állam mindenes­
től megvette, a részkötvóny birtokosok mit tudtak 
egyebet tenni, mint lefoglalták a vasút összes föl­
szerelését és talált pénzeit, s jövedelmeit.

Az ügy a semmitószék elé került eldöntés 
végett, s ez teljes tanácsülésben kimondta, hogy a 
biztosítási eljárásnak csak annyiban ad helyet, a 
mennyiben a foglalás a vasúti üzlet mérlegíleg ki­
mutatható tiszta jövedelmére terjed. Ez pedig 
annyi, miut őket oly jövedelmekre utalni, a me­
lyekből soha semmi sem lesz, vagyis annyi mint 
pénzök elveszítése.

A semmisitőszék következőleg indokolta ha­
tározatát :

„Tekiintve, hogy az 1868: I. t.-ezíkk a vas­
utat s tartozékait jogi tekintetben egy egésznek 
nyilvánítja s a vasúti földterület telekk. bevezeté­
sének hatályát a tartozékokra is kiterjeszti: ez 
utóbbiak — melyek alatt, úgy a vaspálya rendel­
tetéséből következtethetőleg, mint az engedélyok­
mányokban foglalt értelmezés szerint, az összes 
üzleti eszközök, valamint egyéb felszerelési tár­
gyak és állandó használatra szánt, a vaspálya teru- 
Jetén létező minden anyagok értendők, a vaspálya és 
föld területétől elkülönilettfoglalás tárgyai nem lehet­
nek, hanem egyedül a fő dologgal együtt vonhatók 
végrehajtás alá.“ — „A vasutak jövedelmeiből szer- 
zendő biztosítás vagy kielégítés végett, a perrend 
416. §-ban meghatározott végrehajtási eljárásnak 
nem lehet ugyan feltétlen helye, a mennyiben a

kát, ugyanazon hangon ismételték : „Mi őszintén 
osztozunk fájdalmában, kedves barátnőm és na­
gyon boldogak leszünk, ha ismét körünkben át­
hatjuk önt.“

Ezen szomorú jelehet folyamában még ő vi­
gasztalta a többieket. Sajátságos nyugalma és vil­
logó, rejtélyes tekintete egy pillanatra sem hagy­
ták el. Én voltam az utolsó, ki istenhozzádat mon­
dottam neki és megvallom, nem tudtam szólani. 
Kezemet megszorítva az övében tartá. Egy pilla­
natra arczán boldog mosoly vonult át, ezután hir­
telen szomorú kifejezés sötité el. Szemei, melyek 
még mindig az én” szemeimen függtek, messzebb 
látszottak tekinteni. Fülembe súgta: „Vigasztalód­
jék Amélius, még nincs vége mindennek“; ezután 
kezét fejemre tette és magához vont: „Jöjjön visz- 
sza minden bizonynyal“ szólt halkan és mindnyá­
jok előtt megcsókolta homlokomat. Midőn felemel­
tem fejemet, már elment volt. Azóta nem láttam 
többé és nem hallottam róla beszélni, Ez az egész 
történet uraim. Oly dolgokat b-szélek el önöknek 
melyek szomorú emlékeket költöttem bennem. 
Kérem, hagyjanak egy pillanatra magamra.

A karíára támaszkodott, és a tengert kezdó 
szemlélni.

ÖTÖDIK FEJEZET.
Goldenheart Amélius, Dingwell Rufushoz.
uh! Dingwell Rufus, mily szomorú nap ez ! 

Esik és London sáros, elhagyott utczai, melyeket 
szállóm ablakaiból szemlélek, nem nyújtanak kelt 
lemes látványt! ügy érzem, hogy már nem va­
gyok ugyanaz; nem vagyok többé azon Amélius, 
ki megígérte, hogy írni fog önnek, midőn ön 
Yucenstoron-ben elhagytaajhajót. Elmém kifáradt; 
öregnek kezdem magamat érezni. Képes leszek-e 
leírni, mik voltak első benyomásaim Londonba 
érve? Talán még megváltoztatom nézeteimet, de 
e pillanatban, — köztünk legyen mondva, — nem 
szeretem se Londont, se lakóit, két hölgy kivéte­
lével, kiknek modora, mely egészen eltér a többi­
ekétől, egészen elbájolt.

Kik ezen hölgyek? Mielőtt bemutatnám ön- 
nek, ismételnem kell, hogy mit mondott nekem 
Hethcote ur.
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KZfell V
ti.-.zta nyereségén

a perr. 41 ti. 
azok ellenőr- 

azokból megillető 
zárg ndnok 

H az ekkénti 
ed kor átozást, 

túl nem ter-

kérdes tá-

törvényerejtl vasutengedélyezési szabályok szerint 
vasutak a kormány beleegyezése nélkül másra at 
nem ruházhatók : az ellen azonban, hogy a \a pa 
!va üzleti jövxielniH r<* u, végrfcmijtíiB 
4hoz képe-t intéztessék, s e végből 
zésére, valamint a végrehajtató!, 
résznek maga idejebeni beszedésére 
rendeltessék' akadály fenn nem forog 
v egrirh íjtas csak aiiiix tban 
mennyiben az ü 
jeszkedhetik.“

Az egészben most az a nevezetes 
hogv ha e foglalást a részkötvényesek birto- 

f,.„tartják s a vasút mérlegileg kimutatható4wi.'-w tó **««.» öBszt-g le-

marad, ez állam tulajdonjoga oly terjedelmű 
Riltétlen-e, a mint azt a megvételnél ki­

kötötte.
Az ügy igen alkalmas újabban is szomorú 

világításba h ly /.ni vasutépitkezési ügyünket, a 
m-ly egyébtől ehekinive, oly veszett hírbe hozta 
hazánkat, s oly tömérdek kárt okozott h telének.

Ideje volna, hogy val.hára a lebonyolítások 
által rendbe hozzuk az ebbeli botrányállapotokat.

mad, 
kasain 
ti zta 
kötve 
és oly

lan ható indíttatott Hamburgba és New-Yorkba, 
J időben ezen város kikötőjét megvásá- 

az önkénytes hajóhad szamara, 
hajó érkezett meg Port Said ha 

Ezen 590 muszka nihilista fri­
volt elhelyezve, mindnyájan Sagáliába depor- 

Itak ítélve. A suezi csatornabeli tar-

de utóbbi 
rolta a kormány 
nem régen egy 
muszka lobogóval, 
goly 
tácziöra el voll

SagátVai Hzámhiv< tés.
az alább következő 

-Iákká1 val 
fegyezersmind

Midőn az alább kővetkező részlet.kel a 
inus/1 a ni íii-iukkiv val.» gyalázatos bánásmódról 
k..z- i| k egye/ei'.smiml az a ez Inuk, hogy olva 
hóinkat meggyőzzük arról, miszerint távol • agyunk 
att.-l. a t nyéké! lua.zui vagy azokat még élén! el- 
I . h K-ete'ni mint, maga a va óság n, utalja, énnél 
fogva a ko etk- zö elbeszélésben arra szorítkoztunk, 
hogy c-ak arról szólaudunk, mit részrehajlatlan. 
hitfelt érd. mlő szemtanuk ól hallottunk, kik telünk 
közölték azon rérnületes tényeket, melyeknek lehe­
lt en, hogy undort és felit borodást ne 
minden nem hyéna szívvel bíró 
kezdi a „Daily Telegraph“ tegnapelőtt i vezérczik- 
lifei egyikét, melynek felirata „A nihilistákkal va ó 
bánásmód.“ Ezután előadja mindazt, mit vele egyik 
levelezője közlutt s mit mi is ez tnnel híven re­
produkálunk :

Nem szükség itt túlozni, mert ez ta'án lehe­
tetlen is volna. A muszka barbárság elérte neto­
vábbját, az már magában is elég hangosan szól. 
A von tettek, miket a muszka kormány parancsai 
mik végrehajtói elkövetnek, oly égbekiáltó

saság azon kérdést vetette fel a hajóra néz ve, 
melyre ráismertek, hogy előbb kereskedelmi lo­
bogó alatt vitorlázott Marseilleből Odesszába és 
nem a muszka kormány tulajdona, hanem hereive 
van később azonban át lett változtatva az onkeny- 
tes ’hajóraj egyik hadi hajójává, vájjon úgy tekin­
tessék-e az, mint valóságos hadihajó, vagy nem. 
Végre a csatorna-társulat abban állapodott meg,
JUr» . mm* kf.Di.il tilttlozfeuuk, bogy M 

hadihajó. Ezen kérdés elintézése ■> napi 
okozott, mely idő alatt a foglyo- 

8zó szoros értelmében ott hagytak 
borzasztó hőségben, mely a jelen 

valótlan irtózatos. — Ezen kegyetlen 
át tartott, mivel a muszka 

társaságot meg akar-

keltsenek 
emberben.“ Így

mégis 
megállást 
kát a 
sülni a 
évadban
kínzás teljes 72 órán
hatóságok a suezi csatorna - ~ - .
t*k csalni. Be ez még nem mind, ugyanezen ha­
jónak ezt az utat ez idén meg Hegyszer kell i-m 
telnie, de még azt is meg keh jegyeznünk hogy 
ez nem az egyetlen hajó, mely foglyokat szállt
Muszkaországból Sagáliába.

Mindazon borzasztosagok, miket elebb a toro 
kök, utóbb a bolgárok kegyetlenkedéseiről beszel­
tek az utolsó török-m. szka háború tartama ala , 
még távolról sem hasonlíthatók azon kínzásokhoz, 
lassú gyilkolásokhoz, miket, a muszkák most kö­
vetnek*; a szerencsétlen nihilista foglyokon A 
Jfrrv dó nem tudja, mit bámuljon inkább, azon hó­
hérja-. ügyességet, melyet a muszka kormány ve«;- 
r,-bájtéi mutatnak a kínzásban, vagy azon valóban 
v-rtanui hősiességet és egykedvüseget. melyet a 
szerencsétlen áldozatok tanúsítanak.

Mind ez, mi itt mondatott, csak 
í./ióra vonatkozik, melyet, ha valaki

követ

tanú Dávid Ferencz életleirására; a pályaművet 
Jakab Elek már el is készítette, s az irodal­
munknak bizonyára egyik jelesebb alkotása leend. 
E zsinaton megalakítják a Dávid Ferenez-alapot, 
melyre jeles püspökünk Ferencz József 9« 00 frtot 
gyűjtött, melynek miként értéke-itése felett a zsi­
nat határozand. A szeretve tisztelt főpap fogadá-a 
is hozzá méltó leend, kocsi-csoport s bandérium 
fogadja a héjas-falvi állomásnál.

— Egy földbirtokos öngyi 
sága. Tiribes hevesmegyei pusztán f. ho 
szomorú eset történt. Mint a N. P 
Írják, Almássy Ede föld birtokos, kinek neje 0 y urky

I k o s- 
28-án 

Journálnak

a deportá- 
azt kiállja, 

a száműz tésvalamivel enyhébb I ánásmód 
helyén, ott a számüzöttek legalá*.b szabadon mo­
zoghatnak. De mint leghitelesebb forrásokból tud­
juk a bánásmód azokkal, kik otthon maradnak, 
még sukkal kegyet1 enebb és majdnem igazoltnak 
lehet tekinteni a muszka felvigyázó tiszt azon fel­
kiáltását, midón azt mondát „Hiszen epen az az,
mit el akarunk érni.“ Avvrxo,

A „Daily Telegraph“ ezen cnkke roppant 
szenzáeziót keltett Angliában és az ülésszak bezá- 

élőit erre nézve ismét oly interpellaczio vanrasa
készülőben, mint a minőt Peel tett volt.

bűnök,
hogy ennek buszúját kell, hogy felidézzék. De mi­
előtt az ég megbuszulná azon gyalázatosságokat, 
.ultiig a ezivilizált Európa kormányainak kellene 
;1 mil eon dost odúi, hogy olyanok ne történjenek, 
rá kvll-iife Muszkaországra parancsolniok, szüntesse 
be barbár kínzásait.

A múlt héten egy oly egyén, kinek bizony­
sága minden gyanút kizár hitelessége iránt, egy 
Odessza előtt horgonyozó hajót látogatott meg, 
mely néhány száz nihilista foglyot szállitanduU 
Sagália sziget felé. A hajó maga egy nagy 4000 
tonnás fregattá, egészen újra van fehérre festve.
A hajó alsó fedélzetében egy hosszú folyosó megy 
végig a hajó hosszában, mind két oldalán keskeny 
és alacsony avsrácsozatu ketreczekkel ellátva, me­
lyek még sokkal roszabbak azoknál, miket állatse­
regletekben a fene vadak tartására használnak. 
Minden ilyen ketreczben, melyek különböző nagy­
ságúak, 4-től egész 2()-ig menő elitéit van bepré­
selve. A muszka hóhérok úgy intézkedtek, hogy 
azon foglyokat, kikről azt hiszik, hogy képesek 
lennének fellázadni, kisebb ketreczekbe zárják, 
hogy könnyebben lehessen őket szemmel tartani. 
Azon hajó, melyet annak látogatója leír, 750 fog­
lyot foglalt magában. Legtöbben közülük vasúton 
érkeztek Odesszába a birodalom belsejéből és mind­
nyájan lánezokkal voltak egymáshoz fűzve ápróbb 
vagy nagyobb csoportokban. Egész ütjük alatt a 
Unezokat sohasem vették le róluk. A lánczok «dör­
renését a látogató már hallotta, mielőtt a hajóra 
ért, de annak jelentőségét nem tudta kitalálni.

Miliőn ezen Szerencsé leneket megpillantotta, 
nem állhatta meg, hogy a parancsnokló tiszt előtt 
ne fejezze ki megütközését és azt mondá, hogy 
t-zen szerencsétlenek, íjjy a mint vannak, minden 
szellőztetés nélkül, nem érhetnek el még a Suez 
csatornáig vagy a vörös tengerig sem, annál ke­
vésbé azon szigetre, melyet a muszka kormány 
rendeltetési helyükül kijelölt. „Annál jobb rájok 
fs mi. dnyájunkra nézve“ válaszolt a tiszt. E sza­
vaknál hunyorított szemeivel és ezen hunyoritást 
m m lehetett máskép magyarázni, csak úgy, mint ha 
azt mondotta volna: „Hiszen ép ez az, mit el 
akarunk érni.“ Később csakugyan bebizonyult, 
hogy ugyanezen hajú egy előbbi utjánál, ember 
szállítmányának kevesebb mint egy harmadrészét 
hozta elevenen rendeltetésük helyére.

Azonban még itt nem végződtek a jelentést- 
tevö tudósításai.

Nisnej-Novgorodból, honnét egykor számta-

rnéltdz-

1 frt 80 kr. 
3 frt 60 kr. 
5 frt — kr. 
8 írt 60 kr.

Flzvelmeztetjüh du kdrjnu 
említőinket, kiknek el«flzeté*ük múlt 
l,d veiével lejftrt, l»oKy u j a b b Kme*ren­
tlegnem et mielőbb megtenni 
tanítanak.

Lapunk előfizetési ára
Augusztus hóra — —
Augusztus—szeptember —
Augusztus—október — —
Augusztus—deczember —

Lapunk minden nap, tebAt hétfőn 
ée ünnepek ntAn következő napokon le
me|t^A*e"öíizetö nevének, ezimének, lakhelyének a az 
utolsó postának tisztán * olvashat kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a kő bArmely napJAtől el'
fogadnnk^^^ Jegozéls zerübben cselekszenek, ha 
czimazalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a
kiadóhivatalnak. . . . ,

ygp- Az előfizetési pengek es postai utal­
ványok Budapestre az „Ém/etértés* kiadóhivaia 
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az , Egyetértő»* kiadó hivatala

Mintán ön elhagyott bennünket, az utazás 
utolsó napja Liverpoolig nagyon szomorúnak tet­
szett nekem. Hetlnote ur nem látszott annyira 
sajnálni az ön távollétét, mint én ; sőt e’lenkező- 
leg beszéd közben szeretetreméltóbb és elózéke- 
nyebb volt irántam. Un tudja, hogy benne sok 
angolos feszesség vau, s az ön amerikai modora 
kiss«' nagyon is élénk volt neki. Az utolsó éjét a 
fedélzeten töltöttük, és Farnabyókról beszélget­
tünk. K tárgy nem érdekelte önt annyira, hogy 
visszaemlékezhetnék arra, a mit akkor mondott ró­
luk, midőn meg velünk volt; de ha bemutatom önnek 
,i két kérdésben forgó hölgyet, most lesz önre nézve 
némi érdek. Engedje felemlítenem, hogy Farnaby ur 

asszonynak nincsenek gyermekeik, hozzáteszem, 
hogy egy árva gyermeket fogadtak örökbe, Fari.a- 
In asszony nővére leányát. Úgy látszik, hogy e 
nővér t'dib év előtt meghalt, s férjét csak néhány 
hónappal élte túl. Hogy félvilágosi:i'usaiinat kiegé­
szítsem, meg kell rmlitenem, miszerint a halál el­
ragad a az öreg Rolandot, ki a papirkereskedóst 
alapította, valamint nejét is, Farnaby asszony any­
ja! Kiismerem, hogy mindez érdektelen, de legyen 
egy kis türelemmel. Szükséges, hogy közöljem 
önnel, miként i merkedett meg Hethcote ur Farnaby 
asszonynyal. Végre Rufus, egy regényes ponthoz 
értünk, Hethcote ur már huzamosb idő óta félbe- 
iniiZ) ta lelkész! teendőit, mert valami gége-baja 
volt, mely akadályozta, hogy feuhangon olvasson és 
a; egyházban szónokoljon U olsó Ízben egy London 
nyugati részéit fekvő egyháznál volt alkalmazásban. 
Egy vasárnap este elvégző szónoklatát, midőn egy 
hölgy bágyadtan belépett a szekrestyébe, hogy 
lelki-pásztori véleményét és vigasz ahisait kérje. 
E nő rendesen járt az egyházba és a tárgy, mely­
ről Hethcote ur az este szónokolt, mélyen ha­
tott reá.

Hethcote ur később különböző alkalmaknál 
meglátogatta. Őszinte barátságot érzett e nő iránt, 
de férjét nem szereit-*, és midőn elhagyta az egy­
házat, beszüntette látogatásait a családnál. Lehe­
tetlen lenne elmondanom, hogy mily keservei vol­
tak Farnaby asszonynak. Hethcote ur úgy látszott, 
-zömöm emlék befolyása alatt állt, midőn kije­
lenté, hogy beszélgetésük tárgyának örökre titok­
ban kell maradnia.

(Folytatása követhetik.)

ÚJDONSÁGOK.
— jnl. 31.

— Lapunk mai száma mellékletének tar- 
talma: közgazdaság. Tárcza: Boszorkány ke­
reső a znlukafereknél.

* Időjárás Budapesten. Derült meleg. Hő­
mérő állása naplement után 20 R°.

— Személy i hírek. Gr. Andrafisy 
külügyminiszter, miután egészsége helyreállott, 
Ischlből néhány nap múlva visszatvr Becsbe. — 
Tisza miniszterelnök a jövőhónap elején hosz- 
szabb szabadságidőt vész s tengere fördő:e megy.
A miniszterelnök tegnap délután br. Podmaniczky 
Fr. (ierlóczy alpolgármester és Ybl építész kísére­
tében megtekintette a már teljesen elkészült vár- 
keiti bazárépületet. — Gór öve István egészségi 
állapota javulóban van, orvosai remleletóre legkö­
zelebb Nizzába utazik. — B. N y áry Jenő már 
bevegezte a hévízi ásatásokat s visszatért a fővá­
rosba. Az ásatások nevezetesebb leletet nem hoz­
tak napfényre. Gr. Zichy Ferráris Viktor teg­
nap Becsbe érkezett. — Az amsterdami nem­
zetközi orvosi kongresszuson előforduló tárgyalások 
felől adandó tüzetes és kimerítő tudósításokra a 
magyar belügyminisztérium d r. G ró sz Lajos 
közegészségügyi tanácsost designál ta, ki e czélból 
el is utazott már Amsterdamba. — Bálik Béla 
jónevli képírónk holnapután leutazik fezegedre, 
hogy ott természet után vázlatokat készítsen a víz 
alatt álló részekről. — Szavfet basa az uj tö­
rök külügyminiszter ma éjjel keresztül utazott Bu­
dapesten. A basa Bécsből jött s a gyorsvonattal 
rögtön tovább ment Konstantinápoly felé.

— József főiig, és a szegediek. 
Közöltük Tisza kir. biztos körlevelét, melyben a 
közönséget facsemeték adományozására szólítja föl. 
József főhg. — mint a szegedi lapok közlik — 
a körlevél közzététele után egy a kir. biztoshoz 
intézett sajátkezűig irt levélben azonnal 34 800 
facsemetét ajánlott fel a szegedieknek. A levélhez 
a következő jegyzék volt mellékelve: , Az alcsuthi 
faiskolából Szegedre szállítandó fák. Akácz (Robi 
nia pseudo acacia) különféle fajta 20,000 db, gle- 
ditschm (különféle fajta) erős sorfák 701)0 db, Ju­
har (Acer) különféle fajta 200 db, Juhar (Acer 
neguudo) 200 db, Vadgesztenye (Asculus hippo- 
castanu) 100 db, Platanus (orientalis és occiden- 
tális) 100 db, fűzfa (Salix) különféle fajta 400 db, 
kőris (Fraxinus) különféle fajta 200 db, eperfa 
(Morns alba) 300 db, török mogyoró (corylus co­
lurna) 300 db, gymnodadus canadensis 200 db, 
alma (különféle fajta) 250 db, körte (különféle 
fajta) 250 db, cseresznye (különféle fajta) 200 
di>, baraczk (különféle fajta) 100 db, szilva külön­
féle fajta 100 db, tamarix 1000 db, orgona (Sy- 
rtnga) különféle fajta 1000 db, amorfa 1000 db, 
berberis 500 db, lonieera 2u0 db, ribes aurea 
(fekete gyümölcscsel) 1000 db, thuya (különféle 
fajta) cserépben nevelt 100 db, juniperus virgi 
niana cserépben nevelt 100, összesen 34,800 db.

— Az unitárusok zsinatja, mint 
nekünk Írják, augusztus 23-án kezdődik meg Szé- 
kely-Keroszturon. A zsinat egyszersmind a hitala- 
pitás háromszázados emlékünnepével van egybe­
kötve, s remélhetőleg több angol és amerikai uni­
tárius megjelenése lógja azt élénkíteni. Udvarhely 
megye, hol az erdélyi unitáriusok zöme (30,000) 
van, mindent elkövet, hogy a lelkiismeret és hit­
szabadság e nagy emlék-ünnepét fényesen megülje. 
A keresztúri templom egy áthajóval megnagyitta- 
tott, nagy nyári terem épült a gymnasium udva­
rán. Hogy szellemi hatása is emeltessék, az egyházi 
tanács pálya-dijat tűzött ki a nagyszellemü hitvér-

Ábris gr. nővére, öngyilkos kezekkel véget vetett 
életének. Almássy a mondott napon befogatott, s 
azon megjegyzéssel, hogy Pásztora megy, elbúcsú­
zott családjától. Azonban nem Pásztora, hanem 
Szentkútra ment, hol egy pajt ban leszabva ko­
csisát. valami jelentéktelen megbízás, örye alatt el­
távolította közeléből. Csakhamar lövés dördült, me­
lye' a kocsis hallva, visszafordult. Szörnyű látvány 
tárult fel előtte. Ura szétzúzott fővel, elettelenu 
feküdt a földön. A;mássy pisztollyal lőtte magat 
agyon, mely vízzel volt töltve. Csak most ért etette 
a kocsis ura útközben mondott szavait: „Ha haza 
térsz, ne szólj semmit a gyermekeknek.“ A szo­
morú tett indokát hihetőleg zilált vagyoni körül­
mények okozták. Almássy egy 14,000 hm das ma­
jorátust birtokot élvezett, melynek évi jövedelmet 
60,000 írtra be sülik ; mindazáltal remimül el 
volt adósodva, mert háztartása óriási pénzbe ke­
rült Alraássv a nagy fényüzé-t családja iránti túl­
ságos szerétéiből fejtette ki, bár őt magát egyszerű 
takarékos embernek mondták. Romlását az anyagi 
erejét felülmúló pazar költekezés okozta. A gyá­
szos eset az egész körnj éken mély részvétét 
ébreszt.

- A ki anyát keres. Nyíregyházáról 
írják nekünk jul. 30-ról: Egy különös eset — a 
milyen a regényírók és poéták műhelyeiben igen 
gyakran, de az életben annál ritkábban fordul e ő 
— foglalkoztatja ez idő szerint a nyíregyházi tir. 
törvényszék fenyitő osztályát. — Egy tisztességes 
külsejű 44—48 évesnek látszó hölgy, ki 20 év óta 
egy gazdag iparossal boldog házasságban él, vér­
tagadás és csalással vádolva, ma állt Kunfalvy 
vizsgálóbíró előtt, hogy ezelőtt 24 évvel folytatott til­
tott viszonyból származó fiának szeme közé nézzen és 
kezét szivére téve e helyütt is megtagadja tőle az 
anyaságot. Kovács János 24 éves debreezeni asz­
talos segéd ugyanis feljelentést tett, hogy S. A 
asszony, ezelőtt 25—26 évvel J. nevű dúsgazdag 
úri embernél mint szobaleány szolgálatban állott 
s a gazdájával folytatott benső viszonynak a gyű 
mölcsét megtagadta és elhagyta. A gyermek, kit 
Kovács Jánosnak kereszteltek, egy szakoly! (Sza­
bolcson.) parasztházhoz adatott tartásra ; atyja csak­
hamar elhalálozván, a nő e v dekről eltávozott és 
— mint a panasz tartja — a gyermek természe­
tes atyjától annak tartása és jövője biztosítására 
kapott 10,000 frtot vitt magával a Szepességre. Itt 
nem nagy munkájába került külső bájaival és ez 
összeg pénzzel egy péksegéd szivét meghódítani és 
igy egészen elfelejtkezett a Szakoly ban maradt kü­
lönben is nem az ő nevét viselő Jánoskáról. A fel­
jelentő Kovács János asztalos legény nem más, 
mint e fiú, ki most anyját a törvényszék elé idéz­
teti. Habár nehezére is esett ma a hölgynek, 
őszintén bevallotta, hogy ő ezelőtt 25 évvel mint 
szobaleány gazdájával csakugyan közeli viszonyban 
élt, és hogy e viszonyból egy figyermek szárma­
zott. E hosszú idő óta annyira emlékszik, hogy a 
szülés után a gyermek tőle el vétetett és paraszt­
házhoz adatott kitartásra — de nem akarja hinni, 
hegy e gyermek még életben volna. A tanuk kö­
zül eredeti egy éltes parasztasszonynak a val­
lomása, ki határozottan emlékszik rá, hogy a 
nagyságos ur szobalánya sokszor eljött meg­
nézni a Jánoskát, határozottan tudja, hogy 
Jánoskából az a János lett, a ki ma itt sir a vizs­
gáló biró előtt, azt is tudja, hogy a szobalány 
olyan derék magas és szép egy fehér cseléd volt 
— volt olyan magas, mint ez az úri asszony, akit 
neki ma mutattak, de azért nem merné a hitet 
letenni, hogy ez a kalapos asszony a Máli vóna,
Ma már az asztalos segéd nem keresi a részére ha­
gyott 10,000 frtot, hanem anyát keres és könyezve 
kéri az asszonyt, hogy ismerje el fiának. A kik 
ma e villogó szemű fiatal embert és ezen, a 
szépség nyomait még most is magán viselő höl­
gyet szemügyre vették, azon meggyőződésre jutot­
tak — Írja levelezőnk — hogy a bírák, kik a maj­
dan tartandó végtárgyaláson a többi bizonyítókhoz 
még e két arcz közt levő tagadhatatlan hasonla­
tosságot is figyelembe veendik, egész határozottság­
gal kimondják, hogy Kovács János 24 óv után 
megtalálta az anyját.

— „Wenckheim halma.“ A földmive- 
lés, ipar és kereskedelmi minisztérium br. Wenck­
heim Béla elhunyta alkalmából a következő ren­
deletet intézte a kisbéri m. kir. álladalmi ménes 
parancsnokságához: „Br. AV enckheim Béla halálát 
kesergi az ország, mely benne a trón és haza 
egyik leghívebb, legbuzgóbb támaszát vesztette. A 
haz-ii közüg eknek alig van oly tere, melyen a 
boldogult bokros érdemeket ne szerzett volna, s 
melyen elhunyta nehezen pótolható hézagot ne ha­
gyott volna. Az országos lótenyésztés ügyé­
nek azonban legelső bajnoka volt ő, s különö­
sen a magyarországi telivér-tenyósztós felvirá­
goztatása első sorban az ő müve. Méltó tehát, 
hogy Kisbér, mint a hazai telivér-tenyésztés törzs­
helye, örök időre megóvja emlékét azon kegyelet­
tel, mely a hálának legszebb virága. Ezen kegye­
letnek külső kifejezést is adni óhajtván, ezennel 
elrendelem, hogy a kisbéri parkban levő s egy 
még a múlt századból származó pavillonnal koro­
názott halom, egész környezetével, eddigi „hegyi 
paddokk“-al s a körülötte elterülő teüvér-kertekkel 
együtt ezentúl hivatalosan „W enckheim hal­
ma“ elnevezés alatt szerepeljen; épen úgy amint 
a szintén méltó kegyelet „Ritterdörfl“ elnevezés 
alatt megóvta Kisbér első alapítójának emlékét 
Megbízom tehát a parancsnokságot, hogy e halom 
tetejére „Wenckheim halma“ felirattal egyszerű, 
de ízléses és rendeltetéséhez méltó emléktáblát 
állíttasson. Budapesten, 1879. jul. 17. A minisz 
tér megbízásából: Kozma s. k. miniszteri ta­
nácsos.

— Kitüntetett magyar iparos. 
Londonból írják a „Pester Loyd“-nak, hogy az ott 
nem rég megnyitott iparkiállitáson, melyen 1700 
londoni iparos állított ki tárgyakat, egy Golonya 
Jenő nevű magyar ember metszett müvekért 
ezüst érmet kapott. Hazánkfia még néhány 
évvel ezelőtt kiszabó volt egy budapesti czipész- 
üzletben, mely bizonyára kevés alkalmat nyújtott 
neki magát azon ipar-ágban gyakorolni, melyért 
most Angliában kitüntették. — Azonban meg­

látogatta a legutóbbi párisi _ világtárlatot , ott 
megtanult a lomhfürészszel bánni s nem so­
kára fából, elefántcsontból és érezböl sikerült 
faragványokat készített. Ki'enez hónappal ez­
előtt' Londonba telepedett át, s most müveiből 
küldött a kiállításra. Metszvényei itt a legszebbek 
közé tartoznak, jó Ízlést, az anyag kezeleseben 
nagy ügyességet és kiváló szorgalmat mutatnak, 
különösen azonban a rajzolás tisztasága es a dí­
szítmények szabatossága által tűnnek ki. Csak ne­
hány jelentéktelen hiba mutatja, hogy meg kez­
dővel van dolgunk, s a művészetig meg nemi 
tanulmányokra lesz szüksége. Midőn Beacons- 
field lord az érmet átadta neki, a többek közt 
igy szólt hozzá: „Különösen örvendek azon, hogy 
a kiállításban magyar ember is részt vesz, s ki­
tüntetést nyer. Készítsen továbbra is ily Kitűnő 
dolgokat. Remélem, hogy önnel és munkáival a 
legközelebbi londoni iparkiállitáson , is találkozni 
fogok.“ — Golonya legközelebb néhány metszett 
képrámát küld ajándékban a budapesti iparmu- 
zeumnak s az angol kiállítók közt már jelentke­
zett az ausztráliai'nagy kiállításra.

— Nagy szerencsétlenség tör- 
ént ma délután a kecskéméti-uteza 4-ik számú 

lázában. Az ott levő bormerésnek W e n d 1 e r 
nevű budakeszi, nfrsok szerint b.-eörsi, sváb bort 
szállított, s a pinezébe való leeresztéssel hárman 
foglalkoztak : Anhaup-l György koresmáros, Wend­
er és egy pinezér. Épen egy tiz akós hordót 
eresztettek le. A pinezér felül volt, s Anhäupel és 
Wendler álltak alul. és lassan engedték magok 
előtt a bor lót. Wendler egyszerre fólrecsuszott, a 
hordót eleresztette, s ez feltarthatlanul lezuhant a 
lépcsőn, maga alá sodorva mind a két férfit. A 
pinezér utáua kapott a hordónak, vissza akarta tar­
tani, de lehetetlen volt. Maga után rántva, elesett 
és egyik lábát törte. Anhaup-l és Wendler bor­
zasztón öfszezuzattak. Wendler fejét, Anhäupel 
koresmárosnak mellét töt te össze a hordó. A gyor­
san előhívott orvosok már nem segíthettek. Wend­
ler meghalt félóra múlva ; Anhäupel pedig más­
fél óra múlva. Anhäupel György 40 év körül le­
hetett, öt gyermek apja; nejét a múlt évben vesz­
tette el, s most készült újra nősülni. Wendler is 
családapa volt, mintegy 30 éves, hárem gyermek 
apja. A múlt évben a boszniai hadjáratban is részt 
vett. A szerencsétlenség főoka — mint mondják 
— maga Wendler, ki a végzetes munka előtt mé­
lyen tekintett a pohár fenekére.

— Brüsszel és a szegediek. A Bu­
dapesti Közlöny mai száma jelenti: „Az ő felsé­
gek a belga király és királyné védnöksége alatt 
álló brüsszeli nagy hangverseny, ^ melynek jöve­
delme felerészben a szegedi, felerészben a frame- 
riesi szerencsétlenség által sújtottaknak van szánva, 
a kedvezőtlen időjárás miatt julius hó 27-éről, 
augusztus hó 3-kára halasztatott“. Ez ünnepély 
programmját Budapestre is megküldték. A Pro­
gramm két lapja illusztrácziót közöl a szegedi és 
frameriesi szerencsétlenségről. A szegedi lapon 
fölül van a vízzel borított alföldi vidék képe, egy 
női alak (a szenvedés), melynek kezét a jótékony­
ság nemtője megszorítja. Alatta a belga és ma­
gyar czimer, ez aláírással: Szegedin. A lapon leg­
alul a kétfejű sasos czimer s jobbra és balra belga 
katonák képei. A frameriesi kép zokogó munkás- 
nóket, bányászati képeket és a belga czimert tün­
teti elő. A programmhoz van mellékelve az ezen 
alkalomra irt két kantáte.

- Kunszentmiklósról Írják nekünk julius 
29-éröl • Ma reggel a város felső részén egy szegény nap­
számos háza le gett. A háznál senki sem volt otthon, s így 
valószínű, hogy a tűz gyújtogatásból eredt. A nagy számmal 
oltásra sietett lakosság a szegény ember bútorait a lángok­
ból megmentette, s a tűz tovaterjedését megakadalyozta. — 
Kunszentmiklóson a községi hivatalnokok, (s ezek köze tar­
tozik ranár. tanító, kántor is), a legszomorubb helyzetben 
vannak, mivel a város jövedelme adó miatt folytonosan fog­
lalás alatt van. A tisztviselők e miatt fizetésükhöz soha nem 
juthatnak, s kénytelenek uzsorásokhoz folyamodni.

— Apöstyéni fürdőből. Fürdőidé­
nyünk fénypontjának, bálozás nélkül, a comme il 
faut sikerült Anna-bál mondható. Kevés hasonló 
helyen sikerülhetett, a miről szó van, annyi ne­
mes egyszerűséggel s a mi ezzel rendesen együtt 
jár annyi kedélyességgel, mint a mily mértékben 

’jól ütött ki a pöstyéni Anna mulatság. Tánczolm 
tánczolt vagy 80 pár. Es ez a helybeli szegények­
nek jövedelmezett nem kevesebb mint 200 frtot.
A bájos hölgyvilágból (tessék az olvasónak a szó 
szoros értelmében venni) ott voltak: Krajcsovics 
Szidónia (Radosin), Bobóthy Jeni (Galgócz), Fan- 
csovics Vilma (N.-Szombat), Rhédey comtesse, 
Baehó N. (Pöstyén), Fodor Stefanie és Sára (Szin­
tén helybeliek), Szkublics Manci, Jeszenszky k. a. 
és mások. A fürdővendégek száma a mai napig 
1850-re megy. Nevezetes kontingens esik e nagy 
számból a bécsi középosztályra, meg a kaftánus 
galicziai izraelitákra. A magyarok még nem igen 
borátkoztak meg e fürdővel. Egyrészt tán azért, 
mert még nem vergődött országos hírre (pedig a 
gyógyvize aligha nem páratlan a maga nemében), 
másrészt oka a távolmaradásnak a nagyobb igényű 
kényelem, úgy szólván, — teljes hiánya! Említett 
mostoha körülmények ellenére is ide zarándokok­
nak, a mint következik: Gr. Stahrenberg, gr. Szé­
chenyi családjával, Kende Kanut fia, b. Puteani, 
Frideczky volt nyitramegyei főispán csaladjával, 
Roziik és Gyurkovies nyitrai kanonokok, Ocskay 
Rudolf képviselő és neje, Klobusicky család, a 
Szkublics és Fodor család, Balogh szolgabiró és 
Endrődy József ügyved Nyitráról, Fábry Károly 
ügyvéd Bókés-Csabáról (a legmesszebbrőt ide té­
vedt magyar), Bydeskuty Mihály zemplénme- 
gyei földbirtokos (különben évek óta állandó 
vendége Pöstyénnek), Garami Rikárd buda­
pesti tanár, Luchanich magánzó (különben 
Bécsben tartózkodó hazánkfia); végül Trojaczki 
Vladimér lovag (és nagy magyar) Lengyelország­
ból és Kvalikovszky főhadnagy — nemkevésbé jo 
érzelmű lengyel és sok magyaron is tultevő — 
magyar érzelmű, közkedveltségü férfin.

_Hírek a váróéból. Gerenday Fáni, ráezal-
máei születésű 20 éves szolgáló leány tegnap est 9 óra táj­
ban, az akadémia palota át ellen éb.n, sirva-nva rohant a 
Dunának. Szerencsére az ott állomásozó rendőr még utol érte 
6 megakadályozta szándékában. A rendőrséghez kísértetve, 
előadja, hogy atyjának, ki a fővárosi utczaseprok közt szol­

ál, az öngyilkosságot azért akarta elkövetni, mivel kedvese, 
tiatler János, bolti szolga, öt, ki két hó óta áldott állapotban 
van, hűtlenül elhagyta. Minthogy a szerencsétlen leány kije­
lentette, hogy az öngyilkosságot elbocsáttatasa, után rögtön 
ismételni fogja, előhívatott atyja pedig oly holt részeg volt. 
hogy azzal értekezni épen nem lehetett, egyelőre a rendőr- 
szobában tartották felügyelet végett. — Se h war ez Her­
mann, erdöbányai születésű 45 éves czipesz mester, tegnap 
egész délután a miniszterelnöki palota környékén ogyelgett, 
s végre a királyi palotába ment és minden áron az épület 
belsejébe akart hatolni. Mindenkinek, ki szándékát kérdezte, 
azt mondá, hogy neki minden áron beszélnie kell a király­
ival, mert öt szülőföldjéről elűzték, s agyon akartak löm, 
testvére pedig a statió-uteza 46. sz. alatt lakó Schwartz Sá­
muel lisztkereskedö, kinél már három hónap óta tartózkodik, 
tovább tartani nem akarja. Nevezett fivéréhez kísérték, ki 
ellenkezőleg a legszívesebben és meleg részvéttel fogadta, s a 
rendőri közegek előtt kijelentette, hogy testvérének állapota 
nem veszélyes a közbi itonságra nézve, mindössze is csak az 
üldöztetés rögeszméjében szenved. — A bodzafa utcza sar­
kán levő pálinkamérésben Fiszek Mihály és Holek András 
tót napszámosok összepöröltek, Nagy István kosárfonóval és 
a szóváltás csakhamar tettlegességbe ment ment át, s az <)tt 
levő tótok mindannyian neki mentek Nagynak s ezt■ tálán 
agyon verték volna, ha a szintén e pálinkamerésben időzött 
magyarok segítségére nem sietnek. Ezek aztán nem kíméltek 
a tót atyafiak szűrét, főleg az egyiket úgy helyben hagytak,

hogy sérülései következtében a kórházba kellett szállítani, a
többi pedig elfutott. A szinaelyen maradt Fiszek s meg há­
rom magvar emt-er a rendőrséghez ki Artetent.

— Debreczenből Írják nekünk: \aáro­
sunkban augusztus 2-án — mint a debreezeni 
csata 30 éves évfordulóján. — tartan :ó ünnepélyre 
előlegen nagyban. folyLur: a kcszü.etek. A szüq- 
időre itt maradt tanuló ifjúság bizottságot is alko- 
tott ez ügyben Neumann Mór joghallgató elnöklete 
alatt; jegyzője a bizottságnak Orosz Lajos Vili. 
oszt. tanuló. E bizottság mindent megtesz, hogy 
az ünnep minél impozansabbá tétessék az előbbi 
években tapasztalt részvétlenséggel szemben. _

— A Balaton áldozatai.. Jul. 29-en 
nagy Szerencsé lenség történt Siófokon. A bony­
hádi fogadósné a Sió szélein fürdőit, s a sebes ár 
beleragadta a mederbe. Látva a fuldokló szép nőt 
egy már öltözésbeu levő helybeli czipész segéd, kí 
kiti no úszó. felsó rut áját hirtelen ledobva, a ru­
szinén halállal küzdőnek segítségére a Sióba ug­
rott A nő azonban oly görcsösen, erővel karolta 
át megmentjét, hogy ezt a hullámok alá vonta.
A segélyre sietök midőn az asszonyt bernelte* a 
vízből a szegény segéd alámerült s meg máig 
sem halászták ki a hullámsirbol. A furdóvendegek 
közt általános volt a megiémülés es_ sajnálkozás.
A szép nő — mint mondják —- remenj teljes álla­
potban volt. , , .

— Népnevelési mozgalom Buda pest e n 
A lefolyt héten élve született 203 gyermea. elhalt 240 sze­
mély • a halálozások tehát 32esettel múljak fe.ula.szmeteseket.
Az élve szülöttek közt volt 151 törvényes, 5« törvénjleien, 
nemre nézve 91 fiú, 11« leány. - Halvaszuletett 18 gyer­
mek köztük 1-2 törvényes, fi törvenytelen. Születések aran - 
száma lCklO lakosra 38.4. Halálozások arany szama 1000 la­
kosra az egy éven felüli lakosságnál: 26. 6, az ot e en 
felüli lakosságnál z3'7. . ... , , ,,

_ A margitszigeti furdővende-
gek aug. 2-án a szigeti felső vendéglő termé­
ben zártkörű tánczvigalmat tartanak. Jegyek a 
fürdőfelügyelőségnél kaphatók, személyjegy 1 frt, 
családjegy 2 frt. A tánezvigalom este S orakor 
kezdődik ; az utolsó hajó éjjel 1 órakor indul a
szigetről. , , .

_ tjros lakások a fővárosban. A
f. évi I. február 1. ápril végéig terjedő évnegyeii- 
ben a fővárosban üresen álló lakások és egyeb 
helyiségek száma ismét apadt. Mig t. i. az utolso 
negyedben a budai o. dalon 355 laküresedés volt 
bejelentve, addig jelenleg csak 321 e szerint 34 
lakással több adatott ki. A pesti oldalon 1048 lak­
üresedéssel szemben 849 áll, e szerint l«9-el ke­
vesebb. Az üresen álló lakások száma tekmteteben 
az egy VI. kerületben semmi változás nem tör­
téni Legnagyobb csökkenés mutatkozik az V. és 
VI-ik kerületben, az elsőben t. i. 15, az utóbbiban 
30°/o-al. A többi kerületben az apadás 7 — 
8%-ot tesz.

— Dunafö Idvárról írjak nekünk: 
Miller J.-né parasztmenyeeske, ki még alig egv 
hónapig élvezte a házasság örömeit, tegnap fel- 
akasztotta magát, de sikerült a kötele • még, ideje- 
ben elvágni. Életét azért szánta el, mert íerje a 
napát megszerette és meg akarta 
szöktetni. A férjet ezen kéjutazástól vissza­
tartandó, hűvösre tették. — Hajdú 18 éves aszta­
los legény pedig tegnapelőtt Budapestről ^haza.ö- 
vén másnap agyonlőtte magát. Mint szülőihez in­
tézett levelében olvasható, tettének oka gyógyítha­
tatlan betegség volt.

- Makart Münchenben. Mennyire 
szeretik a bécsieket Németországon, k.tünik a kö­
vetkezőkből : A müncheni mükiállitás alkalmával 
Makart hires bécsi festő is elment Münchenbe 
s ott barátai meghívására részt vett az „Allotria" 
müvészegvlet által rendezett társas vacsorában. A 
vacsora alatt számos toaszt mondatott, királyra, 
művészetre, a kiállításra stb. "V alaki feláll és Ma- 
kartra emel poharat. Mar a toaszt kezdetén némi 
mozgás volt észrevehető, s midőn a szóló beszédet 
befejezte, senki sem ivott, sőt ellenkezőleg nóhá- 
nyan piszegni kezdtek. Makart, ki igen hiú es 
érzékeny ember, dühödten felugrott s keidé szom­
szédjától, vájjon neki szól-e a pisszegés. _ Ekkor 
egy hang meg zólalt mellette, s azt mondá: „Ez 
mind az együgyű diszmenetért van. De mi is ez 
az e»ész Makart? Olyan tuczatszámra van ná­
lunk”“ Makart elhalványult, s magán kívül hagyta 
el a gyülekezetei, megfogadva, hogy soha sem 
megy ti bbé Münchenbe.

— A vasutak jubileuma. Ez évi ok­
tóber 15-én meg akarják ülni a vasutak feltalálásá­
nak 50-ik évfordulóját. 1829. okt. 15-én volt, mi­
dőn Stephenson lokomotivja Angliában sínre bo­
csáttatott. 1830-ban nyílott meg az első vasúti vo­
nal Liverpooltól Manchesterig, s most 1878-bau 
154.523 kilometer vasútnál több van Európában. 
Legtöbb a vasút Németországon : 30,464 kilómét. 
Angliában 27,540 kilm. Francziaországban 23.883 
kilm. Oroszországban 21,687 kilm. Ausztriát an és 
Magyarországon 17,997 kilm. Olaszországban 8213 
kilm. stb. Az amerikai egyesült államok vasútja 
127,470 kilm. hosszú.

Rövid hírek. A király a jánosházai 
izr. hitközségnek iskolája felépítésére 200 frtot 
adományozott. — A Balaton még mindig oly ma­
gasan áll, hogy ez évben nagyobb apadásról mai- 
szó sem lehet; sőt nedves ősz és tél beálltával 
még nagyobb veszélylyel fenyeget, holott mar 
most is 50—60 ezer hold föld (berek, rét, 
szántóföld) úszik a mezőgazdák nagy kárára. - 
Boszniába. Egy budapesti egyházi szerekkel ke­
reskedő kalmártól több bosnyák pap egyházi öltö­
nyöket rendelt meg. A kereskedő legközelebb 28 
darab papi öltönyt küldött le. - Három gyerme­
ket szült egyszerre egy földmives neje Vidamba- 
zán A menyecskének, mint a kaposvári „Baloldal 
Írja, semmi baja. - Mesterséges fa. Amerikában 
eláztatott és összesajtolt szalmából fát készítenek 
mely, mint írják, igen kemény, s kitünően lehet 
simítani és csiszolni.

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király Zobel 
Lipót budapesti postaigazgatónak, hossza, hü és buzgó szol­
gálatai elismeréséül a királyi tanácsosi czimet díjmentesen
adományozta^vezégek ^ jgazaágügyminiszter, Köller 
János temesvári kir. törvényszéki írnokot, a yerseczi KU- 
jbirósághoz aljegyzővé, Günther Janos ezatmarneme . 
tszéki segédtkkönywezetót, ugyanoda tkkonyvvezetóv 
Mattyasovs zky Gyula nyitrai kir. törvényszéki dijno 
kot. a nagvtapolcsáni kir. járásbírósághoz írnokka nevezte £ • 
A pénzügyminiszter, Valczel Bálint zsolna« adohmtah 
ellenőrt s Karmos Zoltán papai adóhivatali ellenőrt HJa» 
osztályú adótárnokokká nevezte ki. Ugyanő Kraus z Jozse; 
selineezbányai bányaigazgatósagi számsegedtisztet. a nagj 
bányai bányaigazgatóság mellett működő szamvevóseghe^ 
Martinovics Ferencz beszterczebányai pénzugyigazga 
sági számgyakornokot, az aranyos-marothi adofelugyelő men 

-ad oszt. ezámtisztekké nevezte ki. .
Névváltoztatás. Turteltaub Adolf törteit ük• 

vezetéknevének „Gerlédre kért átválteztatasa, ^en­
gedtetett. ________ ___

Színház és művészet.
— Goldmark Sába királynőjével foglalko^ 

nak jelenleg több párisi lapok. Némelyek
i-

jnkább
Gounod és Massenet müveiben találnak Wag- 
nerismus, mint „Sába királynője“-ben, masok el­
lenben különös stylt és symphonikus genret veinek 
benne fellelni.

— A párisi Theatre franca is
gusztus másodikán kezdi meg előadásait, a „Tudok 
nők“-bői és „A képzelt beteg“-tői a«inak elő top 
részletet, melyek után a megnyitási czeremon 
befejezőleg a színház összes személyzete a szí 
pádról fogja magát a közönségnek bemutatni.

- Oláh-magyar testvériség a
színpadon. A kolozsvári Magyar Polgár írja.
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magyar*1-'ni '.n I
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Amerikában 
Itt készítenek, 
tűnőén lehet

kirsly Zobel 
ée buzgó szol­

imát díjmentesen

lolf törteli lakó? 
Bíztatása, megen-

jjoldován Gergely „Szép I liana“ czim alatt
cepszinmüvet irt és előadás végett benyújtotta a 
kolozsvári színház igazgatóságához. Molnár György 
művezető levélben gratulál szerzőnek a meglepő 
oredménynyel sikerült műhöz, a mü egészen uj 
irányt kezd meg, mely irány hatalmas tényező 
lesz "a rouin és magyar nép közt a békés egyct- 
ertés és b rátság megszilárdítására. A történet egy 
váityár-rornsn vegyes községben folyik le ma- 
nar és román személy ek között; — a népszín­
műben gyönyörű román népdalok, magyar é' ro- 
cán ( aluger) tánez és magyar népdalok vann k ; 
,zoval e úri valódi újdonság lesz színházunk re- 
pertuirjáu. ^

Tan ii g y.
Iskolai értesítők.

* A nagy-körösi ref. főgymnasium 
értesítőjét Ádám Gerzson igazgató állította össze,
- az itjuság magaviseletéről — pár osztály kivéte­
li — elismeréssel emlékezik meg. A három sá- 
!jr0s ünnep alkalmával legátióba küldött növén­
yt az illető egyházi elöljáróság dicséretes bi- 
zonvitványaival térték meg. Az iskolát fen- 
í3rto s kormányzó testület kitelhetöleg meg- 
’-önnvitette a szegény tanulók iskolába járá­
st ; ’ többeket tandíj és tápdij leengedésben 
részesített, ösztöndíjakat osztott. Az összes be­
vétel 17,770 frt 60 krajczára volt előirá- 
-vozva. a kiadás pedig 15,755 frt 42 kr. Éhez 
;jnil a helv. hitv. dunameiléki egyházkerület által 
■ tanárnak fizetett évi ezer forint; ugyancsak a 
tanintézetre, mely közös a helybeli tanítóképző 
intézettel, a főtiszt, egyházkerület, a nagy-kőrösi 
r j) egyház, város és lakosság, a kecskeméti egy- 
házmegve gyülekezeteitől s egyéb alapítványokból, 

o. a Zsigray. Kubinyi s Filó L. alapítványaiból, 
1077 forint 80 kr. A tanári személyzet 

jt ■ 10 rendes, egy ideiglenes és 5 mellékta- 
nárból. A tanuló ifjúság száma 258, egygyel 
t„hb, mint tavaly. A pótló érettségi vizsgálatra je­
lentkezett három tanuló közül átment kettő. Az 
ivzáró érettségi vizsgán 16 növendék közül 3 uta­
ltatott vissza. A beiratások, fölvételi és pótvizsgák 
Szeptember 1—6-ig történnek. Először belépő, ha 
nem helv. hit' állású, 2 frt 10 kr. beiratási dijat 
fizet. Oly növendékek, kinek szülői az egyháznak 
cijjat nem fizetnek, félévenkint 6 frt tandijat tesz­
nek le. A tápintézetben minden egyes gymn. ta­
nuló részére az ebéd , s vacsora havonkint 6 frt 
50 kr.. e-upán ebéd 4 frt 75 kr., csupán vacsora 
1 frt 75 kr., mindegyik esetben meghatározott 
kenyér : a dij mindenkor előlegesen fizetendő a 
tápintézeti igazgatónál.

Egyletek, társulatok.
— A magyar tisztviselők orszá­

gos egyesülete f. hó 29-én válasz* mányi ülést 
tartott, melyen dr. Paul er Tivadar elnök meleg 
szavakban emlékezett meg Wenckheim Béla 
báróról, ki az egyletnek alapitó tagja volt, és ki­
nek elhunyta felett a vá'asz mány jegyzőkönyvileg 
részvétét fejezte ki. A pénztárnoki jelentés szerint 
a múlt havi pénztári maradvány 979 frt 15 krt 
tesz. Következett az egyesület segélyügyi bizottsá­
gának jelentése, az özvegyek és árváknak kiosz­
tandó segélyek felől és ennek javaslata folytán a 
beérkezett nyolez folyamodó nő részére 460 frtnyi 
évi segély szavaztatott n>g, rendkívüli segélyekre 
a folyó évre 311 irtot határoztak.

“ — A hazai ipart pártoló és ter­
jesztő egyesület által ki irt pályázat alkal­
mával az „Oltárt és papot a munkának“ jeligés, de 
a szerző nevét rejtő levél nélküli mü pályázatra 
nem bocsáttatván, ismeretlen szerzője felhivatik, 
hogy beadott munkájáról rendelkezzék. Budapes­
ten” 1879. jul. 31. T arnóczy Gusztáv, alelnök.

F
befolvt

kérte a főv. tanácsot, hogy aug. 27-én a vásár 
napján a nádor-uteza, sugárul, Ferencz-Józseftér 
stb. szóval mindazon utczák, melyek a tőzsdeépü­
letet az „TJj világ“ helyiségével összekötik, lehetően 
tisztán tartva legyenek. A tanács erre az illető kö­
zegeket mai üléséből annál inkább utasította, mert 
szivén fekszik, hogy a gabnavásárra idesereglő ide­
genek Budapest köztisztasági állapotáról is kedvező 
benyomást vigyenek magukkal.

— A irgalma sok kórháza mellett 
Budán van egy lóusztató, melynél már sokszor 
történt szerencsétlenség ; néhány hete két egymást 
követő napon fűlt bele egy-egy ember, s forgottak 
veszedelemben lovak. A varosnak az életbiztonság vé­
gett gondoskodni kellett bizonyos óvó intézkedések­
ről, miket a főv. tanács meg is tett. Nevezetesen 
az úsztató bekerittetett; a legveszélyesb helyek így 
elzárattak; a hely mellett most már rendőr áll. A 
mérnöki hivatal a tanácstól ma utasítást kapott, 
hogy figyelmeztető táblákat is készíttessen.

— Budapest adószolgáltatása 
1874—1878. Budapest fővárosra kivettettek az 
utolsó években egyenes adó fejében következő ösz- 
szegek: 1874-ben 9.497,869 frt 41 kr., 1875-ben 
9.775,835 frt 62 kr, 1876-ban 9.748,916 frt 73% 
kr, 1877-ben 9.410,494 frt 27 kr, 1878-ban 
9.374,230 frt 19 kr. E számokból kitűnik, 1875- 
ben — az uj adók behozatalával — a kivetett adó 
valamivel emelkedett, hogy azonban a későbbi 
években, a viszonyoknak jobban megfelelően csök­
kent, az 1877-ik évben az 1874-iki szolgáltatásnál 
csekélyebb volt s 1878 ban ismét 36000 írttal 
csökkent. Ezen csökkenés nem csak egy adónemre 
esik, hanem minden adónemet érintett; legerő­
sebben azonban a házbéradót s részvénytársulati 
jövedelmi adót. Volt t. i.:

házbéradó 
4.311,172.46 
4.154,593.97 
3.921,110.03 
3.774.123.21 
3.539,281.77

Az uj adónemek közt csak a jövedelmi pót­
adó szolgáltat nagyobb eredményt, közel egy mil­
lió frtot; azonban itt is az utolsó évben jelenté­
keny csökkenés állott be; a fényűzés! adó 50,000 
frt körül jövedelmez a fővárosban.

1874.
1875.
1876.
1877.
1878.

részvénytársul jöv. ad.
1.499,051.— 
1.159,128.28 

700.564.92 
556,233.64% 
552,174.10%

Fővárosi ügyek.
— A Margithidhoz szolgáló feljárók 

kikövezése tárgyában a főváros és kormány között 
már régebb idő óta folytak tárgyalások. A város 
és kormány végre abban egyeztek meg, hogy a 
főváros készíttesse el az egész feljáró kövezetét 
es a kormány saját hányadát készpénzben fizeti 
me», valamint a fenntartási költségekből is éven- 
kint. A tanács ma elhatározta, hogy a feljárók ki­
kövez ése 19.000 frt költséggel kivitessék s ezen 
összeg a jövő évi költségvetésbe vétessék föl.

— A budai vízivárosi temető az 
előtt 1 %—2 évvel a partleomlások folytán oly bot­
rányos állapotban volt, hogy a koporsók látszot­
tak ki a sírból és csontok fehérlettek a földomlá­
son. A főv. hatóság annyiban segitett a bajon, 
hogy a roppant hosszú vonalban, magas part fö­
lött (Invuló temető további omlását megakadályo­
zandó, támfalakat készíttetett fából, — de ez sem 
elégséges a kellő biztosításra s a kegyelet se tud 
kibékülni vele. TéglafalnaK kell húzódni a zugli­
geti utón végig. Miután azonban ezek előállítása 
első sorban a közúti lóvasuttársaságot illeti meg, 
mos* az ő közlekedési vonala fenyegettetik a föld­
omlással, — a tanács elhatározta megkeresni a 
lóvasut társulat igazgatóságát, hogy költségére vód- 
falat vonasson a temető alatt.

— A pénzügyminiszter a szegedi és 
szegedvidéki árvízkárosultak javára rendezendő ál­
lamsorsjáték jegyeiből ezer darabot ku-dött le a 
fővároshoz elárusitás végett, a tanács ezen külde­
ményt, tekintettel a nemes ezélra, elfogadni s a 
közgyűlés elé azon javaslattal terjeszteni határozta, 
hogy ezen sorsjegyek darusítására bizottság küldes­
sék ki.

— A nemzetközi gabna és mag­
vásár alkalmából a tőzsdebizottság különösen föl­

Törvényszéki csarnok.
— Szemesé a világ. Frommer Adolf, 

nemcsényi születésű, 18 éves izr. pinezér a Mar­
gitszigeten volt alkalmazva egyik vendéglőben. F. 
hó ll-én este G. L. orsz. képviselő többekkel ott 
vacsoráit, s 2000 írttal telt tárezáját ott feledte. A 
„szemes“ Fromm-r azonnal elkaparitotta a tárczát 
s elrejtette o 11, a hol az van felírva „itt.“ Azon­
ban tanúja is volt a jelenetnek, s Frommer a For­
tunába került. Négy heti fogságot kapott.

— A váczi úti rablógyilkosság­
hoz. Herezeg Imre, ki a váczi utón elkövetett 
rablógyilkosság bünrészességének gyanúja alatt ál­
lott, s a kapitányság által letartóztattatott, teljes 
ártatlannak bizonyult be, a mennyiben kimutatta, 
hogy a gyilkosság idején Vörös váróit tartózkodott. 
Ennek folytán az ügyészség Herczeg Imre ellen 
az ezen bűnügyben folytatott vizsgálatnak beszün­
tetését s ennek a pestvidéki fenyitő törvényszék-- 
hez leendő kiadatását rendelte el, miután Her­
ez eget még azon gyanú is terheli, melyszerint 
évekkel ezelőtt a Gsepelszigeíen emberölést köve­
tett volna el. — Erna, kit szintén a fentnevezett 
rablógyilkosság miatt tartóztattak le, továbbra is 
megmarad vizsgálati fogságban, egyelőre lelki ál­
lapotának megfigyelése végett, mivel még mindig 
badar feleleteket ád. .t

TÁVIRATOK.
Szeged, jul. 31. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A percsorai érdekeltek tegnap délután me­
gint értekezletet tartottak. Végeredményre itt sem 
lehetett jutni, minthogy az egyik legfőbb érde­
kelt Pallavicini őrgróf küldöttsége nem volt jelen. 
Algyő és Tápé községek elöljáróival hosszabb ér­
tekezlet tartatott. Szeged részéről előterjesztetett 
az ajánlat, melynek fontos része, hogy a város a 
percsorai társulat vonalából védelemre tovább is 
elvállalja a tápéi kaputól Köszkéig terjedő részt. 
Uj védvonalul az összes jelenvolt érdekeltek a 
sövényházit fogadták el, mint legelőnyössebbet.

A népiskolák a szokott időben mind meg­
nyílnak. A közönség minél nagyobb tájékoztatá­
sára ezt Kovács iskolaszéki elnök nagy falragaszo­
kon hirdeti. A zsidó hitközség tegnapi közgyűlése 
elhatározta, hogy elemi iskoláját 6 is föntartja és 
szeptemberre szintén megnyitja.

Szeged, jul. 31. (0. É.) Tisza Lajos kir. biztos 
a vásárhelyi küldöttség meghívásának engedve va­
sárnap reggel Hódmezővásárhelyre utazik, s a várost 
és a töltési munkálatokat megtekintvén ugyanazon 
nap esti 6 órakor visszatér. Kisérik Báni főispán — 
ki ezután szabadságra megy — Lechner Lajos a 
műszaki osztály főnöke és Stesser kir. biztosi titkár.

Bécs, jul. 31. A „Po!. Corr.“ jelenti Péter- 
várról: A muszka kormány határozott nyilatkoza­
tot adott az iránt, hogy Kelet-Rumóliában már 
nincsenek több muszka katonák. Bulgáriában még 
csak 3 lovas ezred van, a bizottságok kíséretéül 
kirendelve; de ezek is ki fognak onnét vonulni a 
kijelölt kitakarodási határidőre.

Prága, jul. 31. (Az „Egyetétés“ távirata.) 
A Politik jelentése szerint Stremayr önálló 
cseh-iskola'anácsot akart felállítani, de Taaffe gróf 
az alkotmányhü párthoz való tekintetből ellenezte 
ezt, ő igen messzemenőnek találta ezen engedményt 
s azon nézetét nyilvánította, hogy a csehek meg­
elégedhetnek az iskolatanács felével.

Párls, jul. 31. (Az „Egyetértés" táv­
irata.) Egy bon a partis ta bizottság, mely­
nek elnöke Murat, Napóleon Lajos herezegnek 
emelendő emlékkápolnára nyitottak meg aláírást.

Krakó, jul. 31. (áz „Egyetértés“ táv­
irata.) A B un aj ec z áradása Uj-Sandecz vidékén 
tetemes károkat okozott. Már nyugat galicziai fo­
lyók is kiáradtak.

Bécs, jul. 31. A „Pol. Corr.“ jelenti Bel- 
grádból: A minisztertanács helyben hagyta az oszt­
rák-magyar szerb vasúti konvenczió javaslatot cse­
kély módosításokkal. Szerbia delegátusainak kine­
vezése a konvenczió végleges megkötésére nézve 
váratik.

London, jul. 31. Az alsóházban Northcothe 
lord a zulu-háborura szükséges 3 milliónyi póthi­
telt kór, ami a legközelebbi ülésszakig elég lesz. 
A budget-fölösleg ennek folytán 1.163,000 font 
hiánynyá változik, a mennyiben a költségek egy 
réstét a délafrikai gyarmatok viselik, csupán idő­
leges fedezet szükséges s e szerint Norhcote 
1.200,000 font erejéig kincstári jegyek kibocsátá­
sára kór felhatalmazást.

Versailles, jul. 31. A kamara elfogadta a 
bizottság azon javaslatát, melyek a püspökök 
és óisekek fizetését leszállítják, a lelkészség já­
rulékait ellenben emelik. A hadügyi budget 
tárgyalásánál Waddington hangsúlyozza 
a békepolitikát s a hatalmakkal a jó viszo­
nyok fentartását kívánja. A kormány a hagyomá­
nyos politikát követte, midőn G örökország érdeké­
ben megragadta a kezdeményezést. Francziaország 
e téren nem áll elszigetelve s a berlini szig- 
natárius hatalmak közül többen támogatják. Hisz a 
mielőbbi megoldásban, mely ugyan a török mi­
niszterválság miatt húzódik. — Megemlékezik 
Francziaország ezivilizatórius szerepéről a ro­
mán kérdésben, mely helyi nehézségekkel talál­
kozik. Francziaország Egyiptomban mindig jó 
és becsületes igazgatásra törekedett. A hatal­
mak felszólalására az uj fermánba a régi több 
pontja bevétetett. A legközelebbi ülésszak kez­
detén az irományok majd előterjesztetnek.
A szenátusban a hadügyminiszter kijelenté, 
hogy az aratásra 40.000 ember szabadságol­
tatok s a szabadságosak 10 nappal később hi­
vatnak be. A szenátus a kereskedelmi szerződé­
sek meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot 
elfogadta. A szenátus bizottsága a felsőbb 
oktatásról szóló javaslat 7. czikkót elvette. A ja­
vaslat előadójául 6 szóval 2 ellen Jules Simon 
választatott. A telj«B ülés! tárgyalás azonban az 
őszi ülésszakra maradt. A kamarák elnapolása hol­
nap történik.

Marseille, jul. 31. Chambord gróf a le­
gitimitta banket feliratára adott válaszában vissza­
utasítja azt a vádat, mintha a maga jószántából 
mulasztotta volna el a trón elnyerésére kínálkozó cso­
dálatos alkalmat felhasználni. Fentartja magának az 
1873. évi események teljes megmagyarázását. Aha- 
gyományszerü monarchia visszatérése az ország 
nagyobb részének óhajtása volt, mely Francziaor­
szág részére királyt várt ; de politikai cselszövé­
sek úgy határozták, hogy az ország palota-mairet 
kapott. Ha Európa előtt, mely névtelen csapásaink 
után. figyeli e tekintett felénk, több gondom 
volt a királyi méltóságra, mint a mennyit kül­
detésem nagysága iránt tanúsítottam, azért tör­
tént, hogy eskümhőz, mely szerint egyes töre­
dék vagy párt királya soh’sem leszek, hü maradjak. 
A képzelgések és utópiák embereinek gyámságát 
nem fogadom el, de nem szünök meg valamennyi 
igazelvü ember támogatására appellálni. Ez erővel 
fölszerelve, isten kegyelméből megmenthetem Fran- 
cziaországot. Nekem igy kell, én igy akarok el­
járni !

A „Beutsehe Zeitung“-nak ÍrjákBukarest- 
b ő 1 jul. 28-áról a következőket: Tegnap este ér­
keztem ide Eustsukból. Tirnovára készültem menni, 
de e tervem meghiúsult, mivel Rustsukban az 
orosz „kiürítés“ következtében nem lehetett 
fuvart kapni. A ki azonban azt hiszi, hogy 
e kiürítés augusztus 2-ikáig végre lesz hajtva 
nagyon csalódik. Scheitausikben, Bas- 
g r a db an és Bustsukban még orosz barak- 
táborok vannak s a varna-rustsuki vasúton, mely 
gúnyosan „zsidó vonatnak“ neveztetik, nagyobb­
részt az orosz vauti zászlóalj viszi a szolgálatot, 
volt alkalmam orosz tisztekkel beszélgetni a kiürí­
tésről s ezek nagyon el vannak keseredve a sür­
gős munka miatt. Hidakban, munitióban még rop­
pant készlet van hátra, a melyet a korlátolt köz­
lekedési eszközök miatt nem lebet eléggé gyorsan 
szállítani. Azonkívül a posta, távirda és vasúti 
szolgálatra az eltávozok pótlására alkalmas egyé­
neket is kell találni, a mi a bulgárok közt nem 
könnyen megy.

A vatlkán és a porta.
Nem rég a porta és a Vatikán közt összeüt­

közés támadt az örmény katholikus kérdés követ­
keztében. A porta ugyanis biztosította volt a katho­
likus községek kiváltságait püspökeik választására 
nézve, de a vatikán a világi jogok megszorítása által 
a szultán politikai jogait is megszüntette oly formán, 
hogy a püspökök kinevezését magának tartotta fenn, 
mit a porta csak a községeknek engedett, úgy hogy 
most ezek inkább a vatikán befolyás alatt állanak,mint

a portáé alatt, sőt a vatikán még az ingatlan javak­
ról való rendelkezési jogot is magának tulajdonittota 
el. Ennek következtében az örmény szabadelvű párt 
elszakadt a hasszumistáktól, kik a pápa párt­
hívei, és a porta ezen pártot ismerte el törvé­
nyesnek. Be a hasszumista párt számosabb, noha 
mm birt patriareháral,ezen pártot pedig Ausztria 
és Francziaország támogatják ; azonban ezen két 
hatalmasság is elismerte a konezessziók szükségét 
a vatikán részéről. Fournier franczia nagykövet­
nek sikerük a hasszunistákat és a portát is 
észre téritni és a porta Hassunt ismét kine­
vezte patriarchának, de csak úgy, hogy ez 
a porta fenhatóságát ismerj el. Ezt a Vatikán is 
elfogadta. A porta formánja a pápai bulla azon 
részét megsemmisítette, mely az alattvalói vi­
szonyra vonatkozik, de a belrendezést illetőt meg­
hagyta. így tehát a két párt is kibékittetett. Most 
tehát a viszony a porta és a vatikán közt ismét 
szívélyesebbé lett, mint azelőtt volt.

Az angol parlament és a nihilista pörök.
Az angol alsó házban Cowen radikális kép­

viselő a külügyi államtitkárhoz az orosz alattvalók­
kal való azon bánásmód tárgyában, hogy puszta 
gyanúra ezerek Szibériába rabszolgaságba kül­
detnek, a következő kérdéseket intézte : 1. Értesülve 
van az angol kormány arról, hogy 700 személy, 
nagyobbrészt müveit férfiak és nők Saghaliába 
menő kis hajónak fenekére világosság és elegendő 
táplálék nélkül becsomagoltattak, úgy hogy 270 en 
közülök a hajón meghaltak s 150-en haldokló ál­
lapotban érkeztek meg? 2) Igaz-e továbbá?, hogy 
nagy csapat kozákok erőszakosan elüzefrek házaik­
ból s szülőföldjükről s arra kényszeritettek, hogy az 
Usuri folyó torkolatán telepedjenek le, hogy ott a 
chinaiak ellen védlánczot képezzenek. Az 1855-ik 
évben ő felsége kormánya a nápolyi kormánynál 
lépéseket tett a P o er i o és társaival való bánás­
mód miatt, 1861-ben az orosz kormánynál a 
lengyelekkel való bánásmód, s 1876-ban a török 
kormánynál tett lépéseket Sefket pasa és má­
sok eljárása miatt a bolgárokkal szemben, — váj­
jon nem képeznek-e ezen esetek praecedénst arra, 
hogy most Oroszországnál tétessenek lépések állí­
tólagos politikai foglyokkal való ilyen bánásmód 
miatt ?

B our ke igy válaszolt : A külügyi hivatalba 
különböző jelentések érkeztek oly tartalommal, hogy 
Oroszország különböző részeiben az utóbbi hóna- 
pokben politikai vétségekért számtalan elfogatások 
történtek s hogy ezen elfogatásokat deportatió kö­
vette, de azt nem mondhatom meg, hogy az elfo­
gott egyének rendeltetési helye hol van. Azt hal­
lottuk, hogy az említett hajó egyenesen e ezélra 
lett készítve s én arról értesültem, hogy a foglyok 
szállítása oly hamarosan volt, mint a mennyire 
azt a foglyok kellő őrzése megengedi. Ezek 
nem is voltak politikai foglyok, de külön­
böző vétségekért és bűntényekért elítéltek. — 
A kozákokra vonatkozó hirt sem meg nem erő­
síthetem, sem meg nem czáfolhatom. Nem szokása a 
kormánynak oly esetben idegen kormányoknál lé­
péseket tenni, a midőn nem biztos, hogy ennek üd­
vös és praktikus eredménye lesz-e. (Gúnyos ne­
vetés.)

Ma ndello kérdi, hogy igaz-e az, hogy a 
foglyok közül 250 meghalt a fedélzeten s 150 haldo­
kolva ért partra.

B o u r k e nem adhat felvilágosításokat. A 
hajó csak néhány hót előtt ment át a vörös ten­
geren s nincs tudva, hogy mióta elhagyta Suezet, 
kikötött-e valahol ?

Maszka hírek.
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, jul. 28.
(A ezért Varsóba várják. — Egy orosz rendőrfőnök napló­
jából. — Utczai jelenet Odessában. — A szabadság martyrja.

— Rendőri hivatalnok mint merénylő.)
Itt azt beszélik, hogy a volt odessai főkor­

mányzó Totleben tábornok nehány nap mu ván 
Varsóba megy. Varsóban a katonai körök ebből 
azt következtetik, hogy a czár augusztus vége 
felé Livádiába utazván, több napig V a r s ó- 
b a n fog tartózkodni, hol az Bros z-L e n- 
gy el országban elhelyezett katonaság fölött nagy 
szemlét tartand. To t le b e n tábornok föladata 
volna, magának személyes meggyőződést szerezni, 
vájjon Varsóban és környékében tiszta-e a levegő. 
Azt hiszik, hogy a czár, mié ott Varsóba érkez­
nék, az említett tábornokot gróf Kotzebue he­
lyébe varsói főkormányzónak fogná kinevezni. A 
közvélemény szerint ezen személyváltozás a len­
gyelek részéről nem fog nagy örömmel üdvözöl- 
tetni. Kotzebue kedvelt kormányzó, ki több 
ízben — persze hiában — azon fáradozott, hogy 
a lengyelek sorsán némileg segítsen, holott Tut­
ié b e n tábornokról tudják, hogy lengyel-faló.

Ezen hírnél különben sokkal nagyobb feltű­
nést okoz itt egy máskor kevés figyelmet ébresztő 
lap, a „Molwa“, mely Antonoff ezredes, volt 
odessai rendőrfőnöknek naplótöredékeit közli.

Antonoff a többi közt hivatalnoki idejéből 
a következő tényt beszéli el:

„Szolgálati időm alatt egykor, mintegy két év­
vel ezelőtt, H oi n i s eh odessai rendőr-ezredes késő 
este négy foglyot rendőrnek öltöztetett fel és ezek 
társaságában fölkereste P e troff dohánytőzsdetu- 
lajdonost a Benbassowskaja utczában. Oda érve fel- 
költőtte a dohánygyárost és felhívta, hogy mutassa 
elő minden papírpénzét, mert a rendőrség tudomá­
sára jutott, hogy hamis bankót készít. Petroff és 
ennek neje í'üre-fára esküdtek, hogy hamis bankót 
sem nem gyártottak, sem el nem fogadtak és hogy 
ellenők a legkisebb gyanuokot sem lehet fölhozni. 
Be a gyáros biztosításai nem vétettek figyelembe 
és elvégre is, miután hallá, hogy máskép vasba

verik, előmutatott 2000 papír-rubelt. A rendőr- 
ezredes futólag megvizsgálta a pénzt és azután 
szépen zsebre dugta. Erre eltávozott H e i n i s c h 
és a zsarolt összeg egy részét a négy fogoly­
nak adta.

Néhány órával későbben nálam az ezredes 
ellen följelentés tétetett, mire én ezt elfogattam. 
Az egész ügy a fenyitő törvényszéknek adatott át, 
mely H e i n i s c h ellen rablás végett panaszt 
emelt. Be nehány nappal későbben a vádlott sza­
bad lábra bocsájtatott és elég büntetésnek tartot­
ták, ha ót hivatalától fölmentik. Később, miután 
megtudám, hogy Heinisch kiszabadult, szemé­
lyesen kérdőre vontam az államügyészt, ki erre 
indíttatva érzó magát, a vizsgálatot újra fölvenni. 
Heinisch újból meg is idéztetett ; de csak né­
hány hónap múlván, midőn Odessában nem volt 
már se hire, se nyoma.“

Ugyancsak Ódessábói némileg megható 
jelentést tesznek egy utczai jelenetről, melynek 
hőse egy fiatal rajongó volt. A múlt héten ott a 
Primorski-Brulvárdon esti nyolez órakor katonai 
zene játszott. A néptömeg közepében egyszerre 
körülbelül busz éves fiatal ember süvegét magasra 
földobva torokszakadva kiabálá:

„ifi I jen a szabadság! Le a zsarno­
kokkal! Le a czárral!“

A tömegben halál csend állott be és egy perez- 
czel később a fiatal embert a rendőrök megkötöz­
ték. Be ez folyton kiabált: „Én elveszek, de a 
szabadságért halok meg! Martyr leszek ! Isten ve­
letek !“ A rendőrkatonák azután kocsiba hurezol- 
ták a rajongót és a rendőrséghez vitték. A zene 
tovább játszott, de a tömeg megdöbbenve Siétment.

Hasonló rajongó tettet, de véres kimenetellel 
T i c h w i n kerületi városban folyó hó 16-án W i 1- 
kowski lengyel születésű rendőri hivatalnok kö­
vetett el. Midőn reggel főnöke Krasnoff isprav- 
nik a hivatalba lépett Wilkowski vasruddal 
támadta meg és ezzel oly erős vágást mórt a ke­
rületi főnök fejére, hogy ez holtan rogyott össsze. 
W i 1 k o w s k i, midőn megtámadta főnökét, e 
szóval rivaltfTreá; „Bögölj meg, átkozott zsarnok! 
Halálért halál!“ A fiatal embert elfogták; de tette 
indokait előadni vonakodik.

Bécsi tőzsde.
Bécs, jul. 31. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Az ultimo minden nehézség nélkül folyt le 
s a spekulácziónak a mai pénzbőség mellett urná­
jában volt minden kötelezettséget könnyen és ol­
csó u teljesíteni. A fenforgó kedvező hangulat ez 
által újabb tápot nyert s az előtőzsdón ennek 
folytán úgy üzérkedő papírok, mint járadékok és 
vasúti értékek árfolyamai ismét szilárdultak. Csu­
pán coulissa-papirokban volt azonban mérsékeltebb 
üzlet, más papírokban csak egyes kötések tör.ón- 
tek. Valuták változatlanok.

Tíz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrószv. 272.80, magyar hitelrószv. 258.25, angol­
osztrák 127.10, államvasut 282.—, lombard 90.25, 
Napoleondor 9.22%, Unió-bank 88.90, papír rente 
66.85—, ezüst rente —.—, osztrák arany rente
—.----- , magyar arany rente 93.45—, bir. márka
56.82%.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 272.60, 
angol-osztrák 127.—, magy. hitelrészv. 258.'—, 
államvasut 281.75, lombard unió-bank
papír rente 66.80—, arany rente —.-----, magyar
arany rente —.----- , 20 frankos arany 9.22—.

A déli tőzsde üzlete változatlan árfolya­
mokkal nyílt meg s nyugodt, szilárd hangulatban 
folyt tovább. Az üzletben különben nincs élénk­
ség és sorompóban is oly csekély, mint az előző na­
pokban. Valuták és váltók változatlanok.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrószv. 272.70, 
angol-osztrák 127.20, magyar hitelrószv. 258.25, 
államvasut —, lombard —, papír rente 
66.82%, arany rente —.----- ,ezüst rente —., ma­
gyar arany rente 93.42%, 20 frankos arany 9.22—,

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrószv. 272.60, angol-osztrák 127.40, unió-bank 
88.50, magy. hitelrészv. 258.50, bank-egylet 127.75, 
bankrészv. —, államvasut 281.75, Károly-Lajos 
vasút 238.25, lombard 90.—, alföldi vasút 138.—, 
Erzsébet vasút —.—, Ferencz-József v. —, 
kassa-oderbergi vasút —.—, erdélyi vasút —.— 
osztrák észak-nyugativasut 127.50, Rudolf vasút 
135.—, tiszai vasút —, magy. észak-keleti 
vasút 127.50, Tramway —. —, gőzhajó részv. 
583.—, Lloyd-részv. 585.—, papir-rente 66.87%, 
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 78.75—, 
magyar arany rente 93.45—, Páris —.—, bir.
márka —.-----,20 frankos 9.23—. 1860-ki sorsjegy
—.— 1864-iki sorsjegy 158.50, magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —, London 116.—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, jul. 31. Hitelréazvény 272.60. Lombard 90.—, 

Arany járadék 78.80, London 115.75. Ezüst —.— Hitalsors- 
jegy 168.25 Porosz pénzutalvány 56.80. Arany 5.46—. Török­
sorsjegy 20 50. Angol-osztrák 127.10. Államvasut 281.25. Na- 
poleond’or 9.22‘/2 Kente 66.85.— Galicziai 238.—. 1864-es
158.25. 1860-as, —.—. Frankfurt 56.40. Ezüst rente 68.50. 
Bankrészvény 827.—.

Bécs, jul. 31. M. fóldteherin. kötv. 87.50 Salgo- 
Tarján —. —. Magyar záloglevél 162.25. Erdély 104.75, Magy. 
kel. vasút 74.75. Magyar sorsjegy 102.25. Magyar földhitel 
—. Kinest. utalvány 1874. —. Magyar vas. kölcsön
111.25. Magyar hitel 258.25. Alföld 138.—. Mag var éjszak­
kel. vasút 127.50. Keleti vasút elsöb. kötv. 71.70. íiszai vasút 
215 —. Kínost, utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 93.45

Becs, julius 32. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) ((iabnaüz 1 et.) Búza őszre 11.05—11.10, 
tavaszra 11.85—11.90, rozs magyar 6.9'—7.70, 
zab julius—auguszt. 6.20—6.25, tie n g e r i julius- 
auguszt. 6.05—6.10, régi 5.75—6, uj 5.95—6.—, 
rep czeolaj 31.50—31.75, őszre 31.50—32.— 
szesz 80.50—31.—.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) julius 31
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Boss . . 1 szilárd 70—72 6.90 r 7.15
Árpa . . csendes takarmány 60-62

e égetni valő 62-64
serfőzde! 64-66

Zab . . — 36-40 6.45 6.65
Tengeri . szilárd bánsági 75 5.70 6.76

másnemű 73 6.63 6.65
Repcze . I lanyha káposzta nélkül 10% n.«;8

bánsági lO-Vs 108/e
Köles . .
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Szilva szilárd bosn. hord. p. —á. —zsák. p. —á—.— ezerb. p. 82.83 á. 23.— 
Szeea szilárd régi módn élesztő, h. n. p. 81.— ára 81.60 

e, gf módn és burgonya, p. 28 75, á. —.

Értékpapírok
Államadósság

Magyar vasúti kölcsön...................................befizet. 120 írt
Gtimöri államvasnti záloglev. . . » 10®
Magy. keleti vasat I. kib..................................... » 300 írt

* II. kib.................................................... 200 frt
Magy. kel. vasúti államkötv. ar.
Magy. nyere mény-kölcsön 100 írt .

9 eorsjegy-kölcsön 50 Irt . . .
l&71-iki magy. államk.-kölcsön v. stri. L ez. 5°/0 
!!!?-*• . , » v. Btrl. t ez. 5»/0
lc73-iki L agy. kir. kincstári utalv. t ez. 6°/0 
1874-iki . . . , L ez. 6%

aranj járadék 6°/0 adómentes 
» föld teher mentesítési kötvények .
> . „ 1867. záradékkal

Utolsó árkelet
pénz

111.50

72.- 
83 60 
74 50 

1Í8.— 

102.—

98 40
87.60
86.60

112.-

93.50
88.25
86.60

Értékpapírok
Magy. földtehermentenitési kötvények temesí 

, „ „ 1867. záradékkal
» „ » erdélyi .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 5°/0 . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 5°/0 ....

v 9 ezüst kamat jan.—jul. 5% .
» * » » apr.—okt.5% .

Osztrák aranyjáradék .......
0 0 kisorsolással 1860-ból á 600 írt
• B , 1860-ból á 100 frt.
00 „ 1864-ből á 100 írt.
90 B 1864-ből á 50 írt,

Pest város kölcsöne 1870-ből 6%...................................
. . 4, 1871-ből, 6. gO/M ....

Utolsó árkelet
pénz áru
85 50 86 60
85- 66.-
8475 85.60
60Í-

100.- 100.-
Ü6.50 67-
68. - 68.60
68.— 68.50
7-5.50 78.76

126 50 127.-
129.— 180—
168.- 159.
167.- 158—
98.60
98.60

Osztal.
1878-ra. i Értékpapírok

200.— 
60.— 
10.—

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. . befiz. 800 írt
Pannónia viszb. társ. . . e 300 e
Pesti bizt intézet ... 100 ,
Unió viszbizt társ. ... 800 -

Vasutak.
Alföld-fiumei...................
Arad-körösvölgy..................
Dáttaszék-dombóvári . .
Péli vasat........................
Ejszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasat...................
Kassa-oderbergi vasat . . 
Osztrák államvasut . . 
Pécs-barcsi vasút . . .
Tiszavidéki........................
Vágvölgyi vasút .... 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Ált m. munioip. hitelb. . 

e „ hitelbank . . . 
Anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. íöldh. intézete 
Lipótv. bank rész.-tájs. . 
Magy. ált íöldh. részv. tg. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . . 
I. magy. iparbank . , . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszeki hitelbank . . . 
-Union" bank • . . .

200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
600
100
200

200
200
120
140
100
200
100
80

100
140
60

169
600
200
500
100
100
100

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első hazai .

100
1000

I Utolsó árkelet

1 pénz írn

2823.— 2936—
790.— 800.-
115.- 116 -
165.- 160.-

187.50 18850

127.- 127 50
104.60 105.60
118.- in.-
281.- 282—

216.- 216 —

90.- 92—
278 - 279—

265*— 753 50
126— 126.50

46— 46—

33 60 89—

272.50 573*.-
896.- 829—
188— 140—
614—
72.— 73—

88.25 83.75

11026 111—
1706.— 2716—

Osstal.
1878-ra. Értékpapírok

7.—

Pest-budai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrao-daruvár-kutinjai . 
Vas-z&lamegyei első . .

Gőzmalmok.
Concordia-malo n 
Első budapesti 
Erzsébet . . , 
Hengermalom . 
Lujza . . . . _ 
Molnárok éw sütők
„ ■ . 
Pannoni* . 
Viktoria .

III. kib.

befit. 600 frt 
. 600 „
. 700 „
. 600 ,
. 1*0 .
. 200 ,. 120 .
. 1000 ,
. 300 „

Különféle vállalatok.
Alagút ............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gechwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom.-Athenaeum* 

s Pesti részv. t.
s Franklin . .

Kőszén és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű . . 
Salgó-taijáni kőszénb. . .

0 0 vasöntöde
Schliok-féle vasöntöde 
Serfőzde első magy. . .
Sertéshizlaló...................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodinm és csontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla és mészégető, qjlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
Magy. földhit. int papír érték .

» P • arany v? estist
, jelzálogbank........................

a ált íöldh. részv. társ. . .

105
400
200
200
210
200
500
150
200

100
100
200
600
200
200
200
200
200
200

W/o6%8°/o«w
v/,%

Utolsó árkelet

pénz árn

882.-
62.-

646.-
1600.-
8*7.-
860.—
826.—
365.—

16S0.— 
658.—

317.— 
272-

570.-
110.-
68.60

lOi.50 
94.26 

110 — 
87.-

650 - 
1630- 
329.-

828.-
368.-

1690*.-
469.-

820 - 
275.-

102.-

Értékpapírok

Osztr.-magyar bank o. ó. . . 
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombov ári zá­

kány! vasút . . . befiz. 200 
Dnnagőzh. társ.... % 300

6V0
6°/o
7°/o6%

frt 5% 
. SO/. 
, 60/8 

300 frt 
300 , 
600 . 
200 . 
200 frt 
200 9 
200 , 
200 . 
100 „ 
100 _ 
100 „
200

Északkeleti vaspálya. ö°£ beflz. 
M » , 0 ar. Sfi/o 0
Magy. galioz. vasp. . 5% .
L erdélyi vaspálya . 8% „ 
Győr-sopron-ebenf. vas. 6% , 
Kassa-oderb. vasút . 6% . 
Vágvölgyi vasút . . 6% ,

0 , résak.7V,°/0 ,
Budapesti lánozhid . 6% »
Kőszén és téglagy. köt 6% ,
Lloyd és tőzsdeépület 5®/0 ,
Stiriai-Horvát fényszén 

bányászati-társulat 6°/e ,

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany................................................
Osztrák-magyar 8 frtoa arany ....
20 frankos arany.......................................
Tbvök arany lira.......................................
Osztrák és magyar ezüst........................
Német birodalmi bankjegyek . . . .

Válték árfolyama.
Német bankpiaozok 100 márk. 8% 
Amsterdam 100 hollandi írtért 3%
Brüssel 100 frankért....................... 2*/.®/0
Pária 100 frankért........................ *®/o
Zürich 100 frankért...................
Svájozi bankpiaozok...................
London 10 font sterlingért . . • 
Szentpétervár 100 rubelért . . . ®°/b

1 Utolsó árke

1 péns á**a

101.50
1 101.10

96.60
66.50

102__
10?.- 
97.- 
87.50

70.25 70.75

— —

79— 79*60

97.60 98—

82— 82*60

86 60 87 30

168 — 169—

5.45 
9.2 J— 
6.22-

6.47
9.24-
9.24-

66*75 66*85

66.80
9á.6>

66.50
95.80

4670
46.60
45.60 

116.76

45.80
4437O
45.70

116—

!«■
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A székesfehérvári kiállításon a rany éremmel kitüntetett.

>)
Broglo J". Sz

a-ép- és rostalemez-gyárnokok Budapest, Margiihid közelében *TgB§
^ . .. . _ . , 1 ...ii 1 / • i_:/11U«rtón xrortion vl/ónoccórrórt ölen rlínal miftlmfl’/oH g javítottajánlják a már közelgő idényre honunk több gazdasági kiállításán versenyképességért első díjjal jutalmazett

Trieur-jeiket ÄÄ T.szt.to-rostak Ä
az elismert legjobb, Backer rendszere szerint készitvék az eredetitől semmiben sem temek el .. . t , , ...... . n

J t’vább4 tisztító rostákhoz 6s cséplőgépeikhez való rostalemezeiket mindennemű minta es nagyság szerint, a legjutenyosabb áron.
Ajánlják

árjegyzékek Ingyen és bérinen Ive.

s ennélfogva munka-eredményük is azonos marad az eredetiével.
ennemü minta és nagyság szerint, a legjutányosabb

A közúti lóvonatu vaspálya a gyárig közlekedik

I

Kitűnő szolgálatot tesz 
a még eddig nem lé­

tezett

sütőkeienczs-
___ világitó

PETBOLEIIM-IíAMPÁ,
mely olcsóságánál és kitűnő szerkezeténél fogva 

igen ajánlatos.
.Jótállás mellett egyedül kapható :
Egerben, fHevesmegye.)

Braun József,
vaskereskedőnél.

Glycerin-Creme
a legjobb bőr- ésxareztiijsztitó-szer.

Több év éta hatályos szernek bizonyult seeplő, napsütés, folt 
I bérbai és kelések ellen. Ez egy igen sikerült egyesítése a légártat- 
I lanabb szereknek, melyek a bért nemcsak simábba es finomabba 
í teszik, hanem annak fiatalsági frisseségét tartják fönn. A folyékony 

glycerin-eréme eltér az eddig közönségesen használt glycetín-illat- 
: szerektől, melyek a glycerinen kívül semminemű hatályos reszeket 

nem tartalmaznak. Egy üveg ára 1 írt .0 kr.
Legfinomabb glycerin-szappan

! glycerin illatos növényekből, kitünően tisztítja, élénkíti a bort, 
italában a finom pipereszappan minden kiránt előnyeivel bir. — 
Ára 35 kr.

Párisi hölgy-por (legfinomabb Poudre de riz)
a bőrnek a leggyöngédebb fehér szint adja, és ártatlansága mellett 
mégis a bőrt simán és szárazon tartja. Hölgyeknél, úgy férfiaknál 
is, Lorotválás után, nagy kedvességnek örvend. — Egy doboz ára 
50 kr, tollal 1 fit.

Hézmosópor
mandulaszappan és apermaczetból készítve, a legártatlanabb arcz- 
és kézbőrtisztitó ezer. Egy doboz 50 kr.
Amerikai kautsuk-tyukszemtyürük és essentia.

Ára 60 kr.
főraktár: TÖRÖK JÓESEF gyógyszerésznél, Budapesten, 

kirély-uteza 12. szám. _ _ _ _________

Mire vonatkozik a nevelés !
A legjobb verseczi borok,

Roth Islpót borkiviteli üzletében 
rendelhetők meg, Verseczen.

WALSER FERENCI első magyar gép- és ttizoltószerek-gyári 
harang- és ércz-öntőde,

/

Budapesten,
erd.ősor 33. száirci,

ajánlja a magas episcopates, egybázatyák és gond­
nokoknak, reg fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfelelöleg 

berendezett, hazánkban legnagyobb
harang-öntödéjét

jó csengésű, zenészei! összhang harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érczből.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által _ a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
től óva vannak, könnyen lódíthatok, a harang­
lábat nem rázkodtátják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet és a torony szi­
lárdságát lehetősitik.

Költségvetések és képes árlapok kívánatra 
díjmentesen küldetnek,

Öltözet, teljes . .18 írt
Öltözetek panamából . . 19 frt
Öltözetek vász. valódi angol 20 frt 
Öltözetek orosz vászonból . 16 frt
Zekke llsterböl .5 frt
Kabátok rips és clothból se- ^

lyem helyessel . 12 frt a
Papi kabátok . . . 25 frt o
Papi paletot llsterböl . 10 frt “
Por-köppeny vászonból , 12 frt «_
Felöltő, nyári . . 12 frt „
Hálóköntös, nyári . . 13 frt .«
Nyári nadrág . . 5 frt
Piguet mellény . . 4 frt
Vadász kabátok . .10 frt
Livre öltözetek . . .25 frt
Gyermek öltözetek . , 10 frt
Téli-áruknál 10% engedmény a rendes 

árakból.
Mindez legújabb divat szerint kitűnő 

tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

ROTHBEEGEE fiüB
csász és ktr. udvart szállítónál

Budapesten,
Kristóf-tér 2. sx. I. emelet 

a „IVagy Kristóféhoz.
Az ár minden darabon kitéve van.

ygT" Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

t e i r k i csatorna
általános társulata

az amerikai földszoros átvágása czéljából

Lesscps Nándor ur
a Suez-csatorna elnök-igazgatójának elnöklete és vezetése mellett.

800,000 i 500 írkos részvény.
A Champetier de Ribes jegyző urnái Parisban, letéteményezett alapszabályok-tartalma szerint, 10,000 db részvény tarta- 

tik vissza Lesseps Nándor urnák, az eredetileg engedélyt bírt polgári társulat részére, az átengedés és e társulat által teljesített 
munkálatokért.

A többi 700,000 részvény képezi az aláírás czélját.
A részvény összege következőkép fizetendő:

Az aláírásnál 25 frank ;
A szétosztásnál 100 frank.

A többi 375 frank a vállalat szükségleteihez képest időközönként fog bekivántatni; és ez az igazgató tanácsnak legalább há­
rom hónappal előbb közzétett jelentése által történik.

A részvényeknek a hivatalos tőzsdei árfolyamba! felvételének formasága, a társulat megalakítása után azon teljesittetik.
250 frank befizetése után, a részvények a közgyűlés határozata folytán azonnal a tulajdonos cziméro vezethetők.
20 részvény birtokosa a közgyűlésekre meghivatik.
A részvények a befizetett összeg után az építés Időtartama alatt 5°/0-os kamatot nyernek.

Az általános aláírás megnyittatik
Európa és Amerikában

szerdán augusztus 6-án és csütörtökön 7-én
A részvény szétosztás, az összes aláírási részlet teljesítése után történik, tekintet nélkül a nemzetiségekre.

Alim hatni Parisban
Campagnie universelle du Canal de Suez’nél, 9 rue Clary;
Comptoir d’escompte’nél, 14 rue Bergére;
Société générale de erédit Industrie! et commercie 1’nfil, 72 rue de la Victoire;
Société de Depots et de Comptes courants’nál, 2 place de l’Opéra; »
Société générale pour le développement du commerce et de riiidustries eil France’nél, 54 rue de Provence; 
Banque de Párts ét des Pays-Bas’nál, 3 rue d Antin;
Crédit Lyonnais’nál, 19 boulevard de Italiens;
Société flnanciére de Paris’nál, 19 rue Louis-le-Grand;
Banque d’escompte de Paris’nál, 3 rue Louis-le-Grand;

Már most is aláírhatni levélileg,

03

Szülök! A nevelés a gyermek lelki szépségére és öntudatos életére vonatkozik. Mennél inkább meg­
szépítettük, megnemesitettük a gyermek lelkét, annál inkább biztosítottuk életét A gyermekben létezik a 
láthatatlan’ lélek, de fel kell azt"ébreszteni, ki kell képezni s működésbe hozni. Számtalan gyermek azért 
mérges, indulatos, türelmetlen, ingerült, mivel egyedit! anyagilag és öntudatlanul Tun 
neveire, nem lát, nem ismer magában egyebet anyagnál. Még a tudomány is arra tanítja, hogy anyaga 
él és gondolkodik. Millió és millió gyermek azért hal el oly korán, mivel a méreg felzavarja vérét, meg­
bénítja idegzetét és végkép tönkre teszi emésztő műszereit. így származik számtalan betegség, mely altál 
az anyagi szervezet felbomlik s végre kialszik. Izmosithatjuk mi a húst, emelhetjük az anyagi erőt bár­
mily magas fokra: azért mégis lejárja az. leéli az magét gyakran a legszebb korban, ha a józan ész a 
láthatatlan lélek istene neuVörködik felette. Hallgason a tudomány, né beszéljen a nevelésről. A neve­
lésnek csak szellemi és morális értelme és értéke lehet, de anyagi nem soha. tudományos ember nagy 
része elébb degeneral mint a fóldmives, sőt irigyebb, dühösebb, zsarnokabb és mértéktelenebb ennél.

A lelki szépség itél és határoz az ember felett, nem az anyagi. Még a gyermeknél is mennél ke­
vésbé anyagi az érzelem és sugalat; annál tisztább és állandóbb a lelki szeretet és vonzalom a szülök, a 
haza s az emberiség iránt. A gyermeket anyagának átadni, átengedni, annyi mint lelkét, isteni részét el­
veszteni. Még az állatvilág is lelkileg értékesíti magát saját faja számára, de nem anyagilag Az anyag 
nem segít, nem segíthet rajtunk, még magán sem, mivel tehetetlen, sőt magáról sem tud semmit Az anyag 
helyéből sem bírna kimozdulni szabad akaratunk nélkül. Tehftl még is csak Tan függetleu 
Taldsftg, lát katlan léieu és szellemi tényező az anyagban. „Cogítamns. 
ergo MiniUS.** Minden tan, hatalom, még a vallás is elveszett, mely a materialismus .terére lépett.

Mi élünk és gondolkodunk, nem az anyag. Én nem élek anyagom kegyelméből. En materialista 
nem vagyok. Soha megőrülni, vagy öngyilkos lenni nem fogok, de még meghalni sem idő előtt Félszá­
zad óta öntudatosan nevelem magamat, úgy mint mindazok, kik tiszteletreméltó kort értek el. Az 
én hitem, önbizalmam és lelkiismeretem több a tudománynál, anyagom lehet beteg, vagy gyengélkedő, de 
azért én, az ész, a Batio, a szellemi tényező sem beteg, sem gyáva, félénk, kislelkü, türelmetlen nem va­
gyok. A gyermeknek is lelkére kötöm, ha beteg, nyugodtan viselje magát, igy a betegség könnyebben át. 
vonul rajta, ellenkezőleg ha izgatott és türelmetlen vagy félénk, ez által idegzetét és eszének talaját ingerli 
(vibrálja), vérét felzaklatja s menthetlenül elvesz, még az orvosi tudomány sem segíthet rajta. Megmagya­
rázom a gyermeknek, miszerint anyaga nem más. mint háza, lakása, növényi szervezete, melyet az örök 
szellemi gondviselés azért bízott reá, hogy arra ügyeljen, úgy táplálja, úgy kezelje, hozy az fjébb le ne 
járja magát mint kell, ki ne hűljön, el ne vénüljön s fel ne bomoljék idő előtt. Ezért létezik O a láthat- 
lan lelki valóság benne. Ezáltal átviszem életét a gondolatba; visszaadom őt magának, hogy magát ma­
gában felismerni és védelmezni merje és bírja. Ily gyermek sem irigy, sem rágalmazó, indulatos, türel­
metlen, de még hazug vagy könnyelmű, pazarló, gonosztevő sem lehet. Lenni, dolgozni, fáradni, küzdeni 
fog az életben, de csüggedni nem soha. Ily nevelés a józan ész legmagasabb gondolata, de nem szégyen, 
nem nevetséges, mint ezt a megromlott és erkölcstelen emberek hiszik. Aminő az ember hite és nevelése 
annyit ér az élete. Ott hol az ész segít, az isten segít. De az anyagra hiába számitok, erről is magam­
nak kell gondoskodni. Az ilyen hit praktikus és érthető, tehát kivihető. Egy kanál böleseség gyakran töb­
bet ér egy véka tudománynál. Már pedig minden ember élhet és gondolkodható bölcsen, ezt magából 
merítheti, de nem a tudomány adja.

Szülök 1 Magam s nőm nevelése és gondviselése alá, ki velem együtt egész éleü-t a házi s családi 
nevelés terén tölté, elvállalok bármily kisebb korú gyermekeket 10 — 12 éves korukig, i-ciü csupán neve- 

I lem, de tanítom is, vagy nyilvánosan tanodába járatom. Negyvenkét év óta nevelő vagy-., sok ezer gyer­
meket neveltem hazámnak, ma is oly intézetem van. mely bármily úri, polgári család házi nevelésével ki­
állja a versenyt, sót nem tévedek, ha azt mondom : felül emelkedem rajta. Belenevelem, beleteremtem a 

I gyermekbe mind azt, a mi bennem van, csupán adjon nekem valaki elég időt a nevelésre és tanításra. 
Programmal kívánatra minden úri, polgári családnak szolgálhatok.

Lakásom Budapest, Erzsébet tér 3-ik szám, augusztus 10-től pedig 
Dorotiya-utcza 9. szám C* Ö I* ö § I Eil F 6

nevelő s tanintézet tulajdonos.

20 éves höhögés 
gyógyittatott

Hoff János malátasxe- 1 
tele által. '

I

Legújabb hálairatok Bécsból 
és Budapestről

a 20 évi szűk lélegzet és 
átalános testi ggöngeség- 
ben elért rendkívül üdvös 
hatásról, érkezeti Soff Já­
nos, a legtöbb európai ural­
kodó udvari szállítójának 
csász. ktr. udv. maláta- 
prilparatamgyárához.Bécs 
Graben, Briiunerstrassé 8
Budapest, IV., 2sibárus-nt- 

, cza 7. szám,
Mintegy 20 év óta szűk lé­

legzetben és gyengeségben szen- 
I ved te m, úgy, hogy az utóbbi idő- 
I ben már nem voltam képes a szo- 
I bábán járkálni Három hónappal 

ezelőtt az ön hires malátakivonatu 
sörét és maláta-bonbonjait kezdtem 

; használni; a baj, melyet minden 
: egyéb gyógyszer nem birt gyó­

gyítani, az ön malátákészitményei 
i segítségével teljesen megszűnt.

Most egészséges és erőteljes vagyok 
1 s minden tekintetben jól érzem 

magamat. Kötelességemnek tartom, 
önt erről leg őszintébb hálám ki­
fejezése mellett értesíteni, és ké­
rem, hogy ezt közzétegye. Egyút­
tal örömest kész vagyok ezt min­
denkinek szóval is megerősíteni.

I Wimmer Johanna,
Gumpendorferstrasse 31., i. Stiege,

2 Stock Thür 16.
Bécs, 1878. julius 21.

Árak:
Maláta-kivonata egészségi- 

sör i paiaczk 60 kr, 11 pal, 6 
frt, 26 pal. 15 frt, 58 pal. 80 frt 
Maláta-csokoládé I. */, kilo 2 
frt 40 kr. \, kilo 1.30, kilo 
70 kr. II.1, kilo 1.60,'/, kilo 90 
kr, */» 60 kr, III. */, kilo I frt, 
'/, kilo 60 kr, '/, 35 kr Maláta- 
ezukorkák i zacskó 60, 30 és 
16 kron. — Gyermek-tápmalá- 
taliszt 1 frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, v. 
60 kr is. — Egy kész maláta- 
ÍHrdö 80 kr. — Maláu-szap- 
pan 80 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb mgrendeléseknél meg­
felelő engedmény. A csomagolás 
legolcsóbban számíttató.

Hoff János fiókja
Budapest, zsibárus-uteza 7. 
szám a föpóstával szemben,

stsya0 Temesváry
jjjgf Móricz

c zip ö -gyára 
mSfOS BUDAPEST,

király-uteza 2 ez. Orezy-ház 
A téli szükségletre ajánl nagyban 

és kicsinyben:
Hölgyek számára: 

Sétaczipő (divatos félezipő) leg 
finomabban kiállítva irt 2.20 

R egatta-czlpö hevederrel, legfino 
mabb lasting- vagy bőrből, leg 
divatosabb alak . . frt 2.80 

Eberlastlng ezug-topán 20 cmet.
magas, legfinomabb fajta frt 3.20. 

Bőr- és ezug-topán, 20 cmtr. ma­
gas, erős dupla talppal frt 3.50. 

Urak számára :
Házi czipő finom bőrből frt 1.10 
Félczipö a nyári ivadra, legjobb 

zergebőrből erős talppal frt 3.80 
Czúgos topánok chagrin vagy 

zerge-bőrből, legjobb fajta frt 3.80 
Borjubőr topán (vikszos) erős, 

dupla talppal, első min. frt 4. 
Kaldskid-topan (kesztyübőr) képzel- 

hetö_ legjobb minőségű frt 4.50. 
Chagrin vagy vikszes bőrcsizmák, 

magas szárral és dupla talppal 
frt 8.80.

Megrendelések póstai utánvét 
vagy az összeg beküldése mellet- 
a legpontosabban megküldet in­
gyen. K'meritő árjegyzékeknek

11 Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország. 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok, törzs- es főtisztek, m k!r honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek.) m kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. tűzoltók, tornászok, veteránok es 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvér©
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, KAroly-kaszArnya 
Bécs, Mariáltilfersírasse, Stiftskaserue.

ggp- „rjegyz £ek kívánatra ingyen, Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

O- kir-
kizárólag szabad.

legújabb javított
ruganyos

A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 
ruganyos eérvkötő Politzertol; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy meg 
s legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal • legerőfeszitőbb munka- 
D.;l vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvaskozhen 
is haszná tathatik. anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
táséi au legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomás 
gyako ol. s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
1 - es/közli. A legfőbb orvosi tekintélyek által ehernene, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se- 
hö.zeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség­
iig vi tanácsos, Dr Glück Ignécz kir. törvényszéki orvos a tal 

A lói i * ott egyszersmind nagy raktárt is tart angol es 
fiaiKzia aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (suspea- 
soiiuni) gumimból, szövötteket, mint szinte szarvasbólbol. A 
saivasbőr és gnmmi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást
megakadályozzák. ....

Méhfecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtaskat. 
prässrvativumok, gummiharisnyák és mindennemű gunimi 
aruezikkek. Séivkötőknél kérem megjelölni: jobb, ha vagy 
kettős e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvkötó-készitő Budapesten, Deák-Ferencz-utcza 

Árak • urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
daliinak darabja 6—10 fit, a kettősnek darabja lu—16 t.t. 
gyermekeknek felével olcsóbb.
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Q Ezer meg ezer ember köszöni egészségét Q 

fi e hires miknek: Q

Az clgycngfilt férfi-erő
(tehetetlen ség) U

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása. 0
Irta specialista Q

■WEISS T-, 5
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai íőkórházban X 
volt osztályorvos, több bel-é* külföldi tudományos és hu- W 
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több £| 

kitünti t-s birtok sa.
E mü annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az U 

elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimeri- /j 
tőén tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek —| 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg. — W 
munkájához még gazdag tapasztaláson és tó 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- a 
eljárást is csatolt. ö

E munka, melyhez meg könnyebb megéithetés ft 
czéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind- K 
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora y 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek e ennek ft 
következtében elgyengült férfierőben és megrongált ideg- — 
rendszerben szenvednek.

Kap Imi ti » szerző rendelö-iu t ézeté- 
ben Budapesten, horonaherczeg (url)* 
uteza 8. sz. I. ein.

Ira 2 frt. 50 kr. g
íoooooeooooooeeoeeo»

Budi pest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostély-uteza 3. szám.)
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Az „Egyetértés” melléklete
— 210-ik számához. —

KÖZGAZDASÁG.
Iparügyek.

— Magyar ipar külföldön. Jungfer 
távul i budapesti mülakatos a párisi kiállításon oly 
jeles, művészeti vasmuukákat állított ki, melyek 
szelesebb szakkörök figyelmét is fölkeltették. Még 
a kiállítás ideje alatt a londoni iparmuzeum szi- 
mára is vásároltak Jungfer készítményeiből és öröm­
mel említhetjük föl, hogy most Milánóból egy 
elsórenuü brozmüves czégtől (Paudiano et Figlió, 
mit. szállítók) kapott megrendelést egy beküldött 
v> roppant nehezen kivihető rajz szerint készítendő 
kandalló- rácsozatra és egy kandalló garnitúrára. E 
czikkek készítésére Olaszországban, de Németor­
szágban sem vállalkozott iparos. Jungfer elvállalta 
a munkát és legközelebb elküldi a megrendelők­
nek. kik különben az említett fővárosi iparosnak 
rárisuan bemutatott ezikkeiről igen hizelgőleg nyi- 
lrtkoztak. Jungfer a garnitúrát, mihely teljesen be 
lesz fejezve, az orsz. m. iparegyesületben közszem­
lére fogja kiállítani. — íme, vannak versenyképe­
sek müiparosaink a hazában, és a mülakatosság 
terén — bízvást elmondhatjuk — tudunk verse­
nyezni a messze külfölddel.

— A deési kiállítás, üjabkn a következő 
r-zé te et közölhetjük a kiállításról: Bejelentések 
I kiállításra f. é. szept. fl-ig még folytán elfogad- 
tatnak. ^ A bejelentett tárgyak október 1-ig ideszál- 
IstandóK. kivételt szenvednek a gazdasági termény- 
vzikkek, melyek október 15-ig elfogadtatnak. Az 
eltb.fialandó fedett és szabad terekért dij nem 
fizettetik, kivéve a kedvezményi négy- 
s zögt ér eket, melyek egy méteréért 1 írt szá- 
mittatik: e dijak előre beküldendők. A kiállítás be­
fejeztével a gazdasági egylet javára adományozott 
tárgyak köszönettel elfogadtatnak. A kiállítók ma- 
-'"k t megbízottak által is képviseltethetik, ezen 
i j.v;-- lettel azonban a rendező bizottság is meg- 
bizkató. A kiállítás megtekintésére 10 kros beme­
neti személyjegyek, 20 kros napi jegyek és az 
egész kiállítás tartamára, — ok t. 18-t ó 1 26-i » 1 
Írtért állandó jegyek adatnak ki. Minden- 
iieinü levelezések s a kiállítandó tárgyak Bovánko- 
i.-s uvula kiállítási titkárhoz — ki a szokásos be- 
itientesi ivekkel folyvást szolgálni fog — intézen- 
dék Deésre.

Szakipar kiáilitás rendezését javasolja a 
ludet" az erdélyi gazd. egylet ez idei vándorgvü- 

alkalmából és e kiállításnak teljes kész pro- 
- amin tervezetét is közli. Nemsokára Sepsi-Szt.- 
óyörgyön és Deésen is lesz kiállítás. Talán sok 

>z egy kicsit a kiállításokat oly sűrűn egyinás- 
; hí. egy és ugyanazon a vidéken rendezni ?

— Hogy vétiik Francziaországban ez ipart?
A íraiiczia kepviselőház tarifa-bizottsága egy köze­
lebbi ölesen behatóan tárgyalta a bútor-ipar 
vámtételeit. Beható jelentős került a bizottság elé, 
ineiy majdnem kizárólag a h a j 1 i t o t bútor- 
' párral foglalkozik. E jelentés szerint a hajlított 
ijiimriparágat két depar.ementben (Seine és Oise) 
űzik. hol meglehetős virágzásnak indult. De a bi- 
"izottság ez iparág tekintetében nagyon fél 
A u s z t r i a-M agyarország versenvké- 
l1s e b b hajlított bútoriparától. Ezért 
itvasolja, hogy a hajlított Iából montírozva vagy 
inomirozás nélkül készült bútorokra nézve a be­
hozatali vám 7 frankról 9—10 frankra emeltessék 
ivó kilogrammonkint. Az említett kerületek gyá- 
I 'síi, midón a bizottság által szakértőkül kihall­
gattattak, 12 franknyi vámolást javasoltak, a mi 
100 kilogrammonkint az árunak mintegy 8—10 
j'i-TCZeiitnyi értékét képviselné. A gyárosok in­
dokolásukban felhozzák, hogy az említett ipar­
aghoz szükséges la nálunk (Ausztria Magyar- 
országban) legfeljebb 10 frankba keiül, mig 
rrancziaországban 50—55 frank ugyanannyi meny­
it jisegnek az ára. Továbbá nálunk a nap­
szám legfeljebb 2 frank (?), nálunk azonban 
o—7 frank, stb. stb. Végül azért is kórii a fran­
cia gyárosok ez iparág védelmét, mert ebből a 
uciiozatal (Erancziaországba) kétszer oly nagy, 
mint a kivitel, mig a bútor-iparnál általában a ki- 
íUcl tízszeresen meghaladja a behozatalt-! A haj- 
lüiitt Iára nézve az adatok (a három utóbbi évet 
tekintve) következőkép állanak : Kivitel: 1876-ban 
iöi.á97, 1877-ben 123.675, 1878-ban 183,3ü0 
Jlogi-; Behozatal: 1876-ban 139,008, 1878-ban 
300.457 kilogramm.

— Ä Székelyföld ipara.
Kozma Ferencz müve

gazdasági és közművelődési állapoté“-ról. A pálya- 
koszoruzott terjedelmes mü kiváló gonddal tár­
gyalja a Székelyföld iparát. Egy erdélyi lap ismer­
tetése után közöljük belőle a Következőket: Szerző 
a banyai párnál felsorolja, hogy a székely só­
banya Parajd 24 millió köböl sóbőségü, s hogy 
számtalan sókut van a Székelyfóldön, helyenkin pedig 
par lábnyira a szántó alatt van a sóróteg, mig 
Koronánál sós sóhegyek magaslanak ki; hogy a 
cs.-szt.-domokosi rézbánya 3000 mázsa rézérezet 
ad évente, végül, hogy a vasbányászat, s a szén- 
bítnyítA tulajdoiikép mi velő kezekre s tőkére vár- 
nak. A gyáripar kezdetlegessége tűnik ki to- 
vabb a mii e fejezetéből ; csupán az üveggyártás 
nyeit lendületet, különösen Bükszádon. Van ne- 
hany téglagyár, szeszgyár és hamuzsirgyár; kelet- 
kezoben van a háromszéki fonoda, melynek szép 
jovoje lehet. A kézmü-és háziipar erősebb 
gyökereket vt-rt; a kender- és gyapot- 
szövés sok helyütt szép készítményekkel áll elő, 
- a /aedény és gazdasági eszközök gyártása meg­
lehetős lendületnek örvend, úgy a vessző-, szalma- 
lonas is, s más hasznos kézmüip: rágakkal is so­
kan foglalkoznak; hordó-dongát, hordót készitnek, 
a székely túró és pogácsa hire rég túlhaladta a 
székelyföld határát, s kedvelt czikkek, a hol isme­
rik ez ízletes készítményeket. A háziipar és ipar­
oktatás fejlesztésére székely egyesület is alakult. 
Végül beható ismertetésére találunk a kézmü- 
vagy szakiparnak, s bő adatokat ád élénkbe 
a koszoruzott munka megyénként és városonként 
az azzal foglalkozókról. Á nevezetesebb ágak sze­
rint, az ipartársulatok is föl vannak so­
rolva.

— Az orsz. magy. iparegyesűlet igazgató­
saga köréből a következő sorokat vettük : Az ipa­
ros mozgalom a beállott holt saison daczára nem 
szünetel. A közeledő őszi idényre való tekintettel 
több irányban folynak az előkészületek a nagyobb 
mérvű akczió megkezdésére. Az első teendő min­
den esetre az, hogy mindazon szakférfiak és buzgó 
iparpártolók, kik a megindítandó mozgalomban 
szereplésre vannak hivatva, részint befolyásuknál, 
részint kiváló szakértelmüknél fogva, az ipar­
emelés zászlója körül összecsoportosittassanak. E 
végből az országos magyar iparegye­
sül® '(f^c^tósága több irányban megkezdette 
a működést. Mindenekelőtt felhívta az egyesület 
törekvései iránt melegen érdeklődő tagokat, hogy 
isme:őseik köréből ajánlatba hozzák azokat, kik az 
ipar ügyének az egyesület körében hasznos szol­
galatot tehetnének, s az ajánlandókat meg fogja 
választani az egyesület tagjaivá. Továbbá, miután a 
székesfehérvári kiállításon több jelentékeny szak­
erő tűnt fel, az igazgatóság lépéseket tett, hogy 
az illetők az egyesület számára 
végül

teli területet most legfölebb Észak-Afrika és a 
vörös-tenger partjai képezhetnek.

hóra,
5.60,

megkezdte

meg E napokban jelent 
„a Székelyföld köz-

menyeressenek, 
az igazgatóság az ipa r- 

tarsulatok egyesítését; és e vé­
gett ^ egyfelől külön szakosztály szervezését kez­
deményezte , másfelől felhívta az iparos kon­
gresszuson részt vett ipartársulatolat az egye- 
s^!e^í*e? Aaló csatlakozásra. — A megindított 
működés még alig kezdetett meg, már is szép si­
kert mutat, mely remélni engedi, hogy mire a 
tervezett akczió megindulhat a számba vehető 
szakerők legnagyobb részt egyesítve lesznek az 
ipar-egyesület kebelében. Az újonnan csatlakozott 
tagok névsorát közlendőnek véljük, s a közlést 
azon megjegyzéssel kezdjük meg, hogy azt közelebb 
folytatni fogjuk.

Beléptek az iparegyesületbe és pedig mint 
alapítók : ifj. gróf Eszterházy Móricz, Freystädter 
Vilmos, az előszállás! uradalom. Mint rendes ta­
gok: Cseivenka és Grossman, Weimer, W., Dar- 
vassy Károly, Deutsch Simon, Gruber D., Gonda 
Béla, W inkelhofer M., Hold Audrás, Knapff F. 
utódai, B. Máthé Domonkos, Neruda F., Morton 
L Brogle F. és Müller, Schmidl Soma, Braun 
Miksa, Lang Ferencz, Buprich Károly, Singer D. A., 
Stühmer Frigyes, veszprémi vegyes ipar társulat, 
Svertetzky István, Kluge Károly, Szilágyi Mihály, 
Pataky János,, Bécsi olajipartársulat pesti fiókja, 
Lipták Lajos, Ats és társa, I. szerémi borkereskedő 
reszv. társulat, Sigmond testvérek, ifj. Hoffer Jó­
zsef, Szigethy József, Szeglethy József, Szilvay La­
jos, Schoeuichen Baimund, Engl F. L. fiai, Sche­
rer Károly.

— Ausztria és a fezkérdés. A bécsi gyá- 
rosok azelőtt nagy mennyiségben szállították a 
vörös török sipkákat a Balkán félszigetre, plevna 
eleste óta azonban ez megváltozott. Bulgária, Dob- 
rudsa _és JJj-Szerbiából a fez már teljesen eltűnt, 
Bosznia es Kelet-Buméliaból most kezd eltűnni és 
nemsokára Thesszália és Epirusban sem fog létezni. 
Pedig Ausztria évenként legalább 600,000 darab 
fezt szállított az említett tartományokba. Uj kivi'

Budapesti Áru- és értéktőzsde Julius 81.
Gabnatőzsde. Búzában ma gyenge volt a 

forgalom, a kínálat gyenge, de az irány lanyh bb 
és az árak megszorított vételkedv mellett csak ne­
hezen tarthatták magukat. Eladatott mintegy 5000 
mm. Tengeri emelkedő irányt követ, 20 krral 
magasabb ; repeze y8—2/s-al olcsóbban kinálta- 
tik. Egyéb gabnanemiiekben változatlan árak mel­
lett csekély volt a forgalom. Hivatalosan következő 
kötések jegyeztettek :

Búza; Bácskai: 700 mm. 75.5 k. 9 50 
1000 mm. 75 k. 10.10, 700 mm. 73.8 k. 9.90.

Uj búza. Felsőtiszavidéki: 100 mm 
79 k. 11.60.

Fehérvári: 400 mm. 78.5 k. 11.75.
Marosi: 200 mm. 76.8 k. 12.30
Bánáti: 100 mm. 76 k. 11.20.
Aradi : 100 mm. 76 k. 11.
Pest vidéki: 200 mm. 77.2 k. 11.40.
A kötések 3 hóra történtek.
Zab: 800 mm. 5.80, készpénz mellett. 
Tengeri: bánáti: 1000 mm. 5.75 három 
tíszavidóki 2200 mm. 5.62y2, 500 mm. 
oláh 2500 mm. 5.50, 1500 mm. 5.47y2, 

készpénz mellett.
Árpa etetésre 200 mm. 6 forint készpénz 

mellett. r
Határidőüzlet. Búza őszre és tavaszra 15, 

repeze 2‘/8-al lanyhább, tengeri 10 krral 
szilárdabb.

Búza őszre 10.85—10.90, tavaszra 11.65 
-11.70.

Zab őszre 5.80—5.85.
Tengeri bánáti aigusztusra 5.70—5.75.
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre ll7/s

— 12, bánáti julius-augusztusra llc/8—11.
Értéktőzsde. A tőzsde iránya ma is szilárd 

volt, üzérkedés! papírok és járadékok árfolyamai 
újra emelkedtek, a nélkül, 'hogy üzlet fejlődött 
volna ki. Helyi papírok kedveltek, különösen ma- 
lompapirok, melyek jelentékenyen emelkedtek; 
emelkedtek, még Ganz-fcle vasöntöde, spodium és 
kőbányai téglagyár. Orsz. közp. takarékp. maga­
sabb, záloglevelek keresletiek. Váltók és valuták nem 
változtak.

Az e lő t ő z s d e üzlettelenül folyt le.
^ A déli tőzsdén osztrák hitelrészvények 

272.50, magyar hitelrész vények 258, aranyjáradók 
93 41 pénz, keleti vasút I. kib. 72*/8, dijsorsjegy 
103-on köttetett. Malmok közül Erzsébet 324—331, 
Lujza 327-en jöttek forgalomba.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzdei tábláza­
tunkon.

Az esti tőzsde szilárd, de üzelettelen volt. 
Osztrák hitelrészvények 274.80-an állottak, magy. 
hitelrészvóüyek 258.25, magyar aranyjáradék 93.45
— 93.50.

Terménytőzsde. Terményekben mérsékelt a 
forgalom ; disznózsír edénynyel együtt 45.50—46, 
falusi szalonna 39, városi 44 —45. Szesz 
szilárdabb. Szilva, boszniai hordóáron októ­
ber-novemberre 33.42, szerbiai zsákban októ­
ber-novemberre 32.60-on köttetett.

Legújabb gabuadtlagárak Ausztria 
Magyarországban.

— Julius 29
Méterinázsánkint.

Búza. Bozs.
Budapest per mm. 10.40 
B.-Csabán per mm. 9.10 
Eperjesen per mm. 8.62

Steyr 7.96 5.23 4.19 2.20-------
Wels 7.10 5.10 

Steierország
4.30 2.25 5.20.

Grácz 6.87 4.62 
Karintia.

4.67 2.85 4.34

Feldkirchen 6.60 4.6O 4.32 2.52 4.56
Kappel 7.32 4.88 4.88 3.17 5.37
Klagenfurt 6.54 4.15 4.63 2.97 4.54
Villach 7.20 5.00 4.80 3.20 5.00
Völkermarkt 6.60 4.40 3.00 4.20
Wolfsberg 7.32 4.64 

Krajna.
—.— 2.96 4.83

Laibach 6.50 4.39 3.74 2.93 4.60
Budolfsverth 6.90

Tirol.
—.— 2.30 4.00

Bozen 10.35 7.60 
Csehország.

520 4.03 6.60.

Leipa 8.90 5.60 5.70 3.80 —
Jaromér 8.10 6.23 4.74 3,69
Jicsin 8.01 6.24 4.97 3.05
Jung-Bunzlau 7.86 5.67 5.10 3.65
Königgräcz 7.25 6.20 5.40 3.40
Leitmeritz 8.45 5.67 3.34
Leitomischl 7.00 5.60 4Í80 2.80
Neubidschow 7.76 5.83 4.83 3.85
Pisek 7.87 5.04 5.03 3.58
Prága 8.71 5.75 ___ 3.65
Pribram 8.25 5.40 s‘oo 4.80 —
Beiehenau 8.37 6.59 4.84 3.36 —
Beichenberg 8.56 6.25 5.50 3.50
Saaz 7,90 5.48 3 82 —
Wodnyan 7.80 5.10 

Morvaország.
5.05 4.05 —

Brünn 7.99 5.07 5.50 3.38
Gaya 5.80 4.80
Hradisch 7.77 5.50 5.46 3A0
Leipnik 8.54 5.62 2.99 —
Mezerits 8.10 5.80 5*50 3.30 6.50
Müglitz 8.98 6.10 5.80 3.26 —
Neutitschein 8.35 5.60 4.95 2.98 7.00
Olmütz 8.12 5.66 5.80 3.35
Prossnitz 8.50 6.20 5.80 3.90 — —
Teltsch 5.43 5.33 3.07 —
Weisskirchen 8.46 5.82 5.00 3.07 —
Znaim 8.87 5.37 

Szilézia.
3.25 5.53

Jauernig 7.45 5.45 5.45 3.25
Olbersdorf 7.70 5.45 

Galiczia.
5.45 3.17 —

Lemberg 5.19 2.28 2.60
Tarnopol 6.16 3.85 

Bukovina.
3*36 2.10

Csernovitz 4.90 2.62 2.25 1.60 2.45
Badautz 4.55 2.89 2.28 1.60 2.59
Sereth 4.93 2.80 2.08 1.60 2.38
Suczava 4.48 2.80 2.22 1.60 2.45

Árpa.
6.88 -

Kecskemét per heti. 7.02 
Nyíregyház áu p.mm. 7.75 
Pápa per mm. 9.00 
Szombathely 8.70
Sz.-Fehórváron 9.75

(per. mm.)

5.88
4.20
5.10
5.60
5.80
6.65

4.00
5.50
3.24 
4.10 
5.40 
5.30
4.25

Zab. Tengeri 
5.55 5.28
4.60
5.12
2.76
4.70
5.95
5.40
5.35

4.10
6.00
3.70
4.60
4.60
4.90
4.50

Krems 
Leopoldau 
Neulengbach 
Scheibbs. 
St.-Pölten 
Stockerau
Unter-Gänsercdorf
Bécs-Ujhely
Zwettl

Alsó- Ausztria.
Hektoliterenként. —

8.33 5.11 4.00 3.12 4.50

Kirchdorf
Mauthausen

8.59 5.27 
8.48 4.83 
7.46 4.38 
8.35 4.83 
7.40 4.60 
8.68 5.16 
8.20 5.00 
8.b6 5.09 —.- 

Felső-Ausztria.
7.94 6.28 4.98 
8.20 5.21 4.38

3.60
4.36
3.48

4.06
4.20

2.80 
2 94 
3.83 
3.08

4.20
3.04

3.87
3.00

2.86------
2.40 -

A gabnaárak Németországban.
— 1877-1879. —

Berlinből a következő érdekes közleményt vesszük: 
A f. év első fele forduló pontot képez a gabuaárak eddigi 
mozgalmában. 1877. május havától egészen a f. év februárig 
a gabnaáiak folyton hanyatlottak. 100 klgmért .fizettek:

Bnza. Bozs. Árpa. Zab. 
m a r k a

1877. májusban 25.5 19.8 17.7 17.4
1879. februárban 17.5 12.9 14.0 12.3

E két hónap közti időben tehát a búza, mely Í877- 
ben igen magasan állott legtöbbéit, az árpa legkevesebbet 
vesztett árából. A buz a áránál iOO kgmként a külömbség 
8, az, árpánál 3.7, rozsnál 6.9 és zabnál 5.1 már­
ka. í ebruáriusban azonban megszűnt az esés és márczius 
óta áz árak folytonosan emelkedtek. Leggyorsabban emelke- 
detek a búza és zab árak, mig árpa csak keveset emel­
kedett. 1879-ben fizettek:

100 klgrmért:
Búza. Bozs. Árpa.

T márka
Januárban 17.6 18.0 14.1
í ebruárban 17.5
Márczinsban 17.9
Áprilisban ig.2
Májusban 19.J
Júniusban 19.3
, ,, Mini * gabna- egy a burgonyaárak is emel­
kedtek ez év első hat hónapjában ; 100 klgrmként 5.5 már­
karol, a hogy januáriusban állott, júniusban 6.9-re emelke- 
dett. A f. évi júniusi árakról az alábbi táblázat nyújt egy 
kis képet. E hónapban átlag fizettetett:

101, kilogrammért 
Búza. Bozs. Árpa. Zab. Burgonya.

Kelet-Poroszországban 
Nyugot-Poroszországban 
Brandenburgban 
Pommeraniában 
Pozenban 
Sziléziában 
Szászországban 
Slesvig-Holsteinben 
Hessen-Nassauban 
A Bajna vidékén

12.9
13.0
13.1
13.6
13.7

Zab.

12.4
12.3
12.5 
12.9
13.4 
13.7

V10 m á rkt
181 117 124 118 61
186 131 133 131 63
186 135 136 110 1)2-6
194 132 132 130 48
186 125 121 122 47
175 125 121 1 >8 44-5
192 145 150 145 60-5
199 137 143 133 99-5
208 153 155 154 92
508 147 168 149 100-5

A.z ftrfltás*
Zebegnyő és vidéke Julius 29. (Kohn Zs, tudósítása 

az nB gy e te rté s“ részére.) Az aratással már — kevés ki­
vétellel — készén vagyunk. Annál nagyobb aggodalmat kel­
tenek a további leendők, mert múltkor irt tudósításom óta 
szünet nélkül esik. Most is, midőn e sorokat Írom, folyton 
üvölt a nedves szel, az eső kíméletlenül csurog Iá. Ily kö­
rülmények közt az aratás kimeneteléről csak hézagos részle­
tet nyújthatok. Eddigi kísérletekből a búza minősége ked­
vezőbbnek tűnt ki a tavalyinál, mennyiségre a tiszta 
búza, a rozs is felét adja a múlt évi termésnek. Az 
árpa szintén. Sokkal nagyobb reményekre jogosít a zab 
allasa. Ez kívánni valót nem hagy hátra. A kévékbe kötött 
gabonák már itt-ott csírázni kezdenek. Általában csak az 
időjárás megváltozásával — ez valóságos őszi évad _ irha­
tok biztosat. A tengeri és egyéb kapás növények 
(bab, burgonya, kolompár stb.) is igen sokat szenvednek e 
mostoha időjárástól.

T*hKanizsa’ Julius 30. (Az „Egyetértés“ tudósi- 
asa.) ojárásunk a nyomtatás illetve cséplésre igen kedvező, 

minek következtében ma már a búza aratási eredményét 
meg bírjuk ítélni.

Egy 2200 négyszöges láncz 6—8 métermázsa búzát 
eredményez, ennek súlya 74—75, s csak igen gyéren fordut 
elő ,6 kilogrammos búza. A tengeri gyönyörűen áll, mi­
vel jó eső volt rá,

Baranyavár, Julius 30. (Az „Egyetértés tudósí­
tása.) Most, hogy az aratást a gabona behordással befejeztük 
es a nyomtatás javában foly, képes vagyok gabonatermésünk 
hü képét adni.

Egy 1200 négyszög öles holdon termett búza és 
rozs 3—15 húsz kévés kereszt, egy kereszt fizet ’/2—P/4 
(pozsonyi) mérőig, a maximum ugyan ritka, a minimum 
gyakori, de a legtöbb földön termett 9—10 kereszt 3,4—1 
mérő eredménynyel, tehát holdanként 8-10 mérő 46-49 
kg. súlyú búza vagy 44 - 45 kg. súlyú rozs. Mind a két 
gabonanem szép szinü, de többnyire kiaszott és több korpát 
fog adni mint lisztet.

Az árpa adott holdanként 3—12 keresztet */j—2', 
mérőig keresztenként, átlag termés 8-10 kereszt í—1> , 
mérő eredménynyel, vagy is 10—15 mérő 40—42 kilogramm 
sulylyal.

A zab, melyet épen most aratunk, ád holdanként 
8—10 keresztet, meglehetős magot igémé, ha a huzataitokról 
a sertések által kiszorított tengernyi sok egér pár nap óta a 
zabfdldeket nem lepte volna el, miért is az aratással siet­
nünk kellett.

Ma egy hete szép eső eset, miért is minden gazda 
sietett^az őszi alá szántani, a kukoriczát töltögetni és a 
szőlőt kapálni; — némelyek most csak először kapál" 
ták a kukoriczát és a szőlőt.

A kukoriczának már nem használhat még a 
legkedvezőbb időjárás sem, és ámbár magasabb fekvő helye­
ken, kivált a szőlő irtásokon kitűnő kukoriezáink vannak 
általában véve csak igen rósz termést várhatunk, miért is 
gazdáink a s.vány sertéseiken túladni iparkodnak.

A burgonya, száráról Ítélve szépen áll.
A burgundi répa a nap forróságban elesevenu- 

szett és mennyiségre nézve keveset várhatunk tőle.
A szőlő esőben és szélben virágzott, miért is több­

nyire bogyóinak V4—'/3-ad részét elhunyta, de a mi megma­
radt, az igen szépen áll; — a fürtök, ámbár megritkultak - 
teljeseknek látszanak, mert a bogyók igen nagyok. Ha vala­
mely baj nem éri a szőlőket, például: éréskor huzamos eső, 
akkor a termés mennyiségre nézve nem igen fog engedni a 
múlt évinek, minősége pedig hason!itlanul jobb lesz. Némely 
helyeken még több bort reménylenek mint múlt évben volt.

Eddig nálunk semmiféle gabonát sem lehetett eladni, 
mert vevő nem találkozott, most — alig kezdtük a nyomta­
tást — már a zsidó kereskedők házról-házra járnak, de nem 
Ígérnek sokkal többet az előbbeni nyomott áraknál.

, Also-Lendva, jul. 21. Vidékünkön a búza és árpa 
középszerű ; r 0 z s silány : repeze jó. A zabéskuko- 
r 1 c z a a jótékony eső után reményt nyújt jó termésre.

Galambok, jnl. 28. Vidékünkön az aratást búzában 
silánynak, rozsot rosznak, árpát és zabot középsze­
rűnek mondhatom. r

Többek állítása szerint 1866-ban vidékünkön mennyiségre 
több szem mutatkozott, mint jelenben.
. Gelse, jnl. 28. Az aratás jelen évi eredményéről nem 
igen kedvezőt irhatok. Egyesek kivételével általában csekély 
termésre ^számolhatunk. A tavaszi termesztmények azonban az 
enyhe esőzések következtében kitűnőek.

G a b n a.
Bécs, jul. 9\ Ma a tőzsdén kívül eladatott Ten- 

augusztus - szeptemberre 6 frt 05, 1000 
októberre 6 Jit 10, 2500 mm. szeptember

természetesen,

megismertetni 
szokását, mely

Boszorkánykeresek a zulukafereknél.
Kecsvájo király honfitársai még nem jutottak 

. az a: golok eilen viselt hadjáratuk s Napoleon 
-rezeg megölése által 0 ynagy világhírre, mint a 
gujabb időben, midőn már egy szellemes angol 
j igen érdekes leveleket közölt felölök az angol 

gokban, leveleket, melyek megérdemelték volna 
-• ügyeimet e sajátságos néptözs iránt a később 
^bejött események nélkül is, a mint hogy An- 
;‘íubau föl is keltették.

A legújabban történtek után 
-rdekességek annál nagyobb.

E leve ékből kívánjuk ezúttal 
; Zi‘luk egy már kihalófélben levő 
? oly jellemző, mint a mily bizarr s a kevésbe 

aivelt népek egy közös sajátságára vall, mely 
•K a mi köznépünknél is dívik néhol pl. a rosta- 

■ rgatás alakjában.
Lady Barker a neve annak az Írónőnek, ki a 

(■'»-tőidről küldözi Angliában igen zajos leveleit. 
r‘ ók <>ta tartózkodik Natalban, Pietermaritzbourg- 
"a.n- s olég alkalma volt a most oly hírre kapott 
'’•'kukkal megismerkednie.

Társaságot hittam magamhoz, irja ez év ele- 
•‘ kelt egy levelében, melynek jellemzőbb helyeit 
futtái közöljük, — oly mulatságra, melynek párja 
zonynyal nem található fel Londonban. A pro- 

-ramm :gy szólt; „Lesz thea és — boszorkány.“
L1 kell azonban előbb mondanom, hogy ju- 

iam e bobó gondolatra.
,.. Még nincs ötven éve, hogy a boszorkány- 
,'d^sza teljes virágjában volt a zulu-kaffereknél s ■ a 
- ■igyon is kétes igazságszolgáltatás nagyobbára a 
i'Zürkánykereső nők kezébe volt letéve, kik min- 

ki tudták fedezni
gyakran

kt is.
L súlyos jármot csak egy tudta ügyes mó- 

• u lerázni magáról: Chaka király, a „kegyetlen“
- uknevü, ki mintegy 60 év előtt jutott a trónra.

atta az „iszinyaugá“-k hatalma — a mint e 
:.:>e, nev"ezték —fenyegetővé kezdett válni apo- 

]-et a jan js- Sorra buktatták a minisztereket, ki- 
. j a 1 .raO’ bizalmával megajándékozott s az ural- 
radni utta’ Bogy ha nem akar vsak árnyéka ma- 
Zdkit aZ nra-Adónak, _ e véres játéknak véget kell 

á|tal ?uia’ tea mindjárt egy még véresebb játék

«tét -^etkező módon látott a dolognak: Egy 
vertp !JJel enJ üteröt, s annak vérével beke- 
v,nént shatorat- Mindez a legnagyobb vigyázattal 
sál 0 : 0,gy senki észre ne vegye. Másnap azon- 
e váron " Ia nagy tanács- teogy a vakmerőt, aki 

“tengzest elkövette, fölfedezzék és megbüntes-

a maguk bűnbakját s na­
uralkodtak maga az uralkodó fö-

sék. Természetes, hogy a fölfedezés csak a varázsló 
asszonyok által eshetett meg. Azonnal össze is 
szedték őket, s azok minden habozás nélkül kije­
lölték a leghatalmasabb „inkozi“-kat, főnököket, az 
ország nagyjait, hogy ezek a bűnösök.

Már veszve hitték őket, mikor a király, a 
körülállók nem csekély elképedésére nem a kije­
lölt reszkető bűnösöket, hanem a túlvilág! hatalmú 
iszinyaugákat ragadtatta meg s vitette halálra. A 
bűbájos asszonyok egyike azonban aligha meg nem 
nesze t valamit, mert a kérdésre, ki vérezte be ki­
rálysátorát, ravasz módra igy felelt: „Én itt egy 
isten keze nyomát látom!“ Chaka királynak meg­
tetszett a bók s mig a többi boszorkánynyomozó 
asszonyokat leölette, ezt az egyetlent kitüntette, ki 
nevezvén hivatalos nyomozónak s ez állásban al­
kalmazta őt udvarában. A boszorkányüldözés te­
hát, kisebb mértékben ugyan, de fenmaradt egész 
addig, mig a vad törzsekre kényszeritett czivilizá- 
czió szigorúan meg nem tiltotta.

Tömérdek dolgot hallván az izinyaugák cso­
dás hatalmáról, kiváncsivá lettem a zulu óshit 
fönnmaradt e papnőire s szerettem volna megis­
merni szertartásukat. ‘Meghittam tehát őket ker­
tembe s a látványosság megnézésére fölkértem va­
lamennyi maritzbourgi ismerőseimet.

A meghatározott délután tehát megérkezett 
s én vártam vendégeimet. De boldog isten! mi 
hompolyog be egyszerre kertem kerítésén ? Egy­
néhány száz nevető, éneklő kaffer, kik meghívás 
nélkül jöttek el, hogy tanúi lehessenek az ünnep­
nek, melyi ek hire közzójök is eljutott. S egyetlen 
egy fehér ember sincs mellettem a ki megakadá­
lyozza őket, ha kihágásokra ragadtatnák magokat. 
Bettegni kezdtem. De az aggodalom szükségtelen­
nek bizonyult. Magam is elcsodálkoztam, hogy e 
vad zuluk mily illedelmesek. Megkértem, marad­
janak kívül a kerítésen s ők engedelmeskedtek, 
egyetlen egy sem lépte át többé. Nem kértek egye­
bet, mint ivó vizet s nem szakítottak le egy szál 
virágot, de még egy fűszálat sem. A alsó osztá­
lyok a müveit Euiópában ily alkalmakkor nem ta­
núsítanak ily illendőséget, mondhatom.

Öt órakor érkeztek meg vendégeim, tele jö­
vendőjükre s elveszett tárgyakra vonatkozó kérdé­
sekkel, melyeket a boszorkányokhoz fognak in­
tézni. Nem győztem nekik magyarázni, hogy nem

tűntek föl. Áss-ouyokból és leányokból egész test­
őrcsapat követte őket, kiknek monoton dallamára 
az izinyaugák ütemben mozogtak. Üdvözletül „in- 
kozi -t kiáltottak s asszagájaikkal és pajzsaikkal 
hadonáztak; mert tudni való, hogy nekik ép ugv, 
mint a harezosoknak, fegyverben szabad járni, mi­
vel ők is vadászni járnak, és saját kezeikkel ölik

ge ri 10 0 mm. 
mm. szeptember
—októberre 6 frt 17 és fél. Bnza tavaszra 25UO "mm 11 
frt 69, őszre 1 00 mm. 11 frt 17 és fél, 2000 mm. 11 frt 
15, 2000 mm. 11 frt 08, 00 1 mm. ll frt 07 és fél, 10u0 
mm. 11 frt 13. Egy szállítmány zab 5 frt 70.

Amsterdam, jnl. 26. A tartósan kedvezőtlen időjárás 
folytán az anélkül is csekély aratási kilátások még jobban 
gyengültek és e körülménynek tulajdonítható, hogy piaczun- 
kon a búz a a fogyasztók részéről jó vételkedvnek örvendett, 
bar a forgalom a csekély készlet miatt nem nyerhetett na­
gyobb kiterjedést. Eladatott saxonkai 285—290 forinton 
minőség szerint, amerikai alárendelt 255-2tio frt du- 
navidéki 215—248 frt lOOo .■ dóként. Bozs folytonosan 
jó keresletnek örvend, s e b a s 10 p 01 i, nj 126 frt s a 1 a- 
0zi 148 ltiO frt, régi 165 frt. Bepcze és repoze-

el“ az előtt. Mert mint fónnebb mondám, a kit 
az izinyaugák söpröjökkel megérintettek, annak, 
mint a gonosztól megszállottnak el kellett pusz­
tulni s egy ily kézmozdulatra gyakran egész kreá­
lok kiirtattak a föld-zinéről. Ideges, mysztikus 
lénye a kis Nozilvanét még félelmesebbé

főrésze kikerül.
Megkértem F. urat, mondaná meg nekik és 

a hívatlan kaffer-vendégeknek, hogy én csak azért 
kérettem őket magamhoz, hogy sajátságos visele­
tűket és régi hagyományos szertartásukat lássam, 
s hogy az, a mi itt történni fog, mint mindgyájan 
tudjuk, csak játék, nem komoly dolog. A kafferek 
a kerítés mellől „inkoza kazá“-t kiáltottak s egész 
tapintattal tudattak, hogy jól tudják ők, hogy mi 
itt csak egy régi szokás czeremoniáját kívánjuk 
látni. J

Most egy tágas kör alakult, melynek köze­
pén a boszorkányüzök megkezdendők voltak mes­
terségüket. E nők sajátságos keveréke a férfias 
erőnek és a hisztérikus idegességnek. A hosszú 
nyelű szőrseprő, melyet közökben tartottak, annak 
előtte halálos fegyver volt, mert a kit megérintet­
tek vele, az volt a bűnös, s az halál fia lón.

Megkezdődött a játék. Még a hívatlan nézők 
is, — félig rongyokban, de telesteli gyöngyökkel, 
gyermekek, összes ruhájuk egy-egy zsebkendő, há­
tul összekötve — részt vettek abban, mintegy gö­
rög chorus. Kezeikkel tapsoltak, félhalkan egy­
hangú rythmust hangoztatva, néha egvet-egvet 
toppantva lábukkal. 6

A furcsa chorus előtt álltak az izinyaugák, 
teljes „ornátusban“. Az ón figyelmemet a legna­
gyobb és legerősebb alak, Nozinyauga ragadta 
meg először. A szép szaka-oula-madár tarka szárny- 
tofiai sisak módra árnyalta be vörös csikókkal be­
mázolt marezona arczát. Jobb kezében egy nya­
láb lándzsát tartott, balján egy szép pajzsot 
tarka ökörbőrből. Szoknyája, kissé prózai lag, kö­
zönséges tarka zsebkendőkből volt összeállítva. De 
kárpótolt ezért a vörösbojtokkal tarkázott tömérdek 
czafrang, mely kecskebőrből vágva nyakától egész 
melléig lógott, mely alatt széles öv szoritá derekát 
leopírdbőrből, nagy rózcsattokkal. Hátán egy rop-

boszorkány'uk azok, hanem épen Äi: £z“Ä & ÄavSnStTl^ 
zői. Boszorkány a zulukaffereknél az, a kit a rósz lábnyira, mint egy uszály Ha meggondoljuk hour 
szelly megenni es rósz dolgok eMvetoér. esi- Nozinyauga magsabb vo)t hat lábtól, elképÍ£

jük, hogy ily costumeban mily imponáló alak 
lehetett.

De nem ő volt a főszemély a jelenlevő izi­
nyaugák között, hanem egy kicsi, vézna nő, ko­
moly arczczal, fürkésző szemekkel, kinek gyöngéd 
finom keze, ki tudja, hány emberéletet „söpört

meg íelelmesebbe tette,
j ., - , ------- * I mint a minő óriás tarsa, Nozinyauga volt. Nozil-™?a(te)izokaL melyeknek bőréből toilettejök j vane öltözve is kiválóan volt. övétől le térdéig

bit. Ezek ; z én asszonyaim pedig ki tudják jelölni, 
hogy ki az, a kit a rósz szellem megérintett ?

Este ..felé megérkeztek az ón fekete Veszta- 
papnőim. Öten voliak. Mindegyiken meglátszott az 
igyekezet, hogy minél férfiasabb, minél marezo- 
nább színben jelenjék meg, s egész amazonoknak

különböző rétegekben szép hiuzbőrök nyúltak alá, 
felső teste meg tele volt zsinórokkal, melyeken 
vad állatok fogai, karmai lugtak, közbe-közbe gyön­
gyökkel, k igy óbőr csikókkal, angorarojtokkal. Fe­
jén egy egész bokor pompás szaka-oula-toll alól 
biuzfarkak csüggtek arczába.

Yalamenuyi izinyauga zsírral, fagygyuval 
kompakt masszává tömöri tó haját, szines zsinórok­
kal körülhálózva s foltornyositva magasra.

Nozilvane a taps és zümmögés ütemére jobbra 
balra hajlongott testövül, néha le egész a földig, 
mintha keresne ott valamit, macskamódra. Egy­
szerre úgy tetszett, mintha nyomra akadt volna, 
s most vad ugrásokban járta körül a helyet, fan­
tasztikusan hadonázván p rizsával.

Most Novaruzo ragadta meg figyelmünket, 
eles sikoltással törtetve be a körbe, oly borzasztó 
ugrást tevén, mint egy párduez. Ugrásai közben 
többnyire háttal fordult félénk, hogy megláthassuk 
a hátán lelógó pompás kigyóbőrt, mely rézgom­
bokkal tarkázva, messze úszott utánna. Derekát 
szép fényes párduezbőr boritá.

Umgittern a negyedik izinyauga, egyszerű 
fehér angoraborbol készült szoknyájával, viper bő- 
rökből, hólyagokból, vadállatfogakból és fejekből 
összetűzött mellényével nem volt valami különös 
jelenség, époly kevéssé, mint a melancholikus, 
vastag Um-á-nonyozla, óriási toronyba halmozott s 
vörösre festett hajával

Ez ott aztán csodálatos vad, bomlott tánezot 
járt, igazi boszorkánytánezot, halálos seprőikkel 
néha a föld egy pontja feló bökve, mintha ott ta­
lálták volna meg a gonosz ellenséget, az ártó 
boszorkányt.

A nap nyugvóra hajolt s mi megelégeltük a 
groteszk játékot s valami mást óhajtottunk. Tár­
saságunk egy tagjának elveszett volt a pipájáról 
egy ezüst szopóka, melyet kedves emlék gyanánt 
őrzött. Mondják meg a javas asszonyok, mi veszett 
el ? ki vesztette el ?

Egy tuczat zulut előhittnnk, hadd képviseljék 
azokat, a kik az izinyaugák tudományához folya­
modnak. Az előhivottak körbe ültek, mit se tud­
ván arról, hogy miféle tárgy kerestetik. Egy bizo­
nyos^ jel volt okét értesítendő, ha az izinyaugák 
eltalálták a valót. Abból a komolyságból, melylyel 
e férfiak szerepeiket átvették, világosan látható 
volt, mennyibe hisznek az izinyaugák divináczió-

jában. Cborusban énekelték: „Mit vesztett el az 
inkozi ? Találjátok el. fedezzétek föl, nevezz :- 
tek meg!“

Az izinyaugák exaltacziója a legmagasabb 
fokát érte el. Novaruzo válalkozott el a felhívásra 
s viszonzá: „Énekeljetek nekem, daloljatok, ver­
set mondjatok nekem !“ Bövid szünet után aztán 
elkezdó ;

„Való ? vagy csak próba ? Színből van csak 
az egész ? Csak azért hivott a fehér asszony, hogy 
megmutassa a többi fejér asszonyoknak, boty sem­
mit nem tudunk ? Csakugyan elveszett valami ? 
Hát ha csak eldugták ? Nem : elveszett! Fekete 
ember vesz ette el ? Nem: fejér ember vesztette 
el, közönséges fejér ember. Hadd lássam, mi ve­
szett el? Pénz ? Nem. Nehéz tárgy ! Nem: nem 
nehéz, akárhová el vihetne. Minden ember szereti 
magával hordani, kivált a fejér inkozi. Ugyanabból 
van a miből a pénz. Többet is mondhatnék, de 
nincs komolyság a dologban, az egész csak 
játék.

A látnok asszony minden mondatnál szüne­
tet tartott s élesen szeme közzé nézett a föl­
dön guggoló férfiaknak, kik csattanó fittyet ve­
tettek neki az ujjúkkal s kiálták: „Találd el, ta­
láld el!“

De Novaruzo nem akart tovább s most No- 
zilvane kérdé ! „ez az? vagy emez?“ A n-gy No­
zinyauga türelmetlenül vágott bele s diadalmasan 
kiáltá: „Az órája 1“ Hiába 1 A férfiak visszafelel­
tek : „Találd el, találd el!“

Végül Nozilvane, valamennyi közt a legra­
vaszabb, ki ez alatt mindig a mi arczainkat vizs­
gálta, előállt s rövid hókuspókus 1 tán elkiáltá 
magát:

„Pipaesutora !“ Mi jelt adtunk, hogy eltalálta 
a körben most csodálkozó örömzaj keletkezett s 
az izinyaugák kimerültén bujtat össze, mire aztán 
Nozilwane a következő beszéddel búcsúzott el :

„Hírnök jött kraalunkba, jelenteni, hogy egy 
angol nő látni vágyik szokásainkat. Midőn e hirt 
hallottuk, így szólának sziveink: „Menjetek el az 
angol asszonyhoz.“ És most a mi szivünk öröm- 

J/1? tele, hogy e nőket láttuk s köszönetüket 
hallottuk. Mi is szeretnők megköszönni e nő jó­
szívűségét és ajándékait. A férjes emberek nem 
hisznek a mi hatalmunkban, azt gondolják, hábo- 
rodottak vagyunk. De mi tudjuk, hogy ez nem 
igaz, s hogy mi bennünk igazán megvan az az 
erő, melyet magunkról hirdetünk. Azért örülünk, 
hogy megjött a nap, a mikor mi azt a mi nagy 
fejer főnökünknek és sok más fejér embernek meg- » 
mutathattuk. Még egyszer köszönet a fejér nőnek, 
béke legyen vele mindig és útja könnyű.“

E csinos beszéddel végződött be kertemben a 
boszorkánykeresés.



olajban is élénkebb a forgalom. A tartós nedves időjárás 
megakadályozza az aratást és az aratás eredménye nagyon 
csekélyre becsültetik. Königsberg! r e j> c z e 31V frt 
per 2Ö40 kilo. Repczeolaj loco 34—4, őszre 346/9 
—35 és fél frt.

Linz, jul. 29. A forgalom csekély, a b u z a arak va­
lamivel magasabbak. Búza felső-ausztriai 11 —1150 frt, 
rozs felső-ausztriai 7.40—7.70 frt, zab felső-ausztriai 6.2& 
—tí.7ü, repcze 11 frt 50, repczeolaj finomított 3b 
frt, maláta 13 frt 76. Mind 100 kilóként.

Liszt.
Páris, jul. 28. Nyolez márkás lisztben igen élénk üz­

leti hetünk volt. A hausse ellen erélyesen dolgozott ugyan 
némely czég, de ennek jellege most oly határozott, hogy ily 
erőlködéseknek könnyen ellentállhat. Erős transakcziok vol­
tak úgy közeli, mint a távolabbi időszakokra, de mindig 
erős hausse mellett A folvó és a jövő hóra az emelkedes 
1 50—1 75 frank, az utolsó négy hónapra 1 trank. A togyasz- 
tasi liszt élénken kerestetett, de az árfolyamok nem igen 
változtak.

Linnz, jul. 29. Búza liszt
100 kilóként, zsákkal együtt.
Különböző malmokból:

U 1 2 3 4_____ 5______b_____
22.50 20.50 17.50 14.— 12.— 10.— 6.50 frt

(iözmalmok és nagyobb mümalmokból:
0 1 2 3 4 _____ 5_____6_____

04.40 23.50 23.- 22.- 21.30 20.10 17.50
7 8 9

~ 14.4U 13.50 9.20 frt
Rozsliszt:

100 kilóként készpénz mellett.
Különböző malmokból:

1 2___ 3_______ 4_________
13.50 11.— 8.50 4.50 frt.

Mümalmokból:
1 2______3 4. sz.

17.20 15.20 8.20 5,— Irt.

ilarüavásír.
Páris, (La Viliette) jul. 28. Felhajtatott 2699 ökör, 

551 tehén, 157 bika, 1030 borjú, 23.079 ürü es 
lt'91 sertés. Eladatlan maradt 776 ökör, 24/ t e h e n, 69 
bika, 201 borjú 3826 ürü 20 sertés. Az árak következők: 0 kor 
prima 1.74, secunda 1.58, tertia 1.32, utolsó ar 1.30—1.78, 
tehén, prima 1.60, secunda 1.40, tertia 1.20, utolsó ar, 
1.00—1.67, bika prima 1.46, secunda 1.36, tertia 1.25, 
utolsó ár 1.10—148, borjú prima 1.80, secunda 1.60, ter­
tia 1.40, utolsó ár 1.25—1.90, ürü prima 1.98, secunda 1.78, 
tertia 1.40, utolsó ár l.bO—2.04, sertés, prima 1.50, se­
cunda 1.40, tertia 1.30, utolsó ár 1.25—1.60. Az árak fran­
kokban és klgrmként értendők.

Budapest, julius 31. Felhajtatott összesen 2446 darab 
nagy és 257 db apró marha. Eladatott 42 db bika dbja 80 
írttól 175 írtig, 802 db ökör párja 200 írttól 370 frtig, 
901 db vágó tehén dbja 160 írttól 250 írtig, 430 db 
fejős tehén dbja 75—200 frtig, 311 db bivaly párja 150— 
283 ftig, 257 db borjú drbja 8—26 frt. 2 db birka 
13—18 ftig. — Az ökör hús 100 klgr. 47—51 ftig, a 
tehén hús 10J klgr. 46—48 frtig, a bivaly hús 
100 klgr 41—46 forintig, a borjú hús 70—80 frtig. 
N y e r s s z a 1 0 n n a 100 klgr. 34—36. Sertésjzsir 
40—42 forint.

Gyapot.
Liverpool, jul. 26. A manchesteri hírek piaczunkon 

lanyha hangulatot idéztek elő. E hangulat egy-két nap kivé­
televei, melyeken szóvö gyáraink élénkebb keresletet tanúsí­
tottak, tartós volt. A legtöbb amerikai minőség 7, denissel 
olcsóbb: Middling Fair 3/a d sei. a brazíliaiak közül Santos és 
Maccio ’ sd-sel olcsóbb. Suratok közül csak pernoviani ma­
radt változatlan, inig a többi y8 denissel olcsóbb. Készleteink 
meglehetősen ieolvadtak. Ma eladatott 6(X)0 bálna Szállításra 
az arak hanyatlottak, közeli határidőre */3, későbbiekre csak 
‘;l d-sel olcsóbb. Jegyzünk: Amerikai Middling julius— 
augusztusra 6 és fél d., augusztus—szeptemberre 6l7/,, d., 
szeptember—októberre 619/31 d., október—novemberre 6j3/32 
d., november—deezemberre 67/3a d.. deezember—januárra

Pamut,
Bécs, jul. 29. Ha a kánikula az időjárásban nem 

nyert is kifejezést, a pamut üzletben észrevehető volt, hogy az 
a nyári saison, oly csekély volt a forgalom, az árak megle­
hetősen szilárdak, mert a gyapotpiacz is szilárd irányt köve- 
vetett. Azon körülmény, hogy szőrös pamutból sok megren­
delés történt őszre és télre, azt engedi következtetni, hogy a 
pamut ára nemsokára emelkedni fog. Jegyzünk : Hulladék 
pamut 6—8 sz. prima 4 frt, secunda 3 frt 70, tertia 
3 frt 40, parket ezérna 6—8 sz. prima 4 frt 60, 10—12 sz. 
prima 4 Irt 75, 6—8 sz. secunda 4 frt 25, 10—12 sz. se­
cunda 4 frt 45, mind 10 fontos csomagokként.

Szesz.
Bécs, jul. 29. Az irány tartóson szilárd és ma kész 

ara 30 frt 50 kron felül is fizettetett./
Arad, jul. 29. Az irányzat emelkedő. Kész áru nagy­

ban 29 frt 50—30 frt hordó nélkül, részletben 30 frt 25 
kr hordó nélkül, 33 frt hordóstul

.0.0
12.50.

bordó nélkül, 33 frt hordóstul pr. 100 liter %.
Temesvái, jul. 30. Szesz. Nyers, hordó nélkül, szilárd, 

jO 1. "!(, 28.5J -29.50. Finomított, 1O.000 1. °/„ 31.50

Vaj.
Berlin, jul. 28. A hét csendesen folyt le. Az üzlet 

majdnem teljesen szünetelt, mert a tei melók és nagykeres­
kedők az épen jogerőre em 'kedett vámmal szemben tartóz­
kodó állást foglalnak el. Finom holsteini és meklen- 
b u r g i áru nem változott de a behozatal csekélyebb ; kö- 
zépfinom sziléziai mi elég figyelemben részesül, de 
thüringiai, hesse.i és bajorvaj elhanyagolt. 
Alárendelt vajban csekély » c-palom. Jegyzünk : Legfino­
mabb holsteini és metiB nburgi 83—95, közép 
80—88, p om m e r a n i 70, .'nőm 76—80, litvániai 
75—88, sziléziai finom és 1« "finomabb 70—76. gali- 
c z i a i 62—68, m a gy ar or sz e i 60— 62, lengyel- 
országi 73—75 márka per 50 t

T # j á ’
Berlin, jul. 28. A legutóbbi tojásvásáron a hangulat 

szilárd volt. 60 dbért fizettek 2.40 márkát. A mai reggeli 
tőzsdén csekély szükséglet mel'ett 2.50 márkát fizettek 60 
dbért nagyban, kicsiben a?, ár 2.60—2.65 márka. Az alsó­
sziléziai vonalon ma 551 hordó és 34 láda tojás érkezett.

Vitféki-piaczok.
Ó-Kanizsa, jul. 30. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

az u j búzának ára 9.50, mely áron 6U0 mm. adatott el, 
tengeri a hajóhoz szállítva 4 frt 50 kr, ezen áron egy 
budapesti kereskedöház 4l00 mmázsát vásárolt.

Vegyes közlemények.
I Kereskedői körökből az idei aratásról ma 

egy újabb vélemény fekszik előttünk, mely a teg­
nap közölttel sok tekintetben ellentétes. Az illető 
vélemény ezeket tartalmazza: Az eddigi csép- 
iési kísérletekből kiderült, hogy Magyaror­
szágon 1600 négyszögöles holdanként átlag 4 
és fél metermázsa búzára lehet számítani. Az 
eltérő eredmények 13 métermázsáig változnak, de 
ez bizonyára annyira fog paralyzálódni, hogy az 
átlag eredmény 4 és fél mmázsa lesz. Ez ered­
mény csak azon esetben változhatik, ha a még be 
nem takarított búza tartós est nek lesz kitéve.

Magyarországon tudvalevőleg a búzaaratás átlagos 
eredményét 1600 négyszölnyi holdanként követke­
zőleg osztályozzák: Ha egy hold fizet:

10 métermázsát (vagy többet) az aratás gazdag 
8-9 „ * » igen jó

7 n , átlagjó
6 „ n köz. jó
5 „ „ k.szerü
4 „ „ k.szer. alul
3 „ (vagy kevesebbet) „ „ rósz.

Ha tehát tekintetbe vétetik, hogy az idén az 
árvizek rendkívüli károkat okoztak a buzavetések- 
ben és ez által a föltételezett 4V2 mmázsa is kér­
désessé válik, az idei búzatermés a közép­
szerű aluliak köze artozik. A búza minős é- 
géről most még nem lehet határozott ítéletet mon­
dani. Az általában kis szemek után ítélve, a leg­
jobb esetben közópminőség lesz. Arozs minő­
ségileg és mennyiségileg a középszerűn 
aluli eredményt nyújt. Az árpa inkább rósz, 
mint középszerűhez áll közelebb, a minőség 
különböző, a szemek általában keskenyek. Zab 
középszerű eredményt igór.

% A lótenyésztés Francziaországban. Az 
egy esztendős csikó márcziustól kezdve novemberig 
a legelőn tartatik. Nem nagy területű legelőkön 
izáguld szabadon a ménes, hanem szigorúan fel­
osztva minden lónak külön, vagy több egykorú­
nak együtt ki van mérve azon legelő-terület, 
mely bö táplálására pazarlás nélkül elegendő. Ál­
talában egyesztendős csikónak bí tartására 74-ed 
hektárt, a kétéves csikónál pedig egy hektár jó 
legelő területet számítanak. A rétek és legelők a 
rendes gazdasági fordákba be vannak von ;a. A 
Normandiában, Caen vidékén például, mely a leg­
jobb hintós lovakat tenyésztő Calvados tartomány 
központja, majdnem általános a következő legelő­
forda : 1. Búza erős trágyával 2. burgonya 3. zab 
lóherrel, baltazinnal s egyéb jó füvegyülékkel 4-ik 
és 5-ik évben, ezután rét és legelő. Más vidéken 
ismét tiszta esparsette legelőkre hajtják a csikót.

A nemek szerinti elkülönítést Francziaor­
szágban minden gazda szigorúan keresztülviszi; a 
legelők többnyire élő-sövények által kisebb terüle­
tekre osztatnak s igen sok helyen divik azon eljá­
rás, mely „paturage au piquet“ elnevezés alatt 
ismeretes. A csikót ugyanis legelő kimélés végett 
hosszú pórázon egy levert Karóhoz kötik úgy hogy 
a körülfekvő tért teljesen legeli, a többit pedig 
nem tiporhatja. Ezen rendszer mellett azonban 
igen nagy figyelmet fordítanak arra, hogy a csikó 
elegendő mozgásban részesüljön, miért is a pi- 
quet-n legelő csikókat naponta néhány órán át 
tágas akolba hujtják, hol a felügyelő ügetve, sőt 
galopban is többször körülhajtja. A legelők kellő 
kihasználása végett a csikók után szarvasmarhát 
hajtanak a legelőre.

Vannak egyes gazdák, kik legelő nélkül tisz­
tán istállózás mellett nevelik fel lovaikat. Egész 
nyáron át szénával vegyitett zöld takarmányon 
abrak mellett tartatik, tágas jó istállókban a csikó. 
Ezen rendszernek első feltétele azonban a szüksé­
ges levegő és mozgás megadása, miért is az ete­
tés idején kívül csak rósz időben, vagy a nyári 
napnak meleg déli óráiban tartatnak istállóban a 
csikók, különben pedig az istállókból nyiló kis 
ablokban kónyök-kedvök^szerint mozoghatnak. A 
folytonos legeltetés, mint a folytonos istálló­
zás, csak kivételt képez Francziaországban, s 
általánosan télen istállóban, nyáron legelőn 
tartatik a csikó ; csakhogy Francziaország 
legnagyobb részének szerencsés égalja, valamint a 
franczia gazdának folytonos buja, jó legelőt teremtő 
szorgalma és szakértelme megengedik azt, hogy a 
legeltetés átlag 7—8 sőt 9 hónapig is tart. — A 
gondosabb franczia eleveur nemcsak egyszerűen 
minőségre való tekintet nélkül hajtja ki csikait a 
rendelkezésére álló legelőkre, hanem minőségük 
szerint osztályozva a szerint, a mint többet vagy 
kevesebbet Ígérnek, ad nekik jobb vagy roszabb 
legelőt. Legkiválóbb csikait, melyek nemes és szép 
alak mellett kellő széles-éggel még nem bírnak, 
azon buja réteken legelteti „au piquet“, melyeken 
mesés súlyú gőbölyei is kihiznak; mig ellenben a 
lymphatikusabb szervezetű petyhüdtebb csikókat a 
kevésbbé buja száraz legelőkre hajtja, hol szabad 
legeltetés és több mozgás mellett értékesebb lovak­
ká nevelheti. Ugyanezen osztályozást követi a fran­
czia gazda a téli tartás, takarmányozás és abra­
kolás mellett is. Ily individualizáló, öntudatos és 
tervszerű felnevelési elvek alkalmazását pedig nem­
csak a miveltebb nagy tenyésztőnél, hanem a 4—
5 csikót nevelő „petit eleveur“-nól is találjuk.

A másféléves csikó élete második telét szin­
tén igen jó takarmányozás mellett az istáiéban 
tölti, de naponta minden jobb tenyésztőnél az 
akolba szabad mozgás végett kibocsáttatik. Az ily 
akiok (paddocks) rendesen 12—15 méter szélesek 
és hosszuk és fövénynyel jól feltöltvék, hogy a 
csikók nedves télen túlságos sár által a mozgási 
gyakorlatban ne akadályoztassanak. A zab-adag 
második télen nem szokott nagyobb lenni, mint 
az egyéves csikónál, sót van sok tenyésztő, ki 

: második télen át több szálas takarmányt, de igen 
kevés (1—1 és fél font) zabot ad csikarnak. Azon 
kisebb tenyésztő, ki kifutó akollal nem rendelke­
zik, iparkodik bekerített udvarán engedni tért csi­
karnak a mozgásra. Egy franczia földmives te­
nyésztő Isle de France departement-ból, kinek 
igen szép, kifejlődött izomzatú három lovát volt 
alkalmunk a párisi kiállításon látni, ez irányú kér- 
dezősködéseinkre következőleg felelt:

„Én, uram, főlag arra nézek, hogy jól táp­
lált csikaim naponta kényök kedvök szerint mo­
zoghassanak a szabad levegőn; s azt szeretem, 
ha fáradtan kerülnek be etetésre az istállóba. Hi­
szen különben meghíznának, s valamint a hizlalt 
ökör csak a vágóhidra való, az elhízott ember sem 
szaladni, se megfeszítve dolgozni életveszély nél­
kül nem tud: úgy a kellő mozgás nélkül, hizlalva

nevelt lovat is munkaképtelennek es mészárszékre 
valónak tartom. Van egy szomszédom, ki csodál­
kozik azon, hogy hizlalva nevelt csikai a legjobb 
takarmány mellett is aránytalanul kevesebb képes­
séggel bírnak mint az enyémek. Annak én min­
dig csak azt mondom: nézd meg bal karodat, 
melylyel kevesebbet dolgozol, mennyivel kevésbbé 
erős, mint a folyton munkára használt jobb 
karod!“

Ajánljuk ezen egyszerű foldmives-tenyésztő 
naiv közvetlenségü eljárását tenyésztőink figyel­
mébe. V. és VI.

I Az orosz konkurrens. Oroszország és kü­
lönösen azon része, melyből vasúton szállítható a 
gabna, nagy konkurrencziát csinál a magyar gab- 
nának. Különösen Bessarábia és Podolia jő itt te­
kintetbe, hol nagyban termesztenek és a kereske­
delem is igen kifejlődött. Nem lesz tehát érdek­
telen a novoseliczai osztrák-magyar konzulátusi 
ügynökségnek jelentése az említett kormányzósá­
gok aratásáról: A búza aratása teljes folyamat­
ban van; a mennyiben most megítélhető, északi 
Bessarábiában és Podolia szomszédos részében az 
aratás úgy minőség, mint mennyiség tekintetében 
kezópjónak tekinthető, mig dóli-Bessarábia és Po­
dolia felében az eredmény rósz lesz. A nyári búza 
kicsi maradt és korán érett, miért is az eredmény 
csekély lesz. — A rozs aratása be van fejezve 
és középeredmóny mellett szép minőségű. — 
Az árpa, ha szárazon betakarittatik, jó minősé­
get igér, de az mennyiség nem lesz megfelelő. — 
A zab úgy minőség, mint mennyiségre kedvező 
eredményt fog felmutathatni. Az olajvetemó- 
n y e k állása kedvező és jó aratást engednek re­
mélni. Tengeri megfelelő időjárás és nem 
hűvös Ősz mellett ritka állása daczára még jó 
eredményt nyujhat.

1 Vasutvásárlások. A déli vasút igazgató­
sága, mint Béesbői jelentik, hbtározottan íörmulá- 
zott ajánlatot fog a magyar pénzügyminiszternek 
benyújtani a déli vasút zágráb-károlyvárosi vona­
lának a magyar állam áljai való megvásárlása tár­
gyában. — Á közlekedési minisztériumban Bayer 
osztályfőnök a zágrábi határparancsnokság képvi­
selőjének jelenlétében, tárgyalások folytak a hét 
kilométernyi bród-bucsudi vasútvonalnak, a magyar 
királyi államvasutak által való átvétele tárgyában 
Minden forgalmi- és elszámolási módozat iránt 
megállapodás jött létre. Most már a dálya-bródi 
vasúttól kiindulva, Zenicáig nem csak közvetlen 
teher, hanem személy-közlekedés is történik.

I A kisbirtokosok földhitelintézete ma d. u. 
5 órakor tartott VI. nyilvános záloglevél sorsolása 
alkalmával, a következő záloglevelek huzattak ki 
15 évesek; 8 db 1000 frtos; 13, 33, 54, 65, 
68, 87, 96. 104. 7 db 500 frtos : 7, 14, 48, 52, 
56, 60, 76. 15 db 100 frtos 37, 45, 55, 64, 65, 
78, 89, 90, 93, 109, 131, 132, 133, 138, 176. 30 
évesek: 1 db 500 frtos 3. 32 é v e s e k: 1 db 
100 frtos 85. 1 db 500 frtos 12. 2 db 100 frtos 
16, 60. Összesen 15,200 frt értékben. Ezenkívül 
az előző években kisorsolt záloglevelek közül még 
a következők vannak forgalomban: 15 évesek: 
7 db 1000 frtos 4, 31, 34, 62, 84, 93, 106 ; 
db 500 frtos : 5, 27, 43, 44, 65, 75, 80. 15 drb 
100 frtos: 29, 33, 85, 70, 82, 87, 112, 116, 117, 
122, 137, 139, 140, 175, 177. 32 évesek: 
db 1000 frtos: 20, 50. 6 db 100 frtos: 2, 18, 28, 
39, 51, 68.

Munka és üzlet.
— Cselédlaképités. a gödöllői majorban uj- 

b >1 építendő cselédlak iránt mérnökileg (3669 frt) 
három ezerhatszáz tizenkilencz írttal felvett költ­
ségvetés alapján Gödöllőn a m. kir. kor. urad. 
kasznári hivatalban folyó évi a u g. hó 5-én d. e. 
11 órakor Írásos ajánlati eljárás fog tartatni. 
Vállalkozni szándékozók 10 száz. bánatpénzzel 
ellátott írásos ajánlatokat, az árlejtező bizottságnak 
legkésőbb fentjelelt ideig adhatják át. A terv, költ­
ségvetés és feltételek a gödöllői m. k. urad. mér­
nökségnél bármikor megtekinthetők.

— Élelmezési czikkek szállítása, a nagykő­
rösi, verseczi és bajai ménállományok részére f. 
1879. november hó l-iől 1880. évi október hó 
végéig szükséges élelmezési czikkek biztosítása tár­
gyában benyújtott Írott ajánlatoknak letárgyalása 
f. 1879. évi a u g u s z t u s 28. d. e 11 órakor a 
nagykőrösi magy. kir. ménte épnél fog megtar­
tatni. Az ajánlatok szóljanak: 1 adug kenyér és
875 gramm sulylyal zab, széna s szalma a 100 
kilogrammonként kemény tűzifa a) köbméter s 
tisztított petroleum 1 kilogrammként. Feltételek a 
m. k. méntelepnél megtekinthetők Nagy-Kőrösön.

— Gyapjú. A gödöllői m. k. kor. urada!óm­
ban 1879. évben termelt és házilag melegen, szap­
pangyökérrel mosott 8018 k°. törzsnyájból nyirt és 
1084 k°. a törzsnyájból nyirt finom gyapjú a bá- 
ránygyapjuval együtt Gödöllőn a kasznári hivatal­
ban f. évi augusztu hó 12- én tartandó írásos 
ajánlat utján a legtöbbet Ígérőnek eladatik. Bánat­
pénz 20%.

— Repczeolaj szállítása. A verespatak-Orlai 
m. k. bányamű 1879—80. évi szükségletére a ve­
respataki m. kir. bányaszertárba szállítandó 70 
metermázsa kétszer finomított repczeolaj szállítá­
sára árlejtési pályázat nyittatik, A szükségelt 70 
mm. repszeolaj f. évi szeptember 1. napjára 
lesz beszállítandó. Pályázni kívánók 10 százalék 
bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánlataikat f. évi 
augusztus 10. napjáig az abrudbányai m. kir. bá­
nyahivatalhoz beadhatják.

— Könyvkötői munkák. A pestvidéki kir. 
törvényszéknél, és az annak kerületében levő pest­
vidéki kir, járásbíróságnál a jövő 1880. évben szük- 
séglendő könykötői munkák árlejtés utján a vállal­
kozónak kiadatnak. Vállalkozni szándékozók 100 
írt bánatpénzzel terhelt Írásbeli ajánlatukat f. a u- 
gusztus hó 18. napjának délelőtti 10 órájáig

Bogisich ur elnöki irodájában (IV. kér. ujvilág-ut- 
cza megyeház, II. emelet) benyújthatók. Az ár­
jegyzék és feltételek ugyanott megtekinthetők.

— Szénaszállitás. A főv. közvágóhíd és mar­
havásár számára 1879. november 1-től 1880. ok­
tóber 31-ig terjedő egy évi idő tartamra szükseg- 
lendő széna szállítása iránt f. évi September 
h ó 5-ik napján d. u. 4 órakor az intézet helyi­
ségében írásbeli ajánlatok alapján nyilvános árlej­
tés fog tartatni. Vállalkozni kívánók 1000 frt bá­
natpénzzel ellátott ajánlataikat a fenebbi határ­
időig a IX. kerületben a soroksáriut menteben 
fekvő közvágóhidi intézet irodájában Szimely Re­
zső igazgató ur kezéhez átszolgáltathatják. Az ár- 
lejtési feltételek a jelzett időpontig az intézet iro­
dájában betekinthetők.

Napirend augusztus l-én.
Naptár. Péntek. Kath.: Vasas sz. Péter. Prot.: Gertrud.

Görög-Orosz: 20. Illés próféta. Nap kél 4 óra 41
pereskor. Nyugszik 7 óra 31 perczkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától d. u.
1 óráig.

Főv. középitészetl bizottság ülést tart d. u. 4 orakor. 
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-tól d. u. 1-ig.
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati czigany

zene játszik.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. m. 5 óráig

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. a. 2

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

50: |860-iki államsorsjegyek húzása.
Török sorsjegyek húzása.

Árverések. Wolf Mária 59,171 frtra b. ingatl. a buda­
pesti (széknél, d. e 10 órakor.

Hajóforgalom julius 30 án.
A főváros Duna balpsrtján a köv. vízi jármüvek kötöttek 

ki: Luezenbacher Pál mh. 400 mt. tűzifával Verőczéről. Lu- 
czenbacher Pál mh. 319. mt. tűzifával Süttóről. Ozv. Már­
tonná mh. 4245 mm. kukoriezával Nagybeeskerekről. Lusits 
Miklós mh. 605 mm. bnza, 582 liszt, 20U mm. kukoriezával 
Nagybeeskerekről. Leopold Ignáez fiai mh. 2754 mm. rep- 
czével Makóról.

Kivonat a hivatalos lap julius 31-iki számából.
Árverések a fővárosban. Andrássy Teréz 23.520 

frtra b. ingatl. I—IH. kor. jbiróságnál aug. 27.
Árverések a vidékei. Scher János 14.000 frtra b. 

ingatl. Beszterezebányán, aug 30, szept. 30. Bálint Márianné 
3230 frtra b. ingatl. Kovaszinczon (aradi tszék), aug. 29, 
szept. 29. K. Horváth István 2150 frtra b. ingatl. K.-Sz - 
Péteren, aag. 11. Széllé Karolina 1297 frtra b. ingatl. Szol­
nokon, aug. 30, szept. 30. Plauschin Fülöp 1557 frtra b. 
ingatl. Tökölön (pestvidéki tszék), aug. 13, szept. 13. Rosen- 
feld Márton 2630 frtra b. ingatl. Érkeserüben (székelyhídi 
jbir.), aug. 8. Vuchetich József 6566 frtra b. ingatl. Cseneg- 
ben (n.-kikindai tszék), szept. 1. Kvancz András 2400 frtra 
b. ingatl Ponyon (kassai tszék), szept. 3, okt. 3. Pálinkás 
Imre 2180 frtra b. ingatl, Versegen (pestvidéki tszék), aug. 
7. Ós Antal 2130 frtra b. ingatl. Bodán (pécsi tszék), aug. 
27 Cseresnyés Jánosné 4571 frtra b. ingatl. Szempczen (ba- 
zini jbir.), szept. 15, okt. 15. Kmeti Mihály 3074 frtra b. 
ingatl Domonyon (pestvidéki tszék), aug. 4. Kormos Fe- 
reneznó 3176 frtra b. ingatl. Egerben, aug. 8. Mattyus Jó­
zsef 15C0 frtra b. ingatl. F.-Battyánon (székesfehérvári 
tszék), aug. 5. Bedenik Pál 25CO frtra b. ingatl. Szarvkőn 
(kismartoni jbir.); szept. 11, okt. 11. Pintér Antalné 1200 
frtra b. ingatl. Pécsnett, szapt. 2, okt. 2. Béres Sámuel 1210 
frtra b. ingatl. M.-Vásáhelytt, szept. 6, okt. 18.1 Hahnekampf 
Kajetán 2810 frtra b. ingatl. Szt.-Györgyön (kismartoni jbir), 
szept. 9, okt. 9. Gangl Mátyás 2900 frtra b. ingatl. Fekete­
városon (kismartoni jbir.), aug. 27, szept. 27. Thurner Rozá­
lia 2500 frtra b. ingatl. Sórczon (kismartoni jbir.), aug. 26, 
szept. 26. Dr. Molnárffy József 120,047 frtra b. ingatl Li- 
pótfalván (f.-eöri jbir.), aug. 25. Protity Mladen 4539 frtra 
b. ingatl. N.-Kikindán, szept 2, okt. 2. Csórni János 1510 
frtra b. ingatl. F.-Vadászon (kassai tszék), aug. 30, szept. 
30. Gyarmatba község 75,864 frtra b. ingáit. Gyarmatban 
(temesvári tszék). aug 22. Kappi Mihály 4970 frtra b. ingatl. 
Bánfalván (nezsjderi jbir.), szept. 18, okt. 20 Fenyvessy Jó­
zsef 6781 frtra b. ingatl. Szántón (kassai tszék), szept. 2, 
okt. 2. Graszl Ferencz 2053 frtra b. ingatl. Pécsett, aug. 29, 
szept. 29. Zsucha István 1640 frtra b. ingatl. A.-Szanón 
(trencséni tszék), aug. 28.

Budapesti szlnlapok.
Péntek, augusztus l-én.

A -nemzeti színház zárva.
NÉP-NXI1VHÁZ.

N1NIHS.
Énekes bohózat 3 felv. írták A. Hennequin és Millaud, for. 
ditotta Csepreghy Ferencz. Zenéjét szerző Msrius Boullard. 

Személyek:
Eorniszki gróf Együd
A grófné
Boperszil
Deszablett
Gregoár
Düpitón

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv, 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, orzzagház. Hív. fogadás 
szerda d. u. 1-2 óráig. ,

Pénzügyminisztrium Budavár, Sz.-Haromsag-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. n. 3—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten le- 
rencz József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig. „ , . _.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hív. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-utcza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. n. 2 óráié

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig

CSivOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

líTjrilt-tér.

Molnár József volt végrehajtónak e lap 208-ik számá­
ban közé tett kívánságához képest válaszolom, hogy a kérdé­
ses árverésen befolyt 39 frt. 80 krral nekem Molnár ur be­
számolván, ebből 14 frt. 6 krt. a tetemes adóhátralék végre­
hajtási és árverési költségei fedezésére, hatáskörömnél fogva 
a fél számlájára én fizettem be; 25 frt. 74 krt pedig az 
árver. jkvben látható bejegyzés folytán a háztulajdonos el­
sőbbségi bejelentését várva, hivatalos rend szerint további 
intézkedés végett a kponti főnökséghez szándékoltam beter­
jeszteni; azonban az illető háztulajdonos elsőbbségi jogáról 
lemondván, a visszatartott összeg, annak rendje szerint, 
szinte általam, — árverést szenvedett fél számlájára fordit- 
tatott, s a hivatalos nyugta, hason okmányaink közt őrizetem 
alait van. — Egyébként M. J. urnák, — bármennyire érde­
kében fekszik is, — szükségtelen volt efféle, rendes utón is 
kinyerhető felvilágosításért a nyilt-teret választani.

Budapest, 1879. jul. 31.
Gyurkovitg M.,

v. adó vég. vezető.

Sziklai Emilia
Solymosi
Horváth
Tihanyi
Jány

Kezdete 1

Szillery özv. Lukácsyné 
Egy ur Karikás
Narczissz Bakonyi
Zsimblón Vasvári
Baptiszt Egri
Kulcsár ugyanott Pártényj 

/,8 orakor.

lobi Mór és Társa
ügynöki-tudakozó és elhelyező-intézet

Berlin, Wallnertheaterstrasse 30.
Értesítések adatnak Németország bármely helyéről, 

ezégek, üzletviszonyok, be- és kiviteli árukról stb. gyorsan, 
lelkiismeretesen és titoktartással.

Elhelyezési iroda bármely szakmabeli alkalma­
zást keresők részére. 2 frt beirási díjjal ellátott bérmentes le­
velek azonnal elintéztetnek. Levelezés német, magyar, iram 
czia és angol nyelven.

Vasút közlekedési utmutaio.

A vonat Indul.
Az osztrák állam vaspálya Indó 

házából
Budapestről, Vica, Eaztergom, Poisony,, 

Bécs felé a
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestr'l Caegléd, Szeged, Temes- , 

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár <
felé

Budapestről Czegléden keresztül Püs- 
pök-Ladány, N.-Várad, 1 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
magyar államvasut (losencz 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 

Oderberg felé
Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
Pragerhof^Trioszt felé 

Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Grátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Qyőr, Uj- 
Szőny felé 

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váoi felől a

Érsekujvárrdl
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Sieged, Keeikemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, PtispVk-La- 

dáey felől
Czeglédről

A magyar államvasut (lesonozl) 
Indóházába.

Oderberg, Ruttka, Losonci felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolos, Hatvan 

felől
A déli vasút (budai) Indóházába,
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől
Qrátz, Szombathely, Veszprém felől 
Üj-Szőny, Győr, Pápa, Ki»-Ceell felől 
Kanizsáról

A vonatok
minősége Indulási jj5

gyorsvonat 8 dra 10 p. rtír.
szem. vonat ? dra Zu p. d e

9 dra 30 p.
vegyes von. 11 dra 35 p j e

* őre 55 p do
futár, vonat 10 őrá ö p

6 dra 0 D p 31+1
6 dra 55 p. regg

szem. voua. 7 dra ííp. e
• 6 dra 8 p. d. u.

sz em. vonat 7 őrá 20 , tét.
» • 6 dra 3 p. d. a.

vegyes von.
)

2 dra 45 p. d. a.

. gyorsvonat 6 dra — p. regg.
vegyes von. 8 dra 10 p. d. n.

1 szem. vonat 7 dra 42 p. regg.
1 vegyes von. 11 őre 3 p. üsté.

helyi vonat
1

5 őre 47 p. d.e.

1 szem. vonat 7 dra 10 p. regg.
1 • » 9 dra 35 p. este
j szem. vonat 7 dra 10 p.regg.
1 vegyes von. 11 őrs -p.d-e
{ • • 7 dra 10 p.regg.

vegyes ven. 11 óra-.p.d

A vonatok Megőrkesősl
minősége. Idő.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von

9 dra 45 p. este 
6 dra 88 p. 4. u
6 dra 7 p. regg. 
U dra 30 p. d", 
8 dra 47 p. regg.
7 őrá 30 p. reg,
8 őri 46 p. „te 
8 őrá 11 p. «te 
8 őr* <8 p. regr. 
« őrá 86 p. regg, 
11 őrs 61 p. á.

gyorsvonat 
vegyes ven. 
esem. vénát 
vegyes von.

pősts vonst

•sem. vénét 
vegye* ven.

11 őrs 1 p. e»te 
11 őrs á p.d.e. 
7 őre 68 p. eete 
6 őre lőp. regg.

• őre II p. regg. 
8 őre II p. este 
I őre II p. este 
I őre II p. 4. i 
I őrs M p. este 
I őt» II p. Ő.E

Gőzhajó közlekedési ntmntatö.
Budapestről Indul: Bécsbe naponkint d. u. 6 ó 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. lló. U j-S z 6 n y r e naponkint d. u. 2 ó. D ö‘ 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Becs­
ből e. 8 ó. Mohácsról d. n. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. n. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényről 
indul r. 5 6. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó., d. e. 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 é. 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 6. él 8.

Meteorologlai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1676. évi julius 31-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Bregenz
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-óvár
Trencsén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Bebrvezen
Cngvár
Szaihmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina

. a I.o |LbS 1® ®oa. í|3^3-g |8-
8 z él

763.3+18.1 —
763.2 + 17.5: - 
763.6 + 17.4: ÉK 
763.2+17.0 D 
764.0--19.2 -

iránya ! erősség

Fe'kőzet

763.
7646
763.9
762.9 
764.8 + 19 0 
762 8+14.8 
764.6+ 16.2 
763.3+ 13.8 
762.21- -20 6 
765.0 +19.0

762.9|+16.0

- -17.0 DNy 
+ 16.5 
+19.4 
+ 19.8

DK
DK
DK

ÉK

Ny

í
1

3
1
1
1
4
2
1
1
1

derült

felhős
derült

felhős 
ú érült

derült

derült762.1+21.1 E 1
762.3 + 24.7 B 1
761.9;+ 21.8

A megelőző 24 óra alatti tünemények: A légnyo­
más keveset változott. A hőmérsék kevéssel emelkedett, 
Prágában 3"3 fokkal. Eső: nem méretett. Ozon Budapes­
ten nappal 5, éjjel 0. A tenger Lesina mellett csendes, 
Pola mellett fodros, Fiume mellett könnyen hullámzó.

Vízállás és Időjárás.

L
k
9 Névszerint

Méter
0

fölött 1 alatt
Változik: Időjárás

31 Budapesten 3.84 - apadt tiszta
31 Pozsony . 3.24 - áradt száraz
31 M.-Szigeten 1.83 —
31 Szatmáron 1.60 — áradt
SÍ Tokajban . 5.00 - áradt
31 Szolnokon . 4.70 — áradt
31 Szegeden . 4.89 — apadt ”
30 Aradon 0.35 apadt
30 Nagy-Beeskereken 

Bezdánnál . . .
0.45 - j; j

— Yerbászon .
31 Eszéken . száraz
31 Barcson

Mitrovitzon _ 1 _
1-- Zimonyban -- 1 _ _
.31 Sziszeken — 0.30 apadt száraz
i31 U-Orseván • • 8 63 ; - áradt "

Kéc»i tőzsde Julii

A. Államadósság 100 frt.
l|7»őse« jitedők, Jegy. m*J—név. B»/0 

„ . , leb.—aug. e»/„
„ . estist. Jan—Jeli Ső/i
, , e őpr.-ekL F/,

Sareeláeeal, lSlt-bői égési eenj. pp. . .
- ISIS-bői ötöd .
. 1814-ből 250 It »
„ 1880-ből 600 ft „
„ 1880-ből 100 It „
. 1814-861 100 It „ .

Gerne jifadék 42 Ura.................
AllamjőisAgt Jelailoglevfl 110 h 
Oistr. kin oltárt Jegyek IS* *
Asany reate .... • . ,

*•/.
IVo

B. flldtelere. k. 108 frt pp:
Coohoreságl ••••••••• J/f
Bukovinai »»•••••••• •
Qallczlal .••*•••••••*
Karin this ............................................  *
HorvAtora*ágf •• eeeeea
Morvaországi *•'•*••••{ 
Alsd-ansztrisf
Fclsd-ausztrlaf ..................... * * '■
Efclzbnrgi . . • • - •••••■
SeÍL-zi'4.....................-,....8Erdei- i . . . .  »
3; apt vtAgi .
Tirol!....................  »
TjmOíi hái.vás

, lí sorsolási tirádák. I
...... ..................................6. 7 i> »oteo ial siradok. *

Ina 30.

Pénz Ara

6. ,70 66.8 6
66.80 66.95
68.16 68.80
68.05 68.20

115/25 11575
126.60 127.-
129.- 129.60
168— 168.26
27.- 28.—

142.- 142.50
100.80 1CI.-
78.66 78.-

101.66 103.50
87.76
91.— 91.60
96.60 97 AO
87.60

102.60 108.60
104.76 106.25
101- 102—

96.— 97.—
96.50
85.- 85.26
M.76 100.50
'9».— -
85.60 86—
86.60 86—
87.26 87.76
86.60 86—

0. Mis klzkölcsBnik.
Dnsaeiabőlyoiős 100 Irtó« ... F/,
Hagy. vea kőlea ISO Irt, (ISO tie.- F/, 
Magyar aranyrente adómentes . ) F/, 
Magt. nyeremény 100 frt . . .
. uőlódőisma-Tiltsőg 100 Irt 
. kMeeSn 1871. 80 mllltd .
e . 187S. 14 mlllld .
e kinoetirl atalv. 1874. . . . F/, 

Keleti vaenti elsőbbe 1810 . . . 5% 
Magy. őllemktiL (keleti vaent) 187a F/„ 
Magy. őllaml kítv. 1874. ar. . . VI,
QOmgil eőleglevől 160 Irt ... . 6%
Bőéi vő reel kSleeda........................VI,
Bőéi vére»! kgleeSn vise. es. . . F/, 
Peetvőreel kdleedn 100 Irt .... F/, 
TBrSk vasait k öl esőn 400 Irt .

■# Bauksk részvényei.
Angel-esett, bank 200 Ites . 110 Irt bel 
Magy. fifldb. réssé, fc 200 ftss .... 
Ositr. . le Ka 200 ties ... VI,

, hltelloKset 1*0 lies........................
Magyar ilt. bltellntőset 200 Irtó, . . . 
Alső-aesstrlal lsssámlt. tőrsaa 600 Ites. 
Bő eel giro- ős pőnstiregylst 200 Ites. . 
Osetr. jeliét baak 100 Irt. bst 2F/, . . 
Magy. ölt. mnnlelp. 100 frt bet IF/e . . 
Oest rők-magyar bank 800 frt ....
öntő-bank 100 Irt......................................
Forgalmi bank ált MS Irt.....................
Bőoet benkr "'et 100 Irt.......................

Pénz Ara

107.75 108.25
111.76 112-26
98.80 98.60

102 2I> 102.76
89 26
—.—1

71.90 72 10
88.60 84. -
74.25 74.76

110Í60 110>6
99.50 99.76

20*60 20.70

126.60 126.76

272— 272.26
267.75 268—
795— 806—

160—
827— 829—
88.40 88.70

116.60 117—
127.- 127.26

L Közlekedési vállalatik részv.
Albrecht pálya 200 Irt .... 
AllBld-flumel pálya 200 m . , 
Bőttasidk-dembevárl. • . . . .
Outi. danagőihajdsőst tárt. SSO bt 
Bnsábet pálya 200 bt p. p. ...

» LInei-Budweb 200 bt . . 
■perJea-tarnoTi (magy. rdesv.) . . 
Ferdtnánd deiakl pálya 1000 bt ► a. 
Ferenei-Jdisef-pálya 100 frt eiSol. 
Fdes-bareiI pálya 100 frt esSet . .
iüroly-Lejee pálya 100 Irt...................
Kaeea-ederbergl pálya 100 bt ... 
Lemberg-eseraovioil-jesett pályalel i 
Osstrák-magyar Lleyd 600 Irt p. p. . 
Outi ák-dssaknyngati 100 bt. . . .
Eadeli pálya 100 Irt eltilt.....................
Slsá srddljl pálya 100 bt...................
Oistrák államviset-társaság fOŐ bt .
Dőli pálya 100 bt.................................
Dől-ősiakaőmet SssiekUtá pálya MO
Fissal pálya 100 bt............................
BősM Tramway 100 bt........................
Magyar-gáessniágl pálya 100 bt . .

. ássakksletf első ISO bt elült .
, eyigatl nők esteA-grássl Ml bt

F. Ipar és keresk. vállal, részi,
Ontrák ált ép!tőtártaság Irt bt . .Bécsi áyltátáisaság 100 bt...................
Port épttátánaság 268 bt MiI, beás. iMsrbergt báayatárt. Ml bt ? . . .
UosfBgl slrttsds US bt...................
Salgd-tarján! kössön bánya ISO bt . .

Pénz jLru

46 60 49.-
188 - 188.60
118 — 11926
582'— 6S8 —
18376 184. .'5

2190 — 2200. -
146— 145. 0
176- 176- -
238— 238 60
112.60 113.
135.75 138 55
682— 685 —
187«59 128.-

184— 134.50
104.75 106.26
880 25 281.76
89,5 90.-
97.76 98,26

216— 216.—
187— 187 6 )
104.- 104.26
127__ 127.60
128 76 124.26

46—

Ilii
1111$

Porti vaggse-kEssIB SS bt . 1 i 
JSeeerftas* vbsb. tárt. MM i l 
'•Syvergyál báni 10# bt . . •

1. megfenlek.
Ontrák mmiieUat nrt. FI, nlrt .

, , SS «Tel vinni P
Mamsell beak p. p. F/,......................

■ e A A F/e •••••.
Ontrák Jetsálegbaak F/,.................
Klet ecstr. takarékp. F/A, M év . . 
Magyar eudhltallat #>/,»/, ....

aranybaa .

általáén HMhbel MnváoytááA 
kbbbtekaack hMednt F/, sast

H. Elsőbbségi kltvéeyek.
Albfeeht pálya 8rt Irt F/,...................
Airaid-ttume! pálya 208 frt. ... 1
Báttssl«k-demb.-lákáay! MO Irt . . ■ 
DanagáahaJdiáel tártaiig 180 bt F/,

Krndbat* pálya 101 bt F/, /«Hat • 
Erieőbet pálya lSál-kl klboeeátv. F/,«F 
Eperjes-tarnovl pálya 100 frt . . . . 
Verdináai ássak! piUya 100 bt p. p. .

, , . 100 bt e. á. . •
. . , , 100 fat F/, es. ■

Ferenci, lesel pálya 100 Irt el. . . • 
Pőci-bareer pálya 100 frt eiflet ....
Károly Lajos pálya 100 frt........................
Kaaea-oderbergl pálya 200 bt F/, . , ,

Pénz Ára

115— 115.60
99.75 100—

10160 101.65
100.60
104,60 104 80

2101.60
110— 110.50
87— 87.50

86— 86.60

77.76 78.26
82— 82.30
69.90 70 20

xoo— 101—
108-80 106—

96-60 95—
96-- 95.50
77.76 78.26

104.60 105—
98.26 98.75

106.25 105.76
94.60 94.80
91.60 92—

102-76 108.26
78.76 73.25

Mmborg-oietn-jaaiyl pálya L klb. I860. 
• se . II. . 1867 •
v e e • 111. a 1863.

Oastrák dnak-nyngatl pálya 100 bt ••
Budolf-pálya 800 bt............................
Srddlyl-pálya 200 Irt ................................ *
AUampálya 600 bank ........................... *

, 1874. klbeesátv. . . . .
Dőli pálya 600 frank................................ "
. , 800 bt F/e es. 400 bt e. d. "

Dől-Cssskndmet 8sssek.-pálya 100 IrtF/1 
, , es. 100 bt F/ő

Tiasavidék! pálya 5-........................ ....
Magyar-gáesersi. pálya 100 bt F/, el. • 
Magyar-dsaakkeletl pálya 100 bt F/, .
Megyar-nyegetl pálya 100 bt F/, . . .

I. Magáesersjegyek.
HHettntőset 100 Irt...............................
<X»ry 40 frt p. ......................................
Dnnagőihaidsásl 100 bt p. p.. . . . 
Innsbruck városi 10 bt e. A , , .
Keglevioh 10 Irt p. p.......................
Krakkdl nrsjegy-kSleslfn M bt e. á.. 
Buda TÍ 4M kőloeöne 40 bt a. d. . .
Fálffyt bt p. ............................ . ,
Bndell aly.ltvány 10 bt a. A. . . .
Balm 40 frt p. p............................ .... ,
Salsbnrrl <Uieer.J.gy M W a. á. . .
BL-Oeeels áó bt p. .......................... |
StMJtlan vártai M bt A A . . . .
Trisa 1 Tárca 100 tit p. ........................

a e I« bt A A .....

Pénz Áru
88.- 831,
86.76 86.2$
73.26 7976
96— 96.6o
86.50 86 _
73.25 71-60

166— 169.
166— l65eo
121,26 131.60
102— 102-36
90— 91—
88.60 89._
94.22 94.76
73— 73.60
78.60 74._

76.25 75.75

169.25 169.76
87.60 38.26

108,60 104.60
22.60 23.50
16— 16.50
18— 18.60
84 26 84.50
86 26
18.— 18,60
45— 4*.Si>
1 >.76 20.26
87.-. 37.60
26.60 26—

110— 120—
61— 68—

WaUatsh M bt ► A . . 
Windlsehgráti M bt A A .

Vélték (8 bóra.)
Amsterdamra IW heL bt .
Brüssel! 100 bk...................
Bőmet bankpüesek 111 m . 
Lenden 10 Inat étért. . . .
Mflend 100 líra...................
Marcelllel 00 bk. .... 
Parte 100 bk. . . . • .
Kűriek 100 bk.....................
Morvát ISI rabéi ....

A vetetik árfolyam.
Ca araay...........................
e e leesés . . . 

Ositrák-magyar S bt. arany 
I* banke« arany .... 
te mőrk, darabja ....
Oreei Imperiale...............
Sovereign, ..........................
Török arany Ura....................
Márta Teréala tallér . . .
Egyleti tallér......................
IsUat...................................
Ssüet rente nelvdny . . . 
Hdmet bír. bankjegy . . .
Őrén papír rabéi ....

?t
I•I1

Péns
s» se
:i3.-

96.80

56.40
116.79

46.70

1.46— 
6 46

"ítt
11.84-

9.44
11.68
10.64

64 0
lto

Ára_
"1l56
84-

96.B*

tc.to
ii6.es

46.80

6.48
6.43

"V.i?
11.87—

9.4 9 
11 * 
10 A í 
-6-

68 síU !'

feli

§adaú

Híré
Béeeben I 

Afossl 
HaaS 
Dose 

Pirisbt,\ 
de la 

frank fut!
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fogta] 
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kik ]
nemi
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sédéi
a ro|
tűk
tőség!
világ

runkl 
tes fl 
az el

manl
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leg I
abbJ 
a hí]

nem] 
polil] 
mus] 
tál J 
nyesi 
hol I 
sok ] 
eseti] 
volnj 
műk]

a vil 
litiká
ják I 
la] ni] 
be n] 
mán] 
jogi] 
nek, I

parii
ang<l 
jatsi 
szó, I 
riznJ 
G-lisI 
ját i 
ha 1 
redtl

bői I
meri
hogj
ezoll
S I

neki 
re ej 
hiár

Aj
Hl

es
Még
Körei
Ő aj

lett

rá Ívd 
hossl 
vala,j 
cio J 
mellé 
tésétl

egét]
tetlö]
hévé]
tettel
szét I
körvl
arán]
nélki
orr
Csak!
több]
őrről
zett,|
pedi]
csak]

pilla] 
fejed 
orral 
lelkei 
kezd] 
s az]

hiába 
is, hl
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